



2505994

D 008712, Vol. 2P11

Securitatea

STRICT SECRET

Nr. 2 (46) — 1979

Organelor de securitate le revin sarcini importante în asigurarea muncii creatoare a poporului, a liniştii publice, în lupta pentru apărarea şi dezvoltarea proprietăţii socialiste, pentru întărirea ordinii în întreaga viaţă socială. O îndatorire de cea mai mare răspundere a organelor de securitate este asigurarea respectării şi aplicării întocmai a legilor ţării, întărirea legalităţii socialiste, astfel ca nimeni să nu poată lovi în interesele orînduirii noastre noi, ale poporului român constructor al socialismului.

NICOLAE CEAUŞESCU

(Din Mesajul adresat lucrătorilor Ministerului de Interne cu prilejul împlinirii a 30 de ani de la crearea organelor de securitate)

STRICT
SECRET

Securitatea



Exemplar nr. 903

1979

Cuprins

Pag.

✓ IN SPRIJINUL INVĂȚĂMINTULUI DE SPECIALITATE

(Teme comune — convocarea a II-a/1979)

Forme, metode și mijloace de acțiune folosite în prezent de serviciile de spionaj și cercurile reacționare din străinătate în încercările lor de a lovi în securitatea statului nostru. Sarcinile ce revin organelor de securitate pentru prevenirea, descoperirea și lichidarea acestor acțiuni — plan de dezbatere — colonel Vergiliu IONESCU

5

✓ Organizarea supravegherii informative în rindul străinilor care sosesc în țara noastră cu misiuni (specialiști, comercianți, ziaști, studenți, navigatori etc.) sau ca turiști în scopul depistării celor care întreprind acțiuni ostile, al cunoașterii și prevenirii acestor acțiuni — consultație — colonel Ion LEOTICĂ

12

MATERIALE DOCUMENTARE

Informații interne

Aspecte rezultate din urmărirea foștilor legionari de pe raza județului Suceava — colonel Dragoș ITCUȘ

18

Contrainformații în
sectoarele economice

✓ Organizarea în bune condiții a muncii de cunoaștere și valorificare operativă a informațiilor obținute, condiție esențială pentru desfășurarea unei activități eficiente de prevenire — general-maior Emil MACRI

25

Contraspionaj

Unele cerințe ce trebuie respectate în punctarea și contactarea de cetățeni străini în vederea recrutării — colonel Aristotel STAMATOIU, lt. col. Ion TAMEȘ, maior Nicolae CĂLUGĂRIȚA

32

Comerț-protocol

Din experiența organelor de securitate în verificarea și avizarea persoanelor cu atribuții de protocol în scopul asigurării secretului de stat — colonel Traian BARA

37

Antiterorism	Organizarea măsurilor informativ-operative pentru prevenirea oricăror acțiuni teroriste — colonel Constantin CEPRAGA	43
	Acțiunea „NUCU” — căpitan Gheorghită HĂU	49
Contrainformații militare	Apărarea secretelor muncii noastre — o înaltă îndatorire patriotică a întregului personal — colonel Gheorghe BUCUR	52
DEZBATERI-OPINII	Veridicitatea informației, condiție esențială în elaborarea deciziilor optime — general-maior Constantin IOANA	57
DIN EXPERIENȚA NOASTRĂ	Forme, metode și mijloace folosite pentru prevenirea și neutralizarea influenței pe care o pot exercita propaganda imperialistă și cercurile reacționare din străinătate asupra unor elemente din interior (inspectoratele județene Mureș și Neamț) — colonel Alexandru AĞOȘTON, lt. col. Tiberiu BĂȚAGA, colonel Ioan BOBU	61
	Consolidarea și extinderea muncii cu rezidenții — condiție a creșterii eficienței activității rețelei informative — colonel Constantin RANGU	67
	Secvențe în „alb-negru” pe „circuitul” activității de perfecționare a muncii în mediul rural — maior Ion SINTION, căpitan Ion POPESCU	72
DIN PRESA DE PESTE HOTARE	Portretul unui trădător — căpitan Nicolae OLTEANU	76
	Știați că...	79
	Bibliografie la temele pentru pregătirea de specialitate a cadrelor din organele de securitate (convocarea a II-a/1979)	81
SEMNAL	Ghid bibliografic... — prezentare de căpitan Gheorghe VARGA	88

Notă : Începînd cu acest număr, Buletinul intern „SECURITATEA” este editat în cadrul Centrului de informatică și documentare.

ÎN SPRIJINUL ÎNVĂȚĂMÎNTULUI DE SPECIALITATE

Teme comune — Convocarea a II-a/1979

PLAN DE DEZBATERE

Forme, metode și mijloace de acțiune folosite în prezent de serviciile de spionaj și cercurile reacționare din străinătate în încercările lor de a lovi în securitatea statului nostru.

Sarcinile ce revin organelor de securitate pentru prevenirea, descoperirea și lichidarea acestor acțiuni.

- Rolul serviciilor de spionaj și al cercurilor reacționare în înlăturarea politicii imperialiste

Evoluția societății contemporane a determinat producerea unor schimbări profunde în raportul de forțe internațional, noi grupări ale acestora, ascuțirea contradicțiilor dintre state și grupări de state, intensificarea tendințelor de reimpărțire a zonelor de influență, de întărire a dominației în diferite părți ale lumii. Caracterizând situația din acest punct de vedere, tovarășul Nicolae Ceaușescu arăta că „în momentul de față, pe plan mondial asistăm la două tendințe principale în politica de dominație și reimpărțire a zonelor de influență: pe de o parte, tendința de recurgere la forță, la căile militare pentru promovarea intereselor de dominație, pentru obținerea sau consolidarea zonelor de influență și, pe de altă parte, tendința de folosire, în principal, a mijloacelor economice, sub diferite forme, pentru

întărirea dominației monopolurilor și societăților multinaționale, pentru consolidarea influenței unor state în diferite zone ale lumii. Practic sînt folosite în mod activ ambele căi¹⁾.

Pentru realizarea obiectivelor politicii imperialiste este folosit un vast aparat (politic, militar, economic, diplomatic, propagandistic etc.) printre care un rol important îl au organele de informații. Acestea au cunoscut o continuă proliferare, în prezent existînd :

— organe guvernamentale de spionaj, care sînt pregătite și orientate spre înfăptuirea de ansamblu a politicii statelor cărora le aparțin în diverse zone și țări ale lumii, precum și în interior ;

— organe de informații ale marilor firme, concerne, trusturi, uniuni monopoliste, societăți supranaționale, create pentru realizarea intereselor acestora în orice parte a lumii (inclusiv în interiorul țărilor cărora le aparțin firmele respective) ;

— organe de informații ale unor partide și organizații politice sau de altă natură ;

— compartimente de informații ale unor organizații și grupări teroriste ;

— În afara unor asemenea organe, împotriva țării noastre acționează, prin culegerea de date cu caracter secret sau desfășurarea altor activități ostile, și : ziariști ; reprezentanți ai unor firme comerciale ; specialiști trimiși de întreprinderile constructoare de echipament tehnic ; cercetători, cadre universitare, studenți aflați la studii în România ; membri ai unor delegații diverse ; emisari ai unor organizații sau grupări politice reacționare, organizații religioase și alții.

— Între unele servicii de spionaj sau între asemenea servicii și diverse organizații politice reacționare, teroriste etc. există frecvent relații de colaborare sau sprijin, se realizează schimburi de informații etc.

— Activitatea serviciilor de spionaj și cercurilor reacționare îndreptate împotriva țării noastre îmbracă o multitudine de forme (spionaj, propagandă și diversiune ideologică ș.a.).

● Republica Socialistă România — obiectiv al activității pe care serviciile de spionaj și cercurile reacționare o desfășoară pentru realizarea politicii imperialiste

— Pe măsura înaintării României pe drumul construcției socialiste a sporit numărul factorilor ce polarizează atenția serviciilor

¹⁾ Nicolae Ceaușescu — Expunere la ședința activului central de partid și de stat, din august 1978, Editura politică, București pag. 6—7.

de spionaj și cercurilor reacționare și care determină, implicit, diversificarea acțiunilor întreprinse de acestea împotriva țării noastre. Dintre factorii respectivi merită a fi amintiți :

— politica independentă promovată de partidul și statul nostru, caracterizată, între altele, prin dinamismul acțiunilor întreprinse pe plan internațional pentru asigurarea păcii, respectarea drepturilor fundamentale ale popoarelor, apărarea intereselor maselor populare și care contravine astfel intereselor egoiste ale unor cercuri conducătoare, determinând, în consecință, din partea acestora, inițierea unor măsuri, realizate prin intermediul serviciilor de spionaj și pe alte căi ;

— creșterea necesităților de import ale țării noastre, în special de echipament industrial, materii prime, licențe etc., situație care, pe planul activității ostile desfășurate împotriva noastră, are drept consecință culegerea de date secrete sau întreprinderea altor acțiuni care să permită țărilor, firmelor exportatoare să încheie contracte cât mai avantajoase, în detrimentul statului român, furnizarea unor asemenea materiale cu parametri inferiori altora aflate pe piață etc. ;

— concurența din ce în ce mai accentuată pe care produsele românești o fac pe piața mondială celor ale altor țări, ceea ce determină serviciile de spionaj și cercurile reacționare să acționeze în direcția discreditării acestora, a creării unor dificultăți în plasarea lor etc. ;

— sporirea volumului cercetărilor în toate domeniile de activitate soldate cu realizarea a numeroase invenții, descoperiri științifice, procese tehnologice noi etc., fapt ce determină serviciile de spionaj și cercurile reacționare să-și intensifice preocupările pentru a intra în posesia acestora, a împiedica aplicarea lor în producție, a sabota activitatea de cercetare etc.

● **Activitatea desfășurată de serviciile de spionaj și de cercurile reacționare împotriva R. S. România pentru realizarea obiectivelor politice imperialiste îmbracă forme diverse, cum sînt :**

1. Culegerea de informații secrete. Din acțiunile desfășurate în acest sens împotriva R. S. România de serviciile de spionaj rezultă câteva aspecte ce merită să fie luate în considerație, și anume :

— De-a lungul anilor s-a lărgit sfera problemelor ce constituie obiectul activității de spionaj ;

— Sînt căutate informații din majoritatea domeniilor de activitate vitale pentru un stat (politic, economic, militar, tehnico-științific) precum și despre activitatea Ministerului de Interne ;

— Alături de serviciile de spionaj care în mod „tradițional“ acționau împotriva țării noastre (american, vest-german, englez, francez, israelian, italian, turc și grec) acționează acum și altele puțin ac-

tive în trecut (japonez, canadian etc.) sau dintre cele care au fost create în ultimele două decenii (africane, arabe).

2. Organizarea de acțiuni menite să aducă daune avuției naționale a poporului român :

a) acțiuni de subminare a economiei naționale (încheierea de contracte dezavantajoase pentru statul nostru, furnizarea de instalații cu parametri inferiori celor prevăzuți în contracte, executarea unor lucrări de montaj necorespunzătoare, discreditarea produselor românești oferite spre export ;

b) sustragerea și scoaterea clandestină din țară a unor invenții, procedee tehnice, rezultate ale unor cercetări, bunuri aparținând patrimoniului național sau care reprezintă valori istorice, documentare etc.

3. Desfășurarea unei intense activități de diversiune ideologică, de denigrare a politicii și realizărilor statului român, de propagandă fascistă, naționalist-iredentistă, de încurajare a sectelor ilegale.

4. Racolarea de specialiști sau determinarea unor oameni de valoare să se stabilească în țări capitaliste.

● Pentru a-și putea realiza intențiile ostile urmărite față de țara noastră, serviciile de spionaj și cercurile reacționare folosesc mijloace diverse, dar, în mod deosebit, agentura și mijloacele tehnice

1. Agentura. Aceasta este recrutată dintre :

a) cetățenii propriei țări ce lucrează sau pot fi infiltrați în ministere, întreprinderi, instituții, concerne, firme, societăți, organizații politice, religioase etc. care au legături cu diferite instituții, organizații ș.a. din țara noastră. Printre aceștia se numără și foștii cetățeni români, ei prezentând unele avantaje (au relații în țară, cunosc limba, locurile etc.) ;

b) cetățenii unei alte țări care îndeplinesc condițiile menționate ;

c) cetățenii români. Dintre aceștia sînt avuți în vedere, în primul rînd, cei care dețin funcții „cheie“ în domeniile de activitate ce interesează spionajul și cercurile reacționare, persoanele ce au acces la date și documente secrete, cele care lucrează în sfera comerțului exterior, oamenii de știință ș.a.

— În vederea recrutării de agenți se acordă multă atenție cetățenilor români care se deplasează în străinătate (la post, studii, specializare, asistență tehnică în țări dezvoltate sau în curs de dezvoltare etc.).

— Devine totodată din ce în ce mai pronunțată tendința unor servicii de spionaj de a folosi pe teritoriul țării noastre agenți din rîndul cetățenilor statelor „lumii a treia“ (în special ai țărilor foste colonii), plecînd de la convingerea că aceștia nu trezesc suspiciuni ca străinii proveniți din țările capitaliste dezvoltate.

2. Mijloacele tehnice. Acestea au cunoscut o perfecționare continuă, ținînd pasul în permanență cu cele mai noi descoperiri ale teh-

nicii. Sînt folosite în special de cadrele de spionaj. Cel mai frecvent întîlnite sînt cele folosite pentru: realizarea de observări de la distanță; înregistrarea secretă a convorbirilor; interceptarea de la distanță a discuțiilor purtate în diferite locuri; filmarea și fotografierea secretă și în condiții de vizibilitate redusă; realizarea de comunicări de la distanță.

● Pentru realizarea scopurilor propuse, cadrele și agenții serviciilor de spionaj și emisarii cercurilor reacționare folosesc diferite metode de acțiune, cum sînt:

— observarea directă (frecvent folosită, atașajii militari organizînd chiar deplasări planificate în diferite zone din țară). În mod deosebit sînt vizate unitățile și instalațiile militare, obiectivele care lucrează pentru apărare, zonele unde se fac aplicații militare etc.:

— exploatarea în orb (exploatarea informativă) prin intermediul căreia se acționează pentru obținerea, fără ca interlocutorii aleși să sesizeze, a unor date cu caracter secret sau referitoare la starea de spirit din diverse obiective, situația anumitor persoane (date de studiu) etc. Sînt contactați fie cei vizați, fie membri ai familiilor acestora ori persoane din anturajul lor. Evident, sînt avuți în vedere în primul rînd cei cu diferite trăsături negative de caracter (palavragii, lăudăroșii, alcoolicii), cei ce au diferite nemulțumiri, cei dornici de căpătuială etc. Frecvent sînt vizate femeile, considerîndu-se că diverse slăbiciuni ale unora dintre ele — tendința spre lux, spre viață ușoară, snobismul, naivitatea etc. — le fac în general susceptibile de exploatare informativă. De asemenea, este o metodă intens folosită față de vizitatorii la ambasade, la reprezentanțe consulare și comerciale, biblioteci străine, expoziții, tîrguri etc. Este frecvent folosită și în exterior față de cetățenii români care se deplasează în străinătate.

— Chestionarea emigranților și a cetățenilor români care rămân în străinătate. O atenție deosebită se acordă deținătorilor de secrete, celor care au ocupat funcții de conducere, oamenilor de știință, specialiștilor din diferite domenii de activitate etc.

— Exploatarea sistematică a presei, anuarelor statistice, emisiunilor de radio și televiziune.

● În condițiile diversificării continue a obiectivelor activității ostile desfășurate împotriva țării noastre de serviciile de spionaj și cercurile reacționare, ale creșterii agresivității acestei activități, ale perfecționării mijloacelor și metodelor de acțiune folosite, organelor de securitate le revin sarcini deosebite pentru prevenirea, descoperirea și lichidarea actelor ostile ce pot fi întreprinse împotriva securității statului, și anume:

— apărarea secretului de stat, a creațiilor valoroase din domeniile tehnic, științific și cultural, prevenirea scurgerii de date și in-

formații secrete către serviciile de spionaj, protejarea oamenilor de valoare și a deținătorilor de secrete români ;

— identificarea cadrelor și agenților serviciilor de spionaj, a emisarilor organizațiilor sau grupărilor reacționare, a oricăror alte persoane din rîndul străinilor ale căror acțiuni pot aduce atingere intereselor statului nostru precum și a legăturilor lor suspecte din rîndul cetățenilor români și luarea față de aceștia a măsurilor ce se impun ;

— prevenirea acțiunilor de diversiune ideologică, propagandă ostilă și denigrare a politicii și realizărilor statului român, de instigare a unor cetățeni români la emigrare, la acțiuni „protestatare“ etc. întreprinse de emisari ai organizațiilor fasciste, naționalist-iredentiste, cultice sau sectante, de ziarști, corespondenți de presă, radio și televiziune străini ;

— prevenirea oricărui act de subminare a economiei naționale, sau a altor acțiuni ce pot aduce daune statului nostru, precum și a încercărilor de instigare a unor cetățeni români la săvîrșirea unor astfel de fapte ;

— prevenirea oricăror încercări din partea unor elemente ce aparțin de diverse grupări sau organizații extremiste de a organiza și desfășura pe teritoriul țării noastre acțiuni teroriste.

În vederea realizării acestor sarcini, se impun următoarele :

1. Luarea de măsuri, independent sau în colaborare cu alte unități ale Ministerului de Interne, precum și în cooperare cu conducerea unităților socialiste și colectivele de oameni ai muncii, pentru asigurarea respectării riguroase a legii, a prevederilor acesteia privind apărarea secretului de stat și stabilirea relațiilor dintre cetățenii români și cei străini.

2. Organizarea și desfășurarea activității de supraveghere informativă :

— în rîndul personalului misiunilor diplomatice, oficiilor consular-comerciale, angajaților bibliotecilor străine, ziarștilor, reporterilor și corespondenților de radio străini, în anturajele, la domiciliile, locurile și mediile frecventate de aceștia sau unde organizează acțiuni protocolare ;

— în rîndul deținătorilor de secrete, în locurile și mediile unde se concentrează date, informații și documente secrete de stat ;

— în obiectivele în care au acces sau lucrează cetățeni străini (întreprinderi de comerț exterior, reprezentanțe de firme străine, obiective în care se află străini pentru asistență tehnică).

Pentru a stăpîni situația operativă din obiectivele, problemele, locurile și mediile respective trebuie întreprins un complex de măsuri informativ-operative, printre care :

a) crearea unei rețele informative valoroase, bine amplasată, temeinic instruită, educată și verificată ;

b) verificarea, prin mijloacele muncii de securitate, a persoanelor ce lucrează ori au acces la date și documente secrete de stat, a acelor care, prin natura muncii, vin în contact oficial cu cetățeni străini sau care se angajează la reprezentanțele străine și îndepărtarea celor necorespunzătoare ;

c) efectuarea de controale asupra modului cum se respectă normele legale referitoare la evidența, multiplicarea, manipularea și transportul documentelor secrete și luarea de măsuri în mod operativ, în conformitate cu prevederile legii, pentru înlăturarea neajunsurilor constatate, inclusiv sancționarea celor vinovați ;

d) informarea conducătorilor organizațiilor socialiste sau obștești asupra unor aspecte de încălcare a legii de către străinii care lucrează în obiective pe care le conduc, precum și despre alte fapte și fenomene ce se pot solda cu consecințe dăunătoare pentru statul nostru ;

e) întreprinderea de acțiuni pentru popularizarea actelor normative referitoare la apărarea secretului de stat și la modul de stabilire a relațiilor cetățenilor români cu cetățenii străini ;

f) identificarea și luarea de măsuri pentru limitarea numărului vizitatorilor români la ambasade, consulate, biblioteci și alte reprezentanțe străine, precum și al participanților la acțiuni protocolare sau la alte manifestări organizate de străini.

3. Organizarea și desfășurarea activității de urmărire informativă asupra oricărui cetățean străin semnalat că este cadru sau agent al unui serviciu de spionaj și a cetățenilor români angrenați în activități de culegere de informații.

4. Studiarea și recrutarea de cadre și agenți ai serviciilor de spionaj ori emisari ai diferitelor organizații și grupări reacționare care vin în țara noastră, pentru cunoașterea și contracararea planurilor puse la cale împotriva R. S. România.

5. Luarea de măsuri în obiectivele unde se află străini (mai ales la căminele studențești) în scopul prevenirii punerii la cale ori săvârșirii de acte teroriste, tulburării ordinii și liniștii publice.

6. Pregătirea contrainformativă a populației prin demascarea formelor, metodelor și mijloacelor folosite de serviciile de spionaj și cercurile reacționare în activitatea pe care o desfășoară împotriva țării noastre.

7. Realizarea cooperării și a aplicării celorlalte măsuri care să asigure supravegherea informativă a străinilor pe întregul teritoriu al țării, pentru prevenirea acțiunilor ostile pe care ei le pot săvârși.

8. Întreprinderea unor măsuri de prevenire — în conformitate cu prevederile legilor și ale celorlalte acte normative în vigoare — față de cetățenii străini care încearcă să desfășoare activitate ostilă împotriva țării noastre (avertizare, întreruperea șederii în țară, declararea ca persoane indezirabile etc.).

Colonel Vergiliu IONESCU

CONSULTAȚIE

Organizarea supravegherii informative în rîndul străinilor care sosesc în țara noastră cu misiuni (specialiști, comercianți, ziariști, studenți, navigatori etc.) sau ca turiști în scopul depistării celor care întreprind acțiuni ostile, al cunoașterii și prevenirii acestor acțiuni

După cum se știe, dezvoltarea relațiilor politice, economice, tehnico-științifice, tursice și de cooperare ale R. S. România cu aproape toate statele lumii, extinderea schimburilor internaționale în domeniile științei, culturii și al educației fac să crească an de an numărul străinilor care ne vizitează țara.

În acest context, serviciile de spionaj, îndeosebi cele ale țărilor N.A.T.O. sau ale statelor aflate sub influența acestora, alte cercuri și organizații reacționare din străinătate trimit în țara noastră cadre, agenți, emisari ori alte elemente cu misiuni de spionaj, diversiune ideologică, terorism, activități naționalist-iredentiste, racolare de specialiști, influențare sau cu alte preocupări ostile statului nostru.

În selecționarea și recrutarea acestora, serviciile de spionaj și organizațiile reacționare au în vedere pe cei care sînt originari sau au mai fost anterior în România, lucrează în ministere, firme, instituții sau alte sectoare care organizează relații cu țara noastră, mizînd pe posibilitatea pătrunderii unora dintre ei în instituții și întreprinderi românești, deplasării în zone și localități care prezintă interes, contactării unui număr mare de cetățeni români din diverse locuri și medii, inclusiv deținători de secrete sau persoane cu concepții ostile, dispersării celor cu misiuni dușmănoase în masa de străini pentru a îngreuiua descoperirea lor.

Pornind de la aceste considerente, precum și de la necesitatea identificării străinilor care au într-adevăr preocupări ostile, în scopul prevenirii și neutralizării activității lor, *ordinele conducerii Ministerului de Interne prevăd obligația tuturor unităților informativ-operative de securitate, fiecare potrivit competenței stabilite, de a desfășura supraveghere informativă în rîndul străinilor care vizitează ori au reședința pe teritoriul țării noastre*, pentru a obține informații de primă sesizare cu privire la străini și la legăturile lor suspecte din rîndul românilor care inițiază, pregătesc, comit sau au săvîrșit infracțiuni.

Asemenea informații, dacă nu sînt pe profilul unității care le-a obținut, sînt trimise la unitatea competentă să le soluționeze, realizîndu-se — în cazurile în care se impune — conlucrarea necesară pînă la deplina lor clarificare.

În cadrul supravegherii informative trebuie realizate anumite sarcini *) care să asigure prevenirea și curmarea oricăror acțiuni prin care s-ar putea aduce daune țării noastre.

Eficiența măsurilor de supraveghere informativă în rîndul străinilor, de prevenire și neutralizare a acțiunilor serviciilor de spionaj și ale organizațiilor reacționare depinde de modul în care unitățile informativ-operative de securitate, acționînd în conlucrare cu alte organe ale Ministerului de Interne, precum și în cooperare cu conducerile organizațiilor socialiste sau obștești, organizează și își perfecționează sistemul de apărare a valorilor sociale date în competență, cunosc și stăpînesc prin mijloace și metode specifice de muncă situația operativă din obiectivele, problemele, locurile și mediile de care se ocupă, astfel ca oricine ar încerca să acționeze ostil să fie în mod operativ sesizat de sursele organelor Ministerului de Interne, de oamenii muncii, spre a se putea acționa operativ.

Astfel, unitățile de securitate — fiecare în domeniul de competență și prin acțiuni de conlucrare — *trebuie să asigure apărarea secretelor de stat, a creațiilor valoroase din domeniile tehnic, științific și cultural, a specialiștilor de valoare și deținătorilor de secrete, să controleze accesul, comportarea și legăturile suspecte ale străinilor în obiective, alte locuri și medii frecventate, să prevină pătrunderea acestora în zone și locuri în care accesul le este interzis.*

Pentru asigurarea unei supravegheri informative eficiente a străinilor care vizitează ori au reședința pe teritoriul țării noastre, în scopul depistării și neutralizării celor cu preocupări ostile, organele de securitate *trebuie să întreprindă un complex de măsuri informativ-operative, politico-educative, organizatorice și de altă natură care, în esență, se referă la :*

*) Sarcinile supravegherii informative în rîndul acestor categorii de cetățeni străini sînt cuprinse în cele enumerate în planul de dezbateră intitulat: „Forme, metode și mijloace de acțiune folosite în prezent de cercurile reacționare din străinătate în încercările lor de a lovi în securitatea statului nostru. Sarcini ce revin organelor de securitate pentru prevenirea, descoperirea și lichidarea acestor acțiuni”, publicat în prezentul număr al buletinului „SECURITATEA”.

A. Crearea și folosirea rețelei informative.

În identificarea străinilor suspecți și cunoașterea activității, comportării și legăturilor de natură dușmănoasă ale acestora pe teritoriul țării noastre rolul esențial îl joacă *rețeaua informativă*. Ea trebuie dispusă în toate obiectivele, locurile și mediile vizate de serviciile de spionaj și organizațiile reacționare, pe traseele de deplasare ale străinilor, precum și în rîndul unor categorii de persoane aflate în preocupările acestora.

Astfel, *este folosită sau se creează rețea informativă cu posibilități în rîndul străinilor încă de la intrarea lor în țară*, respectiv în punctele de control trecere frontieră, pe mijloacele care transportă grupuri de străini, pe trasee, itinerare, obiective turistice, locuri de cazare și puncte frecventate de aceștia (ghizi de turism, interpreți, însoțitori, persoane cu posibilități de la hoteluri, moteluri, campinuri și complexe turistice, puncte de schimb valutar sau magazine cu vînzare pe valută, braserii, restaurante sau alte unități frecventate de aceștia, stații „PECO“ și de „Autoservice“ etc.), în zonele, obiectivele și locurile unde se concentrează secrete de stat, se află obiective militare și de apărare, pe lângă persoanele care îndeplinesc sarcini de protocol, participă la tratative, precum și în mediile frecventate de străini formate din legionari, naționaliști-iredentiști, clerici și sectanți reacționari, persoane care duc un mod de viață parazitar, vizitatori de reprezentanțe străine sau participanți la acțiuni protocolare, în rîndul altor legături suspecte ale străinilor, precum și al acelor cetățeni români semnați că au avut preocupări suspecte cu ocazia deplasărilor făcute în străinătate, au legături cu rude și prieteni apropiați — fugiți sau stabiliți în țări occidentale — despre care sînt semnalări că desfășoară acțiuni potrivnice statului român etc.

În funcție de schimbările ce intervin în situația rețelei informative, precum și de obiectivele, locurile și mediile vizate de serviciile de spionaj, *aceasta trebuie permanent completată* pentru ca organele Ministerului de Interne să se poată sesiza în orice moment despre străinii și legăturile lor care au preocupări dușmănoase.

Întreaga rețea informativă trebuie *reinstruită periodic cu noile probleme ce apar*, trasîndu-i-se sarcini concrete și diferențiate, specifice locului de muncă, relațiilor pe care le are fiecare component al acesteia.

Dirijarea rețelei informative se face cu prioritate pentru obținerea informațiilor și rezolvarea problemelor de muncă pentru care a fost recrutată, dar și pentru a semnală orice alte fapte ce prezintă interes pentru Ministerul de Interne.

În principiu, rețeaua informativă folosită în supravegherea străinilor trebuie instruită să semnaleze pe cei care :

— *manifestă interes pentru secrete de stat*, pătrunzînd în zone sau locuri în care accesul le este interzis, fac observări, fotografieri,

schite, însemnări, încearcă exploatarea informativă a unor cetățeni români ori obținerea de materiale denigratoare pentru statul nostru ;

— *lucrează ori au lucrat în organele de informații, contrainformații sau polițieneste, în forțele armate străine, la posturi de radio, publicații și edituri care calomniază țara noastră ;*

— *întrețin legături cu diplomați sau alți cetățeni străini aflați la posturi sau veniți pentru alte misiuni temporare în România și care sînt cadre ori agenți ai serviciilor de spionaj ;*

— *aparțin sau sînt simpatizanți ai unor organizații extremist-terroriste ori sînt suspecți de atentate ;*

— *sînt emisari ai organizațiilor reacționare, cultice, sectante, naționalist-iredentiste, desfășoară acțiuni de influență și propagandă ostilă la adresa țării noastre ;*

— *întrețin legături suspecte neoficiale cu cetățeni români cunoscutori de secrete ;*

— *sînt originari din țara noastră și sînt suspecți că acționează pentru realizarea unor sarcini trasate de serviciile de spionaj sau organizații reacționare din străinătate (studieri și racolări de persoane, propagandă emigraționistă, influențare ostilă etc.) ;*

— *își declină calități de comercianți, specialiști, studenți, dar pe teritoriul țării noastre nu desfășoară activități legate de aceste calități ;*

— *fac deplasări repetate și suspecte în anumite zone și localități ;*

— *aduc clandestin în țară literatură sau alte materiale cu conținut dușmănos, precum și corespondență, diverse obiecte ori înlesnesc alte comisioane din partea unor persoane fugite sau emigrate în exterior, cunoscute că desfășoară acțiuni potrivnice statului român ;*

— *își creează legături cu personal din unități ale Ministerului de Interne, cu membrii lor de familie și cadrele de rezervă ;*

— *deși figurează pe lista persoanelor indezirabile au reușit să pătrundă în țară, au depășit termenul de ședere ori locuiesc ilegal la diferite adrese ; se ocupă de trafic de aur, valută, stupefiante sau desfășoară alte activități de contrabandă ; au săvîrșit accidente de circulație ori alte infracțiuni ;*

— *intenționează să scoată ilegal din țară cetățeni români, documente sau obiecte care fac parte din patrimoniul cultural-național, prin activitatea și comportarea lor încalcă prevederile Legii nr. 25/1969 ori ale altor acte normative care reglementează regimul juridic al străinilor în R. S. România etc.*

În egală măsură, asemenea date trebuie obținute și despre cetățenii români, legături suspecte ale străinilor, mai ales cei care întrețin relații neoficiale cu aceștia, vizitează reprezentanțe străine sau participă la acțiuni protocolare, se fac suspecți de trădare prin transmitere de secrete, subminare a economiei naționale sau de alte infracțiuni.

Un mare rol în identificarea, prevenirea și neutralizarea acțiunilor ostile ale străinilor și legăturilor lor îl are primirea cu opera-

tivitate a informațiilor de la rețea, spre a putea fi verificate, coroborate și adîncite cu alte date și a se acționa în sens preventiv. Nu trebuie uitat că străinii cu preocupări suspecte, în marea lor majoritate stau un timp relativ scurt în țara noastră, unii neputînd fi trași la răspundere și determinați să plătească daunele aduse după ce au plecat din țară.

În cazul constatării unor stări de pericol ori a altor fapte flagrante cu consecințe grave săvîrșite de străini sau legăturile lor, dacă nu există alte soluții, *rețeaua trebuie instruită să intervină imediat*, chiar cu riscul desconspirării, pentru prevenirea acestora. În munca cu rețeaua informativă ce lucrează în obiective, locuri și medii frecventate de străini sau care prin natura atribuțiilor de serviciu vine în contact cu aceștia, trebuie să se acorde o atenție deosebită educării ei temeinice în spiritul patriotismului, vigilenței revoluționare și al intransigenței față de cei ce încalcă legile țării noastre, al atitudinii demne, civilizate, dar în același timp ferme pe care trebuie să o aibă în relațiile cu străinii.

Nu trebuie uitat că străinii care desfășoară activități ostile țării noastre sînt exponenți ai ideologiei și moralei burgheze, sînt educați în spirit anticomunist, unii dintre ei sînt versați în acțiuni clandestine și știu să folosească procedee subtile pentru a atrage alte persoane de partea lor. Unii dintre străini dispun de posibilități materiale ori folosesc sume de bani date de stăpîinii lor pentru a corupe cetățeni români, etalează lux, oferă interlocutorilor diverse cadouri, îi invită la petreceri, acceptă să le facă cetățenilor români unele servicii, străduindu-se să-i oblige, să-i apropie și apoi să-i facă complicii lor.

Avînd în vedere că în perioada sezonului turistic de vară o parte dintre persoanele din rețea sînt detașate pe litoral sau în alte stațiuni balneoclimaterice, în scopul de a lucra ca sezoniere în obiectivele de deservire turistică, *ordinele conducerii ministerului prevăd obligația pentru inspectoratele județene și al municipiului București de a comunica din timp inspectoratelor — pe raza cărora sînt stațiuni turistice sau balneoclimaterice mai importante — sursele de informare care se detașează în unitățile respective, stabilind modalitățile de a fi contactate și folosite.*

B. Utilizarea celorlalte mijloace ale muncii informativ-operative (controlul scrierilor ascunse, investigația, mijloacele speciale etc.).

C. Întreprinderea altor măsuri informativ-operative, politico-educative sau de altă natură.

Unitățile de securitate, potrivit competenței fiecăreia, trebuie să întreprindă măsuri pentru *asigurarea pazei și securității obiectivelor și locurilor în care se concentrează date și documente secrete de stat și vor executa verificarea periodică a tuturor persoanelor ce*

au acces la documente secrete în scopul îndepărtării sau retragerii avizului celor necorespunzătoare, acordându-se atenție celor care lucrează în domeniul cercetării științifice și tehnologice, în sistemul comerțului exterior și cooperării economice internaționale, în obiectivele militare ori sectoarele cu producție pentru apărare sau în organe de sinteză, cit și celor cu rude și relații în străinătate. De asemenea, vor asigura cunoașterea temeinică a deținătorilor de secrete care fac deplasări în străinătate — în interes de serviciu sau particular — și pregătirea lor contrainformativă, urmînd ca la reîntoarcerea în țară să fie contactați de ofițerii care i-au pregătit pentru a cunoaște eventualele acțiuni întreprinse asupra lor de serviciile de spionaj ori elementele reacționare din străinătate ;

— Diversificarea acțiunilor de prelucrare a legislației și de pregătire contrainformativă în toate obiectivele unde se concentrează documente secrete de stat sau în care au loc activități cu străinii și prelucrarea în colectivele de muncă a unor cazuri de încălcare a legii, cu respectarea normelor de conspirativitate ;

— Informarea conducătorilor organizațiilor socialiste sau obștești asupra unor aspecte de încălcare a legii de către străinii care vin în obiectivele pe care le conduc, precum și despre alte fapte și fenomene ce se pot solda cu consecințe dăunătoare statului nostru.

— Organele de miliție, potrivit specificului de muncă (economic, judiciar, pază și ordine, circulație, șefi de posturi și ajutoari etc.), prin activitățile și sursele de care dispun în zonele, obiectivele, locurile și mediile de competență, trebuie să asigure obținerea de informații despre străinii și legăturile lor suspecte din rîndurile românilor ce inițiază, pregătesc, comit sau au săvîrșit infracțiuni atît date în competența lor cit și a organelor de securitate, cele din urmă fiind trimise spre soluționare acestor organe. De asemenea, vor verifica persoanele propuse de organizațiile socialiste să lucreze în unități de deservire turistică, luînd măsuri de prevenire a încadrării celor necorespunzătoare.

Totodată, vor asigura prevenirea deplasării elementelor infracțoare și turbulente în zonele turistice, alte locuri și medii unde se concentrează străini și vor intensifica controalele în centrele de schimb valutar, magazinele cu vînzarea mărfurilor în valută, în restaurante, baruri, cămine studențești și alte locuri de cazare a străinilor, urmărind respectarea legilor, menținerea ordinii și liniștii publice în zonele și locurile frecventate de aceștia.

Pentru realizarea cu succes a sarcinilor supravegherii informative a cetățenilor străini din categoriile menționate, organele de securitate trebuie să acționeze susținut în vederea obținerii sprijinului oamenilor muncii, al tuturor cetățenilor, aceștia putînd avea un aport deosebit la realizarea prevenirii actelor ostile îndreptate împotriva statului nostru.

Colonel Ion LEOTICA

MATERIALE DOCUMENTARE

INFORMAȚII INTERNE

Aspecte rezultate din urmărirea foștilor legionari de pe raza județului Suceava

Pentru Inspectoratul județean Suceava al Ministerului de Interne foștii aderenți ai organizației legionare constituie — prin număr, dispersare și ceea ce au reprezentat sub aspectul activității — o particularitate de care ținem cont în analiza situației operative, desprinderea concluziilor și organizarea măsurilor de securitate. O scurtă examinare retrospectivă evidențiază că, datorită organizării de tabere legionare pe raza județului, prezenței unor conducători de vîrf și manierei în care au racolat aderenții, legionarii proliferaseră, reușind să îndoctrineze o serie de tineri ce au fost transformați în adepți fanatici, mulți dintre ei făcînd și în prezent obiectul preocupărilor noastre.

Legionari originari din Bucovina au ocupat funcții însemnate în timpul guvernării din perioada 6 septembrie 1940 — 21—23 ianuarie 1941; unii dintre ei, după rebeliune sau evenimentele de la 23 august 1944, au fugit din țară și s-au raliat unor cercuri ostile; alții s-au dedat la activități dușmănoase prin crearea sau aderarea la organizații subversive, constituirea de bande înarmate și alte grupări, încercînd să influențeze cursul evenimentelor.

O altă particularitate rezidă în faptul că un număr însemnat de foști membri ai organizației legionare din județul Suceava, de naționalitate germană, în perioada anilor 1939—1940 au plecat în Germania, unii fiind în prezent stabiliți în R. F. Germania. O parte dintre aceștia, în ultimii ani, au revenit ca turiști pe raza județului, fiind semnalati cu preocupări ce interesau aparatul de securitate.

Situația respectivă a determinat existența unui front larg de lucru pe profilul problemei legionare, care obligă aparatul de securitate la o

selecție riguroasă, permanentă, în vederea realizării unei supravegheri informative prioritare asupra elementelor care impun aceasta. Concomitent au fost luate măsurile necesare pentru cunoașterea descendenților lor și a legăturilor create spre a se realiza prevenirea oricăror fapte sau fenomene ce ar putea să lovească în orînduirea noastră socialistă.

★

Referindu-ne la căile și metodele pe care le-am folosit în supravegherea informativă a foștilor legionari, a descendenților lor precum și a persoanelor care au legături cu legionarii din emigrație, subliniem câteva preocupări ale noastre ce au permis îmbunătățirea activității pe această linie.

Pornind de la orientările din completarea programului privind problema legionară, am asigurat măsuri ca *selecția pe categoriile prioritare și analiza rețelei în vederea stabilirii și folosirii tuturor posibilităților să fie efectuate de cadre din conducerea organului de securitate și conducerile serviciilor* cu atribuții, activități care, în aceste condiții, s-au realizat cu discernămintul și orientarea cuvenite. Ele au permis o mai bună structurare a bazei de lucru și stabilirea de noi direcții și posibilități de folosire a rețelei informative, insuficient sau doar parțial exploatare pînă atunci.

Avînd în vedere abilitatea elementelor legionare și experiența lor în desfășurarea unor activități ascunse și pornind de la analiza particularităților fiecărui caz, am urmărit, în dirijarea rețelei și folosirea altor mijloace, stabilirea tuturor legăturilor și elucidarea naturii acestora.

Pentru problema legionară s-au întocmit, la nivelul Serviciului informației interne, în baza indicațiilor unității centrale de profil, *un plan de căutare a informațiilor* cuprinzînd obiective și sarcini pentru o perioadă mai mare de timp. Acest document s-a dovedit instrument operativ de lucru, permițînd orientarea ofițerilor ce lucrează elemente legionare, ca și exercitarea unui riguros control cu privire la urmărirea lor, identificarea și selectarea descendenților, clarificarea legăturilor apărute, realizarea mai eficientă a prevenirii, o mai bună stăpînire a situației.

Analizele periodice la diferite niveluri ale problemei legionare sau ale unor laturi din întregul muncii pe acest profil, cum sînt supravegherea elementelor cu preocupări față de emigrația legionară, folosirea rețelei, lucrarea unor cazuri, ofensivitatea măsurilor întreprinse și eficiența acestora etc., au constituit, de fiecare dată, momente de impulsivitate și orientare concretă în desfășurarea muncii ofițerilor. Asemenea activități înscrise în planul conducerii securității județului și al inspectoratului și-au dovedit pe deplin eficiența. Din acest punct de vedere subliniez sprijinul conducerii direcției centrale de profil în orientarea și îndrumarea concretă a activității în problema legionară, atît prin participări directe la analize și la cazuri aflate în lucru, cît și prin aportul ofițerilor serviciului de linie în soluționarea și finalizarea unor acțiuni.

De o mare utilitate pentru munca ofițerilor antrenați la urmărirea acestei categorii de elemente au fost precizările făcute și măsurile indicate în urma controlului efectuat de Secția militară a C.C. al P.C.R. Ulterior, organizația de partid a analizat stadiul îndeplinirii sarcinilor trasate cu prilejul controlului în prezența secretarului cu probleme organizatorice al Comitetului județean Suceava al P.C.R., dându-se un nou impuls muncii desfășurate în acest domeniu.

Analiza trimestrială sau la termene mai scurte, acolo unde s-a impus, a elementelor urmărite prin dosare informative, luarea în lucru direct ori sub control — începînd cu Direcția I, șeful inspectoratului, conducerea organului, pînă la șeful de serviciu — a cazurilor mai deosebite, participarea factorilor de răspundere la realizarea unor măsuri de complexitate sporită constituie alte căi de influențare pozitivă a activității ofițerilor, care asigură corectarea operativă a unor neajunsuri, optimizarea muncii de cunoaștere și prevenire a faptelor ce pot afecta securitatea statului.

Ținînd cont de particularitățile pe care le ridică urmărirea legionarilor, am avut în vedere *tratarea fiecărui individ din preocupare prin prisma evoluției concepțiilor, atitudinii, activității anterioare, a legăturilor create*. Pe această linie am folosit rețea cu posibilități de penetrare pentru descifrarea naturii relațiilor existente între unii legionari, asigurînd o mai bună cooperare între compartimente, cît și cu județele limitrofe, în special Iași, Botoșani și Neamț.

Executînd ordinele și orientările date de conducerea Departamentului securității statului pe linia combaterii acțiunilor elementelor din emigrația legionară, cu sprijinul conducerii Direcției I și al Serviciului „D”, am acționat, în principal, pentru :

— realizarea unui complex de măsuri menite să contribuie la influențarea unor vîrfuri legionare din exterior și la antrenarea lor în combaterea unor acțiuni de propagandă ostilă desfășurate de unele cercuri interesate. Pe această linie, avem în lucru cîteva cazuri în care, cu sprijinul unităților centrale menționate, acționăm cu bune rezultate ;

— stabilirea unor informatori cu posibilități și folosirea lor pe lîngă unele elemente din emigrație, în vederea culegerii de informații. Măsurile întreprinse au condus la obținerea, pe căi diversificate (corespondență, contacte directe, intermediari etc.), a unor date utile privind poziția și preocupările unor legionari, situația lor prezentă și alte informații cu valoare operativă ;

— selectarea și punerea cu prioritate în supraveghere sau urmărire informativă a unor legionari ori descendenți ai lor cu legături suspecte în străinătate și asigurarea măsurilor de descifrare a acestor relații, concomitent cu folosirea cu mai multă eficiență a posibilităților oferite de rețea și celelalte mijloace pentru identificarea de noi persoane cu preocupări legate de emigrația legionară, și exploatarea cu operativitate a datelor și informațiilor obținute ;

— supravegherea pas cu pas a legionarilor din străinătate veniți la rude sau ca turiști pe raza județului Suceava, concomitent cu identificarea tuturor persoanelor contactate cu acest prilej și elucidarea completă a naturii relațiilor lor ;

— realizarea în procesul muncii, prin aplicarea diversificată a metodelor specifice și folosirea combinativă a mijloacelor de care dispunem, a unui climat de derută, neîncredere reciprocă și disensiuni în rîndul legionarilor pentru descurajarea acestora, în paralel cu aprofundarea cunoașterii situației reale, precum și a eventualelor încercări dușmănoase în scopul prevenirii și curmării lor din faza de intenție.

Spre exemplificare, redăm cîteva cazuri mai semnificative, care au făcut obiectul unor măsuri diversificate de prevenire :

— „Răzlețul“, intelectual, domiciliat în unul din orașele județului, este lucrat în cadrul dosarului de urmărire informativă, fiind selectat ca pretabil la inițierea și desfășurarea unor activități clandestine. Acest legionar a fost șef al unui grup de „răzleți“ iar după 23 august 1944 a inițiat și condus o grupare subversivă, activitate pentru care a fost condamnat, fiind eliberat din detenție după executarea pedepsei.

Informațiile și datele obținute evidențiau că în mediul unor cunoscuți sau în prezența colegilor de serviciu *s-a dat la manifestări denigratoare, interpretînd unele evenimente politice prin prisma concepțiilor sale legionare*. Cum din urmărire a rezultat că *asemenea manifestări le are mai ales cînd se deplasează de pe raza județului*, ne-am propus verificarea tuturor legăturilor din țară pentru a identifica noi posibilități informative și a realiza pe deplin cunoașterea și documentarea faptelor sale. Cu sprijinul serviciului de linie din Direcția I și în colaborare cu Inspectoratul județean Maramureș, am reușit infiltrarea pe lîngă el a informatorului „Marinescu“, cu bune posibilități de pătrundere în intimitatea sa. Informațiile obținute, pe lîngă confirmarea datelor anterioare, au condus la cunoașterea aprofundată a acestui legionar fanatic, care — fără a preconiza în momentul de față acțiuni organizate — recomanda altora să se mențină pe linia concepțiilor sale dușmănoase. Ideile menționate le asocia unor concepții mistice exacerbate, individul fiind un bigot fanatic.

În finalizarea acestui caz, care a făcut obiectul *avertizării într-un cerc larg de persoane*, am folosit pentru amplificarea efectului pozitiv cîteva elemente psihologice : încrederea oarbă manifestată de cel în cauză în unele legături apropiate cu care desfășurase activitate legionară, apreciate de el datorită poziției lor din trecut și concepțiilor prezente și despre care credea că sînt identice cu ale sale ; unele tare caracterologice, respectiv infatuarea și aroganța sa, părerea că se bucură de prestigiu și că ar fi o „personalitate“ sub raportul pregătirii între concetățenii săi.

În cadrul discuțiilor, cele mai apropiate din legăturile sale *au demascat caracterul criminal al organizației legionare, concepțiile retrograde pe care cel în cauză le propaga*. Asemenea luări de cuvînt au con-

stituit pentru „Răzlețul“ un moment de șoc și o punere în fața realității, contribuind la realizarea scopului ce ni l-am propus.

După măsura luată urmăritul a devenit retras, izolat, evitând anturajul vechilor legături. Ne stă în continuare în preocupare, fiind un element indoctrinat, fanatic, capabil ca, în momente conjuncturale pe care le-ar considera favorabile țelurilor sale, să se dedea la activități ostile.

— „Statisticianul“, funcționar la o unitate economică, fost șef de grup F.D.C., condamnat în 1941 la 25 ani pentru participare la rebeliune. A executat 23 ani de detenție. Legionar fanatic, în închisoare s-a dedat la organizarea unor activități clandestine. În procesul urmăririi informative a reieșit că *evită anturajul foștilor legionari*, manifestă o prudență deosebită și se preocupă foarte mult de viața familială. În cursul anului 1978 am obținut date verificate că unii legionari mai în vârstă care au deținut funcții de conducere îi căutau anturajul. Unii dintre aceștia, cum este preotul „Andronicescu“, fost șef de sector legionar, au început să-i facă vizite la domiciliu și să permanentizeze legăturile cu el. „Andronicescu“, profitând de jena financiară în care se găsea urmăritul, i-a oferit de câteva ori diferite sume de bani, fără a pretinde să-i fie restituite. Uneori, în discuțiile cu acesta și alte două persoane, colporta știri ale oficinei „Europa liberă“ și se deda la denigrări.

Sisizind pericolul dezvoltării anturajului și evoluției acestuia într-o direcție ostilă, *am hotărât să luăm măsuri de prevenire prin destrămarea lui*. În acest scop, elementele respective au fost cercetate, confirmând informațiile pe care le dețineam. „Andronicescu“ a fost avertizat, iar celelalte elemente influențate pozitiv.

Pentru realizarea pleneră a dezideratului de prevenire, „Statisticianul“ a fost și el cercetat, recunoscând că sumele primite puteau fi interpretate ca „ajutor legionar“, regretând în mod sincer situația în care s-a antrenat și care-i putea crea complicații și consecințe, lui și familiei sale.

În cazul acestui legionar *acționăm prin măsuri potrivite de influențare și menținere sub control, care dau rezultatele scontate*. Semnificativ este faptul că, după ce l-am tratat în modul arătat mai sus, cu ocazia avertizării unui alt legionar, juriconsult în unitatea economică în care lucrează „Statisticianul“, s-a înscris la cuvânt din proprie inițiativă, dezaprobând faptele comise de legionarul care făcea obiectul acestei măsuri.

— „Scriitorul“, legionar cu activitate intensă, fost condamnat în anul 1970 la 8 ani închisoare pentru difuzarea de scrieri dușmănoase, este cunoscut încă din acea perioadă cu preocupări pe linia creării de

legături cu emigrația legionară. Uzitînd de căi neoficiale, anterior condamnării a trimis în străinătate unui legionar de vîrf o poezie cu conținut profund dușmănos orînduirii noastre, în care elogia activitatea și „ideile“ pentru care luptase destinatarul.

Fiind urmărit informativ, am stabilit că *se menținea constant pe poziția anterioară și că intenționa să plece din țară*. Totodată însă făcea tot felul de demersuri pentru determinarea vreunui dintre legăturile sale să plece în occident, dacă nu va reuși el. Pe această linie, l-a sfătuit pe „Bogdan“, legionar, fost avertizat, să se călugărească și să încerce din această postură realizarea scopului propus. Fiind un element fanatic și bigot, „Bogdan“ a părăsit județul, stabilindu-se la o mănăstire din Transilvania, unde, ajutat de o legătură, s-a călugărit, cerînd apoi să i se aprobe plecarea la Muntele Athos.

Cu sprijinul Direcției I, în colaborare cu Inspectoratul județean Arad, am asigurat măsurile de prevenire a plecării lui. În noua situație, „Scriitorul“ a început să acționeze direct, prin fiiji săi, aflați în străinătate, în vederea obținerii aprobării de plecare, intenționînd ca, după plecarea din țară, să-și publice unele dintre lucrări.

Între preocupările „Scriitorului“ se detașa *atragera unor copii în locuința sa pe care îi în doctrina cu idei religioase, făcîndu-le o educație mistică susținută*. De asemenea, se preocupa de prelucrarea ideologică dușmănoasă a uneia dintre legăturile din detenție, „Petrescu“, despre care se știa că are preocupări literare. Pe acesta din urmă îl îndemna să *nu scrie literatură militantă*, angajată, sugerîndu-i teme și subiecte care, publicate, puteau leza interesele statului.

Pentru a preveni aceste activități deosebit de nocive, am întreprins un complex de măsuri care au condus la izolarea „scriitorului“. Astfel, cu sprijinul organului județean de partid, *s-a acționat asupra părinților copiilor ce îl vizitau și care au interzis aceste vizite*. Asupra lui „Petrescu“ s-a realizat o influențare pozitivă prin surse din cadrul cenaclului literar pe care îl frecventa, reușindu-se antrenarea acestuia în scrierea unor poezii ce nu contravin principiilor societății noastre și determinarea lui să adopte o poziție corespunzătoare.

„Scriitorul“ se află în continuare în atenția noastră, acționînd asupra sa prin rețea și alte mijloace, în vederea cunoașterii întregii lui activități și realizării prevenirii, în special a intențiilor sale privind plecarea sau publicarea unor materiale în străinătate.

„Georgescu“, legionar cu funcție de conducere și o îndelungată activitate în organizație, fost condamnat și avertizat de organele noastre, a fost semnalat în cursul anului 1978 cu noi preocupări și acțiuni de natură dușmănoasă. Prevalîndu-se de apartenența sa la gruparea penti-costală disidentă așa-zisă universalistă, a început, *sub masca predicării*

unor precepte biblice, să se manifeste dușmănos în public, să colporteze — în discuții purtate cu terțe persoane, în diferite locuri — calomniile difuzate de postul de radio „Europa liberă“, pe care le interpreta ostil. Activitatea individului începea să devină periculoasă prin faptul că manifestările sale și difuzarea propagandei ostile din exterior pe care o recepta cuprindea un număr mare de persoane. Concomitent cu această activitate, desfășura și o susținută propagandă mistică, de inoculare a unor idei nocive, care puteau conduce la efecte negative ulterioare.

În vederea prevenirii și curmării acestei activități, după documentarea ei — cu aprobările necesare — am organizat *punerea lui „Georgescu“ în dezbatere publică*, fapt ce a jucat un rol însemnat în demascarea sa.

★

Fermitatea pe care am dovedit-o față de legionari s-a materializat printr-un număr mare de măsuri diversificate ce au fost întreprinse pe linia prevenirii și curmării oricăror încercări din partea acestora, prin crearea unui climat de descurajare, derută, neîncredere și disensiuni în rândurile lor.

Din multitudinea de cazuri și situații cu care ne-am confruntat în problema legionară, rezolvate de noi prin măsuri de prevenire, am desprins concluzia că legionarii, în special cei îndoctrinați, foști condamnați, cei care au făcut parte din F.D.C. sau au deținut grade și funcții *continuă să rămână elemente primejdioase*, capabile în momente de conjunctură, apreciate de ei ca favorabile scopurilor ce le urmăresc, să se dedea la activități periculoase. Analiza informațiilor obținute despre legionarii din aceste categorii care au făcut obiectul măsurilor noastre a evidențiat totodată faptul că în multe împrejurări, deși „elogiau“ orânduirea noastră, făceau aceasta în mod formal, deoarece, în realitate, rămăneau fideli concepțiilor lor ostile.

De asemenea, în urma activității de securitate pe care o desfășurăm în cadrul Inspectoratului județean Suceava al Ministerului de Interne am ajuns la concluzia că *împotriva legionarilor trebuie să acționăm cu fermitate sporită, discernămînt politic și profesional*, cu alte cuvinte, să *milităm pentru executarea Programului de măsuri aprobat de conducerea ministerului*, să realizăm climatul de descurajare care să nu permită nici unui legionar din țară sau emigrație să inițieze sau să desfășoare activități ostile României socialiste.

Colonel Dragoș IȚCUȘ

CONTRAINFORMAȚII ÎN SECTOARELE ECONOMICE

Organizarea în bune condiții
a muncii de cunoaștere și valorificare operativă
a informațiilor obținute, condiție esențială
pentru desfășurarea unei activități eficiente
de prevenire

În spiritul obiectivelor stabilite de Congresul al XI-lea și Conferința Națională ale partidului, oamenii muncii de pe întreg cuprinsul patriei obțin noi și importante succese în toate domeniile de activitate. Astăzi sintem martorii unor prefaceri înnoitoare ale vieții materiale și spirituale care ridică România socialistă pe noi culmi ale progresului și civilizației.

Într-o atmosferă de puternic entuziasm politic, generat de mărețele evenimente care vor avea loc în acest an — al XII-lea Congres al partidului și Aniversarea a 35 de ani de la victoria insurecției naționale armate antifasciste și antiimperialiste din august 1944 — oamenii muncii de pe întreg cuprinsul țării desfășoară o susținută activitate pentru realizarea sarcinilor care le revin în acest an hotărîtor al cincinalului revoluției tehnico-economice. În acest context, conducerile ministerelor, ale centralelor, consiliile oamenilor muncii din unitățile economice acțio-

nează tot mai intens pentru respectarea normelor legale și a tehnologiilor de producție, prevenirea și combaterea manifestărilor negative, întărirea ordinii și disciplinei în muncă.

În același scop acționează și aparatul de contrainformații în sectoarele economice, în strânsă colaborare cu organele de stat și organizațiile obștești, militând pentru îndeplinirea sarcinilor ce-i revin din hotărârile de partid și actele normative în vigoare, din ordinele conducerii ministerului pe linia prevenirii infracțiunilor date în competență, precum și a stărilor de pericol ce pot genera explozii, incendii, avarii sau alte fapte cu urmări dăunătoare pentru economia națională.

Analiza activității desfășurate de aparatul de contrainformații în sectoarele economice în cursul anului 1978 — făcută la începutul acestui an în bilanțurile ce au avut loc la diferite niveluri — a reliefat că se acționează cu mai multă fermitate în direcția cunoașterii și stăpînirii situației operative din obiectivele economice, pentru prevenirea infracțiunilor de sabotaj și subminare a economiei naționale, existînd o permanentă preocupare pentru obținerea de informații cu privire la toate categoriile de persoane susceptibile să desfășoare activități ostile sau să comită alte fapte de natură să aducă atingere securității statului în domeniul economic.

În cursul anului trecut aparatul de contrainformații în sectoarele economice s-a confruntat cu probleme dintre cele mai variate, care au pus în pericol buna funcționare a instalațiilor și utilajelor în diferite întreprinderi, probleme determinate de existența unor cazuri de abateri, neglijență și chiar lipsă de răspundere în îndeplinirea atribuțiilor de serviciu din partea unor persoane, în respectarea regulilor de exploatare și întreținere a utilajelor, a normelor tehnologice și de protecție a muncii etc.

Toate acestea au impus dezvoltarea capacității de cunoaștere a aparatului, organizarea și desfășurarea supravegherii informative în concordanță cu cerințele etapei în care ne aflăm și în funcție de mutațiile ce au loc în economia națională.

În atenția întregului aparat a stat preocuparea pentru lărgirea potențialului informativ, prin introducerea în rețea a unor persoane cu posibilități mai largi de informare, capabile să sesizeze stările de pericol și să intervină pentru înlăturarea cauzelor ce pot determina producerea de evenimente sau alte fapte ce ar prejudicia economia națională.

În 1978, potențialul informativ al aparatului de contrainformații în sectoarele economice a crescut cu 14 la sută și a existat o mai mare preocupare pentru sporirea numărului de rezidenți și gazde, la care procentul este de 25 la sută și respectiv 21 la sută. Rezultate bune în acest sens s-au obținut în județele Brașov, Bihor, Buzău, Dîmbovița,

Galați și Vilcea, unde, dealtfel, și numărul evenimentelor din obiectivele economice a fost mai redus în comparație cu alte județe.

Au crescut, de asemenea, volumul de date și informații obținute de la rețea, precum și calitatea acestora, fapt care a determinat dezvoltarea capacității noastre de cunoaștere a situației operative și a permis ca, prin verificarea lor operativă, să se inițieze numeroase măsuri ce au avut menirea să prevină peste 26.000 stări de pericol. Acest fapt a permis, de asemenea, ca în cursul anului trecut să fie deschise și, în același timp, clarificate un număr însemnat de dosare de urmărire informativă.

Instruirea și dirijarea în mai bune condiții a surselor de informare, verificarea, potrivit ordinilor în vigoare, a datelor și a informațiilor obținute de la acestea au permis aparatului să acționeze cu mai multă fermitate pentru neutralizarea și contracararea încercărilor unor elemente ostile de a săvârși fapte antisociale, 1 030 persoane fiind avertizate, 46 puse în dezbatere publică și 561 în discuția colectivelor de muncă, iar peste 5 000 amendate contravențional.

În baza informațiilor obținute, a fost posibil să se acționeze mai organizat și cu mai multă promptitudine pentru cunoașterea unor stări de spirit negative din sectoarele industriilor extractivă, metalurgică, chimică, construcții de mașini, apărare etc. și luarea unor măsuri preventive asupra persoanelor care, pe fondul unor nemulțumiri personale, încercau să instige și pe alții la fapte antisociale.

Cele aproximativ 25 000 controale comune efectuate în cursul anului 1978 în obiectivele miniere, chimice, metalurgice, constructoare de mașini, de apărare, transporturi feroviare etc. au fost mai bine organizate și finalizate cu măsuri preventive.

Dar, așa cum s-a desprins și din ședințele de bilanț, fără a diminua rezultatele pozitive obținute de aparatul de contrainformații în sectoarele economice, trebuie spus că în activitatea lui s-au manifestat și serioase neajunsuri, îndeosebi în cunoașterea și stăpânirea situației operative, în activitatea cu rețeaua informativă, precum și în exploatarea datelor și a informațiilor obținute de la aceasta. E necesar să subliniem că în unele obiective economice s-au încălcat normele de exploatare și întreținere a utilajelor și instalațiilor, iar aparatul de contrainformații în sectoarele economice nu a acționat constant pentru verificarea operativă a semnalărilor primite, precum și pentru depistarea la timp a persoanelor care dispun sau acceptă funcționarea instalațiilor cu încălcarea instrucțiunilor de lucru, ori mențin în exploatare pe unele care nu prezintă siguranță, precum și a motivelor care le determină să acționeze astfel.

În cursul anului trecut, în aproape toate ramurile economiei naționale s-au produs evenimente soldate cu pagube materiale și uneori

cu victime omenești. Cele mai grave, așa cum este cunoscut, au avut loc în industria chimică. Exemplul cel mai elocvent, în acest sens, îl constituie cel de la Platforma petrochimică Pitești, unde, în luna octombrie 1978, la numai două zile de la o explozie urmată de incendiu la Secția stiren, a avut loc explozia și incendiul care au distrus instalația de cracare catalitică și au provocat moartea și rănirea mai multor persoane. Din cercetări a rezultat că evenimentul s-a produs pe fondul unor grave încălcări ale atribuțiilor de serviciu de către personalul tehnic de specialitate. Înaintea producerii evenimentului, la una din instalații s-au semnalat defecțiuni ce au creat o stare de pericol deosebită, fapt care impunea oprirea ei. Contrar însă instrucțiunilor de lucru, în loc să se ia măsuri pentru reparații, instalația a fost menținută în funcțiune pînă la explozie.

Despre situația că în acest obiectiv se încălcau normele de producție și că în rîndul personalului muncitor exista o stare pregnantă de indisciplină care putea conduce la crearea unor evenimente, Serviciul de contrainformații în sectoarele economice de la Inspectoratul județean Argeș obținuse unele informații, dar conducerea inspectoratului nu a militat cu toată fermitatea pentru remedierea neajunsurilor semnalate. Grav este, de asemenea, faptul că unul dintre principalii vinovați de producerea acestui eveniment era chiar o sursă a organelor noastre.

Evenimente s-au produs și în alte obiective industriale cu profil chimic, spre exemplu, incendiul de la Combinatul petrochimic Borzești, explozia de la Combinatul de îngrășăminte chimice Turnu Măgurele, explozia de la secția cloramfenicol a Fabricii de medicamente „Terapia“ din Cluj-Napoca etc., ale căror cauze se datoresc tot încălcării flagrante a normelor tehnologice și stării de indisciplină a personalului, fapte despre care organele de contrainformații în sectoarele economice nu au deținut informații sau, dacă au deținut, acestea au fost incomplete și neverificate în mod operativ, astfel că nu au putut interveni cu măsuri preventive adecvate.

Așa cum s-a menționat, evenimente soldate cu importante pagube materiale au avut loc și în unele obiective din alte ramuri economice. Din cercetarea acestora a rezultat că ele s-au produs în urma unor deficiențe, a încălcării instrucțiunilor de lucru, a existenței unor stări de pericol pentru înlăturarea cărora n-au fost luate măsurile ce se impuneau.

Semnificativ în acest sens este și incendiul care a avut loc în luna martie a.c. la turnătoria nouă de fontă și la liniile 6—7 de la Intreprinderea „Steagul Roșu“-Brașov, unde, datorită efectuării unor suduri electrice de către doi muncitori neautorizați, s-au aprins reziduurile de ulei aflate într-o cuvă, iar apoi focul s-a extins la un rezervor de 3 tone

și la țevile de legătură ale acestuia, pe care uleiul circula la o presiune de 200 atmosfere. Țevile s-au spart și astfel incendiul a luat proporții. Pagubele estimate sînt de cîteva zeci de milioane lei. De asemenea, datorită încălcării grave a normelor privind efectuarea probelor de presiune, cu cîteva luni în urmă, la Întreprinderea de vagoane din Drobeta-Turnu Severin s-a produs explozia unui recipient cu o capacitate de 80 tone, soldată cu moartea a 5 persoane și însemnate pagube materiale.

În cursul anului trecut, în mai multe obiective din bazinul minier Oltenia au avut loc întreruperi ale procesului de producție din cauza frecventelor ruperi ale benzilor transportoare, avarii ale unor utilaje de mare capacitate care lucrează în carierele de cărbune, precum și repetate opriri în avarie ale grupurilor energetice de la Termocentrala Rogojelu. Ofițerii care răspund de aceste obiective n-au reușit să descifreze cauzele fenomenelor respective, n-au întreprins măsuri pentru identificarea persoanelor suspecte și urmărirea lor în mod organizat, pentru a stabili dacă s-a acționat sau nu cu intenție. De asemenea, în ramura industriei construcțiilor de mașini nu s-a reușit să se stabilească cauzele pentru care se acceptă realizarea de autoturisme și utilaje tehnologice de calitate necorespunzătoare, dintre care unele destinate exportului.

În sistemul de transporturi feroviare nu s-a acționat eficient pentru a se preveni îndrumarea în circulație a unor vagoane de marfă cu defecte ori încărcate necorespunzător, din care cauză numai în cursul anului 1978 au avut loc 29 deraieri de material rulant, dintre care menționăm pe cele din stațiile Ploiești-Sud, Ciochița-Mehedinți și Gilgău-Sălaj.

Situații prin care s-au produs prejudicii economiei naționale s-au înregistrat și în economia forestieră și de prelucrare a lemnului, precum și în sectoarele lianți și azbociment. Insuficient s-a acționat și în organizarea și desfășurarea activității de securitate pe marile șantiere de construcții, îndeosebi pentru cunoașterea cauzelor și identificarea persoanelor vinovate de degradarea unor utilaje de valoare, sustrageri de materiale, executarea unor lucrări necorespunzătoare și întâzieri în realizarea programelor de investiții.

Analiza făcută de Biroul executiv al Consiliului de conducere al Departamentului securității statului asupra activității de contrainformații în sectoarele economice a scos în evidență o serie de cauze pentru care munca de prevenire a unor evenimente cu consecințe grave ce au avut loc în unele obiective nu s-a ridicat la nivelul cerințelor.

Principala cauză, subliniată în mai multe rînduri, constă în faptul că nu s-a reușit pe deplin ca munca cu rețeaua să fie orientată, cu precădere, spre obținerea de informații care să asigure cunoașterea și pre-

venirea încă din fază incipientă a unor stări de pericol. Nu s-au întreprins măsuri ferme pentru înlăturarea concepției de „tehnizare“ a muncii de securitate în obiectivele economice, rețeaua nefiind folosită pe deplin, la nivelul capacității de care dispune, pentru a identifica persoanele vinovate de anumite stări de lucruri și a interveni direct, potrivit atribuțiilor de serviciu, spre a înlătura unele deficiențe. Au fost și cazuri când vinovate de producerea unor evenimente au fost chiar surse ale noastre.

Pentru realizarea sarcinilor de securitate în obiectivele economice trebuie acționat mai mult în vederea înlăturării concepției potrivit căreia gradul de pregătire tehnică a surselor poate fi determinant în cunoașterea și prevenirea producerii de evenimente. Este necesar ca întregul aparat de contrainformații în sectoarele economice să înțeleagă că în munca cu rețeaua trebuie să se asigure obținerea de informații care prezintă interes pentru securitatea statului din obiectivele, locurile și mediile unde se află amplasate sursele de informare, acesta fiind criteriul principal de apreciere a valorii rețelei.

Trebuie menționat, de asemenea, că un număr mare de surse folosite în realizarea supravegherii informative nu sînt încă în măsură să pătrundă în intimitatea elementelor aflate în atenție, în scopul de a stabili concepțiile politice și intențiile acestora pentru a se putea întreprinde măsurile de prevenire ce se impun. Așa se explică și faptul că la sfîrșitul anului trecut, din numărul total de persoane aflate în atenția aparatului de contrainformații în sectoarele economice, numai circa 18 la sută erau lucrate prin dosare de urmărire informativă.

Legat tot de activitatea de supraveghere informativă, trebuie spus că aceasta nu se desfășoară la nivelul cerințelor nici în rîndul persoanelor deținătoare de secrete de stat. De cele mai multe ori, atît în obiectivele din răspunderea Direcției a II-a cît și în cele din teritoriu, activitatea pe linia apărării secretului de stat se limitează la efectuarea de controale, nedesfășurîndu-se o muncă informativă permanentă pentru prevenirea scurgerii de date și documente secrete de stat. Nu se acționează eficient pentru depistarea și supravegherea informativă a deținătorilor de secrete care au rude în străinătate, au efectuat specializări în diferite țări, fac frecvente deplasări în străinătate sau întrețin relații neoficiale cu cetățeni străini. În insuficientă măsură se acționează pentru realizarea unei stricte supravegheri informative a marinarilor români și a conducătorilor auto de pe autovehiculele ce efectuează transporturi internaționale, în scopul cunoașterii și al interceptării unor eventuale canale de scurgere a informațiilor.

De asemenea, în supravegherea informativă a cetățenilor străini veniți în obiectivele economice pentru asistență tehnică sau tranzacții

comerciale nu s-a acționat în mod complex și diversificat. Situația aceasta se datorește și faptului că în rândul unor ofițeri din diferite inspectorate stăruie încă concepția că supravegherea străinilor nu constituie un atribut al aparatului de contrainformații în sectoarele economice, motiv pentru care nici nu dispun de suficiente surse în rândul acestora, iar cele existente nu sînt dirijate în mod corespunzător.

Activitatea de cooperare cu organele de miliție, de pompieri și trupele de securitate s-a desfășurat în mai bune condiții, fapt ce a condus la depistarea și înlăturarea unor cauze ce puteau conduce la incendii, explozii, sustrageri de armament și muniții, ori la alte evenimente.

Trebuie spus însă că nu a existat suficientă preocupare pentru realizarea unui schimb util de date și informații și lucrarea în mod organizat a unor cazuri suspecte de sabotaj și subminare a economiei naționale. Este necesar ca în viitor potențialul informativ al organelor de contrainformații în sectoarele economice să aducă o contribuție mai mare la culegerea de informații privind existența unor fapte și fenomene ce sînt de competența organelor de miliție sau de pompieri.

Lipsurile existente în activitatea de cunoaștere și de prevenire a unor stări de pericol, precum și a altor aspecte negative prin care se pot aduce prejudicii economiei naționale se datoresc și faptului că atît în unitatea centrală cit și în compartimentele corespondente din teritoriu continuă să existe unele deficiențe în organizarea muncii, în folosirea la întreaga capacitate a efectivelor și în îndeplinirea unor prevederi din programele de măsuri și ordinele referitoare la munca informativ-operativă.

Analiza exigentă și partinică făcută la bilanțul activității organelor de securitate a constituit prilejul exprimării hotărîrii ferme a întregului aparat de a-și perfecționa activitatea, de a nu precupeți nici un efort pentru ridicarea muncii la nivelul cerințelor.

În acest context munca informativă trebuie astfel concepută, organizată și desfășurată încît să permită organelor de contrainformații în sectoarele economice să se situeze permanent în realitate, să cunoască și să stăpînească temeinic situația operativă pentru a realiza în condiții eficiente sarcina principală — prevenirea.

General-maior Emil MACRI

Unele cerințe ce trebuie respectate în punctarea și contactarea de cetățeni străini în vederea recrutării

Profesioniștii muncii de contraspionaj nu mai au de mult îndoială asupra faptului că rețeaua informativă — aflată în intimitatea persoanelor urmărite sau în obiectivele, locurile și mediile unde aceste organe caută informații — constituie arma lor principală.

După cum se știe, una din cerințele de bază ale unei rețele de calitate o constituie „*posibilitățile de informare*“, respectiv accesul la persoanele și datele necesare organelor de contraspionaj în activitatea lor, cerință ce reprezintă o sinteză de elemente în centrul căreia se situează natura relațiilor — sau posibilitățile dezvoltării acestora — ale viitorului membru al rețelei cu persoanele aflate în atenție, respectiv puterea de a penetra și capacitatea de a clarifica activitatea urmăriților.

Pentru organele de contraspionaj *rețeaua din rîndul străinilor este o necesitate de prim ordin*, ea asigurînd o eficacitate sporită muncii informativ-operative.

Calitatea de străin îi conferă astfel din capul locului unui informator din această categorie — în comparație cu un cetățean român — avantaje în stabilirea și consolidarea relațiilor cu conaționali sau alți străini aflați în atenția organelor de contraspionaj. Dar acest lucru nu înseamnă că orice străin este automat un bun candidat la recrutare, în principal pentru că :

a. *nu toți străinii au posibilități de informare pe lângă categoriile de persoane aflate în atenția contraspionajului*, în principal cadre și agenți ai serviciilor de spionaj și suspecți că ar avea

această calitate ; de asemenea, este limitat numărul celor care lucrează în reprezentanțe sau organisme cunoscute ca acoperiri ale unor servicii de spionaj, precum și al celor ce frecventează locuri și medii în care organele noastre caută informații ;

b. *problema certitudinii că va accepta să lucreze cu un organ de contraspionaj străin sau că nu va divulga recrutarea sa propriului serviciu de contraspionaj ori elementelor pe lângă care urmează a fi dirijat se pune în termeni diferiți față de cazul unui cetățean român, pentru că :*

— *de cele mai multe ori motivația acceptării (și deci baza recrutării) diferă ;*

— *riscurile pe care și le asumă un asemenea informator sînt mai mari ;*

— *posibilitățile noastre de cunoaștere multilaterală a acestuia, în special a situației sale din propria țară și, mai ales, dacă nu este deja în rețeaua unui organ de informații străin, sînt mai reduse decît în cazul românilor.*

c. uneori — în ciuda bunelor relații pe care un cetățean străin le poate avea cu persoanele sau mediile ce prezintă interes pentru contraspionaj — *este posibil să nu fie un candidat corespunzător datorită unei trăsături dăunătoare (este fricos, taciturn, are anumite concepții religioase sau etice care-l „opresc“ să se angreneze în astfel de activități, a fost negativ influențat de imaginea care există în țara sa despre munca serviciilor secrete etc.).*

Am relevat cîteva din dificultățile ce se ridică în aceste cazuri nu pentru a descuraja, ci *pentru a le analiza cu luciditate și realism în vederea găsirii de soluții și a evitării greșelilor.*

Odată punctat candidatul (sau candidații), faza următoare este efectuarea unui studiu aprofundat și, pe cît posibil, multilateral. Datele ce interesează despre candidat sînt multiple și variate, principalele fiind :

— *concepțiile politice, opinia despre țara noastră și poporul român ;*

— *interesele (în general și îndeosebi în legătură cu țara noastră) ;*

— *situația materială și gradul de dependență față de poziția pe care o ocupă ;*

— *elementele de personalitate : formație profesională, pregătire, grad de cultură, mod de a gîndi asupra unor probleme de ordin social, etic, religios sau alte probleme importante pentru persoane de naționalitatea lui, înclinații, defecte, moralitate (în raport cu normele din țara sa), ambiții, slăbiciuni, situații particulare de familie și relații cu membrii acesteia, afinități pentru anumite popoare sau categorii de persoane etc. ;*

— *datele ce-l compromit* față de instituția în care lucrează, față de țara sau opinia publică din țara sa ori față de familie (cu accent asupra celor a căror cunoaștere ar avea consecințe grave pentru el) ;

— *cercul de relații* (permite conturarea posibilităților de informare și a profilului candidatului și constituie, totodată, prin el însuși, un mediu în care se pot găsi informații interesante despre candidat) ;

— orice alte date ce pot fi folosite în procesul contactării și recrutării.

Practica a arătat că, după o primă perioadă când se adună principalele date despre candidat — chiar înainte de definitivarea de detaliu a studiului — se prefigurează deja modul în care se va acționa asupra lui (prin constrângere sau prin alt procedeu) ; în funcție de aceasta se adâncesc datele care au importanță decisivă (probe etc.), fără însă a se neglija celelalte informații utile (mai ales că uneori s-au ratat contacte pentru că nu s-a dat atenție unor „amănunte“), precum și conspirarea măsurilor și intențiilor noastre.

Studiul se face în principal prin mijloace ale muncii de securitate, în primul rând prin rețea ; uneori *rețeaua feminină* a putut contribui substanțial la definitivarea studiului, furnizând unele detalii de finețe psihologică indicând — evident, fără să știe — momente sau variante posibile de abordare a candidatului, slăbiciuni sau lucruri pe care acesta le ținea ascunse față de restul lumii. Să nu uităm însă că uneori și o simplă investigație poate da indicii valoroase.

Studiul poate fi completat prin folosirea ofițerilor de rezervă care vin sau pot veni în contact cu candidatul și prin *cunoaștere personală* (efectuată de către ofițerul care urmează a-l contacta sau de alt ofițer).

Dealtfel, nu trebuie neglijate nici un fel de posibilități de informare despre candidat.

La încheierea studiului, de regulă, ofițerul trebuie deja ca, în principiu, să știe cum va intra în contact cu candidatul (acoperit, în calitate oficială, ca cetățean român sau — mai rar — ca străin, pentru a ajunge în final la ceea ce în literatura de specialitate se numește „*recrutare sub steag străin*“). Fiecare din aceste variante își are avantajele, dificultățile și exigențele sale.

Astfel, contactul acoperit oferă posibilitatea stabilirii unor relații „*de amicitie*“ cu candidatul, a verificării unora din propriile ipoteze, mai ales a aprofundării cunoașterii sale în condițiile în care acesta încă nu cunoaște calitatea reală a ofițerului și se comportă „mai liber“. Există însă și dificultăți, în special legate de legendarea acoperirii și alegerea modalității de a-i aduce străinului la cunoștință adevărata calitate (de multe ori s-a uzat de „schimbarea locului de muncă“, dar nu trebuie ca aceasta să devină un pretext standard) ;

Intrarea în contact sub calitatea reală poate uneori scurta procesul atragerii străinului și se folosește mai ales în cazurile în care recrutarea se bazează pe materiale compromițătoare ; ea nu este recomandabilă atunci cînd nu sînt date suficiente că acesta va accepta inițial contactul și apoi colaborarea cu organele de contraspionaj. De asemenea, practica a demonstrat că unii străini preferă o „înțelegere tacită“, o relație „de amicitie“, deși au certitudinea sau suficiente elemente care să-i ducă la concluzia că „prietenul“ este ofițer de securitate și că „indiscrețiile“ sau informațiile pe care le transmit ajung la acest organ. O asemenea situație prezintă pentru străin avantajul că, dacă contraspionajul țării sale află de legătura respectivă el se poate „prevala“ de faptul că nu cunoaște că are de-a face cu un ofițer de securitate ; desigur, este vorba de o motivare fragilă, dar îi dă un plus de siguranță străinului, care știe că încalcă legile propriului stat.

În orice caz, indiferent dacă se intră în contact acoperit sau deschis, există unele cerințe care trebuie avute în vedere, și anume :

— *să se fi realizat o cunoaștere detaliată a candidatului.* De aceea este preferabil ca, pe cît posibil, contactul să fie efectuat de ofițerul ce l-a studiat sau de șefii ai săi ; în cazul cînd acest lucru nu este posibil, ofițerul ales pentru contact trebuie informat complet asupra cazului ;

— *ofițerul respectiv trebuie să cunoască o limbă străină în care să converseze cu străinul (dacă acesta nu știe românește) ;* evident că este preferabil ca ofițerul să știe cît mai bine limba respectivă, dar chiar dacă nu o vorbește perfect, aceasta nu trebuie să fie o piedică. Esența este să se poată înțelege fără prea multe dificultăți ;

— *avînd în vedere că este vorba de o relație de perspectivă — chiar dacă primele contacte sînt „dure“ — trebuie ca în alegerea ofițerului să ținem cont și de personalitatea candidatului (ce fel de oameni preferă în anturajul său, ce caracteristici sau „pasiuni comune“ ar facilita consolidarea unei relații pe termen lung etc.).* Deși este un „element secundar“, poate influența relația umană și implicit pe cea profesională ;

— *să se țină cont în alegerea ofițerului ca acesta — chiar dacă în domeniul strict de specialitate al străinului nu este la înălțimea lui — să-i fie, în ansamblu, superior din punctul de vedere al pregătirii (și acest lucru nu este atît de greu pe cît s-ar crede, pentru că mulți occidentali sînt buni specialiști, dar au o cultură generală sub așteptări) ;*

— *să se acorde atenție menajării susceptibilităților naționale, religioase sau de altă natură, întrucît neglijarea lor poate avea efecte negative mari.*

Chiar dacă pare paradoxal, contactarea acoperită (deși considerată uneori „mai ușoară“) prezintă totuși unele exigențe suplimentare :

— *este necesar să se acorde mai multă atenție comportamentului,* pentru că, în timp ce la o contactare deschisă, ofițerul este „el însuși“, în cealaltă postură joacă „un rol“ ; ca urmare, anumite inadvertențe față de profesia declarată, o anumită rigiditate în comportament pot crea suspiciuni ;

— în timp ce un ofițer care intră în contact în această calitate cu un străin poate folosi mai ușor datele despre candidat, *ofițerul acoperit trebuie să fie mult mai atent pentru a nu i se pune la un moment dat întrebarea*: „Dar de unde știți asta despre mine?”.

În cazul când ofițerul apare ca reprezentant al unui „organ de poliție” străin, se pun în principal unele probleme suplimentare sau distincte, cum sînt:

— concesiile care se fac pe planul cunoașterii limbii sînt mult mai mici; în astfel de cazuri *străinul trebuie contactat numai de un ofițer care cunoaște perfect limba acestuia*. Dar cum nu întotdeauna avem asemenea cunosători, ofițerul poate alege o „naționalitate” a cărei limbă o cunoaște și străinul (dar nu atît de bine încît să poată sesiza că ofițerul nu o vorbește curent), ori să vorbească o a treia limbă, pe care o cunosc amîndoi, de exemplu, o limbă de circulație internațională;

— aici este mult mai necesar ca *ofițerul „străin” să aibă cunoștințe solide despre „patria” sa*, să se poarte și să se îmbrace ca atare;

— mai mult ca în celelalte cazuri este necesar ca *străinul să nu poată face verificări asupra ofițerului*;

— această postură este legată și de *existența unor documente „autentice” străine, cazarea la hotel, purtarea unei „corespondențe” cu străinătatea etc.*

Oricum, indiferent de modul în care se intră în contact — dar mai ales în cazul că aceasta se face deschis, ca ofițer de securitate, român sau „străin” — este foarte necesar ca în timpul primelor întîlniri să se efectueze *verificări foarte serioase asupra candidatului*, să i se controleze în special legătura cu exteriorul și cu reprezentanțele țării sale din România. În aceste momente — deosebite atît pentru noi cît și pentru el — putem obține date importante privind reacțiile sale și eventual sinceritatea sa (dacă divulgă contactul); informațiile obținute în această fază pot determina continuarea, întreruperea sau „devierea” contactului.

★

Înainte de a încheia, dorim să atragem atenția asupra unor categorii de străini față de care trebuie să manifestăm prudență deosebită:

— *Cei ce se oferă să dea informații*. Cu foarte puține excepții, practica a dovedit că aceștia au fost trimiși cu sarcini de a pătrunde în rețeaua noastră;

— *Străinii de origine română*. Mulți ofițeri sînt tentați să contacteze astfel de străini pentru că oferă facilități de înțelegere, iar unii — e adevărat — au păstrat sentimente și legături bune cu țara. Se ignoră totuși că sînt cazuri cînd aceștia fac obiectul unor acțiuni diversificate ale organelor de poliție străine, fiind ori agenți ai acestora, ori suspecti;

— *Membrii sau preținși membri ai partidelor comuniste străine*. În primul caz contactarea și folosirea lor nu este indicată pentru că, în eventualitatea unei „căderi”, se aduc prejudicii partidului comunist respectiv; în al doilea caz, cu atît mai puțin, deoarece unele organe de informații trimit spre noi persoane care afișează această calitate.

Colonel **Aristotel STAMATOIU**

Lt. col. **Ion TAMEȘ**

Maior **Nicolae CALUGARIȚA**

Din experiența organelor de securitate în verificarea și avizarea persoanelor cu atribuții de protocol în scopul asigurării secretului de stat

Programul de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate, desfășurarea revoluției tehnico-științifice, puternicul dinamism ce caracterizează toate domeniile de activitate determină existența, la nivel național, a unui mare volum de informații, date și documente cu caracter secret de stat. În același timp, dezvoltarea fără precedent a relațiilor pe multiple planuri dintre țara noastră și toate statele lumii, intensificarea contactelor directe dintre cetățenii români și străini impun luarea de măsuri diversificate și eficiente pentru apărarea secretului de stat, pentru închiderea oricăror posibilități de scurgere a informațiilor către dușman.

Practica muncii de securitate ne arată că *în prezent serviciile de spionaj străine continuă să-și intensifice activitatea de culegere a informațiilor din toate domeniile*. Statul nostru socialist, ca stat suveran, și-a creat instrumente juridice adecvate, care să reglementeze atât sfera secretului de stat cât și a relațiilor cu străinii, ca laturi inseparabile ale aceluiași scop : *apărarea secretului de stat*.

În scopul urmării modului de aplicare a prevederilor actelor normative în domeniul apărării secretului de stat și al relațiilor cu străinii, unității noastre îi revin, în principal, următoarele atribuții :

— *efectuarea de verificări complexe și comunicarea acordului Ministerului de Interne cu privire la încadrarea, numirea sau desemnarea personalului muncitor cu atribuții de protocol din unitățile socialiste ;*

— desfășurarea activităților de supraveghere informativă în rîndul persoanelor cu atribuții de protocol pentru a se preveni încălcarea actelor normative și comiterea de infracțiuni sau alte fapte de natură a aduce atingere securității statului ;

— organizarea și efectuarea de controale periodice în legătură cu modul de aplicare a prevederilor legislației privind stabilirea relațiilor cu străinii ;

— sprijinirea conducătorilor unităților socialiste în aplicarea dispozițiilor legale referitoare la stabilirea relațiilor cu străinii ;

— pregătirea contrainformativă a personalului muncitor care desfășoară activități de protocol.

În conformitate cu ordinele în vigoare, activitățile de verificare complexă a personalului cu atribuții de protocol ca și controalele de fond efectuate în unitățile socialiste se execută, de regulă, în cooperare cu unitățile pe care le asigură din punct de vedere informativ. Ținînd seama însă de importanța activității de organizare a relațiilor cu străinii, este necesar ca în activitatea de protocol să fie selecționați oameni ce întrunesc o seamă de calități moral-politice și profesionale, care să dea garanția deplină că în stabilirea relațiilor cu străinii se vor situa întotdeauna pe poziția intereselor societății noastre socialiste și vor milita cu fermitate pentru traducerea în viață a legislației din domeniul apărării secretului de stat și al relațiilor cu străinii. Se înțelege că, pentru a desfășura o activitate eficientă, persoana cu atribuții de protocol trebuie să aibă cunoștințe temeinice de limbi străine și să cunoască bine specificul unității socialiste în care lucrează.

Necesitatea verificării și cunoașterii temeinice și permanente a persoanelor cu atribuții de protocol este imperios necesară pentru a se interveni oportun și operativ în scopul prevenirii transformării unora dintre ele din sprijinitori ai intereselor noastre în unelte puse în slujba serviciilor de informații străine. Pentru verificarea complexă a personalului cu atribuții de protocol se impune, în primul rînd, stabilirea unor relații de strînsă cooperare între compartimentele din toate unitățile noastre. Prin noțiunea de „verificare complexă” trebuie înțeleasă întreprinderea unei game largi de măsuri, folosind metode și mijloace ale muncii de securitate, care să conducă, în final, la cunoașterea multi-laterală a persoanei cu atribuții de protocol.

Un aspect deosebit de important de care trebuie să ținem seama în cunoașterea permanentă a persoanei de la protocol constă în faptul că aceasta, prin mandatul primit din partea conducătorului unității socialiste și acordul dat de către Ministerul de Interne, are dreptul, în exercitarea atribuțiilor de serviciu, să primească, să conducă, să converseze cu străinii, fără să fie, întotdeauna, însoțită de o a doua per-

soană. De aici se desprinde și concluzia cât de important este pentru apărarea secretului de stat ca aceste persoane să prezinte depline garanții că în orice situație s-ar afla vor avea în vedere numai interesele statului.

Trebuie reținut faptul că această categorie de persoane, venind în contact permanent cu străinii, este supusă influențelor și presiunilor de tot felul, inclusiv unor tentații de ordin material. Practica vieții și experiența organelor noastre ne-a demonstrat că nu de puține ori trădarea intereselor țării a început de la facilitarea obținerii unor avantaje de către străini în schimbul primirii de așa-zise cadouri.

Aceasta s-a datorat într-o mare măsură și lipsurilor care s-au manifestat în activitatea desfășurată în domeniul verificării complexe a personalului cu atribuții de protocol. De exemplu, au fost situații când s-a acționat superficial, dându-se acordul unor persoane total necorespunzătoare, datorită fie provenienței social-politice, fie comportării adoptate față de străini. Experiența de pînă acum ne arată că în activitatea de protocol au fost desemnate uneori persoane care, prin actele pe care le-au săvîrșit, s-au transformat în sprijinitori ai intereselor străinilor.

În urma verificărilor întreprinse în ultimii ani la nivelul unităților socialiste centrale, s-a retras acordul de a exercita atribuții de protocol la un număr de circa 60 de persoane, iar în peste 80 de cazuri s-a prevenit angajarea ori desemnarea unor persoane necorespunzătoare pentru activitatea de organizare a relațiilor cu străinii.

Ca atare, în prezent, se poate aprecia că în majoritatea unităților socialiste au fost selecționate și numite persoane cu atribuții de protocol care corespund atît sub raportul cerințelor de ordin social-politic, cît și din punctul de vedere al atitudinii lor în relațiile cu străinii. Ele cunosc bine legislația din acest domeniu de activitate, stăpînesc în condiții temeinice una sau două limbi de circulație internațională, majoritatea lor fiind ajutoare de nădejde pentru conducătorii unităților socialiste în organizarea și desfășurarea activităților oficiale cu străinii. Cu toate acestea mai există încă situații când, datorită unor deficiențe de natura celor menționate anterior, printre cei ce au ori li se încredințează atribuții de protocol se întîlnesc și persoane necorespunzătoare, care, prin comportarea și activitatea lor, aduc daune intereselor țării noastre. Pentru ilustrare vom prezenta cîteva cazuri mai semnificative.

La Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini, „Georgescu Costică“, „Popa Mircea“ și „Săvulescu Gheorghe“, dovedind grave carente în educația lor, tendințe de căpătuială și desconsiderînd prevederile legale, precum și instructajele contrainformative ce li se făcuseră, au acționat în favoarea unor cetățeni străini.

În nenumărate rînduri ei au facilitat întrevederi, în afara cadrului legal, ale unor străini cu cetățeni români. La rîndul lor, s-au întîlnit cu străini în localuri publice pentru a se consulta asupra modului în care să rezolve mai repede și mai bine unele interese ale acestora. Au mers pînă acolo încît i-au creat unui comerciant englez condiții care să-i asigure accesul în salonul oficial al Aeroportului internațional Otopeni, fapt ce i-a permis acestuia să întreprindă unele activități ilegale, inclusiv să se sustragă controalelor vamale și de antideturnare. În schimbul serviciilor făcute străinilor au primit diferite bunuri materiale: țigări și băuturi din import, aparate de fotografiat și materiale foto, ceasuri, articole cosmetice ș.a.

Cu toate că li s-a atras atenția asupra necesității respectării actelor normative, inclusiv asupra regimului cadourilor, în loc să pună capăt acestor fapte s-au preocupat să ascundă acțiunile lor atît față de controlul organelor de securitate, cît și față de șefii lor.

Un alt caz este cel al lui „Ronea Teodor“, fost șef de protocol la Ministerul Industriei Chimice. Fiind un element superficial și comod, a creat o situație de haos în evidențele de protocol. Mai mult, a mers pînă acolo încît, pentru a-și ascunde activitățile ilegale, a întocmit documente de protocol false. De asemenea, a eliberat unor străini adevărinite, fără aprobarea conducerii ministerului, necesare acestora pentru prelungirea șederii în țară. Mai grav este faptul că a explicat unor persoane, inclusiv străini, cum să acționeze pentru a nu fi descoperită activitatea lor ilicită.

La fel „Turturea Georgeta“, desemnată cu atribuții de protocol în cadrul Ministerului Educației și Învățămîntului, a întreținut relații neoficiale cu reprezentanții unui oficiu diplomatic din Capitală, cărora le-a înlesnit de multe ori întîlniri și convorbiri cu persoane din minister. Activitatea ei ilicită a fost încurajată de reprezentanții oficiului diplomatic respectiv prin acordarea unor atenții, invitarea sa la unele acțiuni protocolare, promisiunea că va fi invitată în țara respectivă. Atunci cînd s-a trecut la o verificare mai atentă, s-a stabilit că mama sa era născută în țara de origine a diplomaților care îi cultivau „prietenia“. Întreaga familie nutrea puternice sentimente de afecțiune față de acea țară, unde, dealtfel, avea rude apropiate despre a căror existență nu a declarat nimic.

Ca urmare a superficialității manifestate în cunoașterea numitei „Andreescu Maria“ cu ocazia avizării ei pentru a desfășura activități de protocol și a cărei aviditate după petreceri și lux nu a fost cunoscută, i s-a înlesnit posibilitatea de a-și crea legături cu străinii cu care venea în contact oficial. Unora dintre aceștia le pune la dispoziție date care îi ajutau să-și rezolve mai ușor și mai avantajos unele interese, ajungînd pînă acolo încît să intervină în favoarea lor chiar în timpul unor

discuții oficiale. Verificarea complexă a stabilit și faptul că întreținea relații intime cu unii dintre străini la domiciliul ei, de la care primea cadouri.

Exemplele de mai sus sînt edificatoare pentru a ne da seama de *grija permanentă și simțul de răspundere cu care trebuie tratată problema verificării complexe și permanente a persoanelor cu atribuții de protocol*. A nesocoti acest adevăr înseamnă să se creeze posibilități străinilor de a-și realiza interesele, sprijinindu-se pe persoane lipsite de devotament și averse de cîștiguri ilicite.

Aceleași exemple ne atrag atenția asupra faptului că *este necesar să cunoaștem bine aceste categorii de persoane și sub raportul trăsăturilor de caracter, al slăbiciunilor lor*, întrucît, după cum s-a văzut, străinii au profitat de carențele din educația și conduita unor lucrători din secțiile de protocol pentru a-i determina să acționeze în favoarea intereselor lor.

Acestor aspecte trebuie să li se acorde o atenție deosebită, deoarece *sînt cunoscute destule cazuri cînd s-a dat acordul să îndeplinească atribuții de protocol unor persoane necorespunzătoare, ori nu s-au efectuat verificări temeinice asupra persoanelor cu asemenea atribuții*, nereușindu-se astfel să se cunoască faptul că își creaseră relații neoficiale cu cetățeni străini și că acționau în detrimentul statului nostru.

Astfel, la Combinatul siderurgic Reșița, persoana desemnată cu atribuții de protocol, deși *sursă a organelor noastre*, întreținea legături neoficiale cu străinii, lucru pe care nu l-a relatat ofițerului de securitate. Deseori a facilitat partea străină, făcîndu-i cunoscut, înaintea întîlnirilor din cadrul tratativelor desfășurate, punctul de vedere al părții române. În cursul verificărilor efectuate s-a stabilit, de asemenea, că atît el cît și familia sa nutreau sentimente ostile față de orînduirea noastră socialistă.

Un alt exemplu este cel al lui „Toader Petre“, fost șef al serviciului documente secrete și protocol dintr-o unitate socialistă centrală. După cum s-a stabilit, atît el cît și familia lui *își creaseră relații neoficiale cu numeroși străini*. Tatăl lui, fost general în armata burgheză, deținuse în perioada anilor 1945—1947 funcția de secretar general al partidului „Renașterea României“. Un frate al său, în iulie 1978, rămăsese ilegal în străinătate.

Concludent în sensul celor menționate este și cazul numitei „Coifescu Floarea“, lucrătoare de protocol și translatoare la nivelul conducerii Ministerului Economiei Forestiere și Materialelor de Construcții, care, împreună cu soțul ei, cercetător la un institut din Capitală, întreținea relații neoficiale cu străini. Din supravegherea ei s-a stabilit că este *fiică de moșier* (deținuse peste 100 hectare teren arabil, un restaurant în București și două imobile), situație pe care o ascunsese față de

organele în drept. Ea însăși fusese membră a Partidului Național Liberal pînă la dizolvare.

În procesul verificării persoanelor cu atribuții de protocol la Ministerul Transporturilor și Telecomunicațiilor, printre alte persoane căroro li s-a retras acordul de a mai îndeplini atribuții de protocol s-a aflat și „*Niculescu Ana*“, despre care s-au obținut date că *întreține relații neoficiale cu diverși cetățeni străini*, printre aceștia fiind și o familie din R. F. Germania. Adîncindu-se verificările, s-a stabilit că de mai mulți ani *avea relații de strînsă prietenie cu primarul unui oraș din R. F. Germania*, de la care a primit numeroase cadouri. Dealtfel, acesta i-a devenit *naș* cu ocazia căsătoriei sale, iar drept cadou de nuntă i-a oferit un autoturism marca „*Volkswagen*“. Trebuie subliniat și faptul că soțul lui „*Niculescu Ana*“, care era secund pe un vas de pescuit oceanic, făcea dese escale în porturile din R. F. Germania.

Un alt caz este cel al lui „*Calcan Carmen*“, despre care, în urma verificărilor complexe întreprinse, s-a stabilit că este *membră activă a sectei interzise „Martorii lui Jehova“*, în cadrul căreia mama ei desfășura o intensă activitate pentru atragerea de prozeliti. A rezultat de asemenea că *are o soră căsătorită cu un cetățean olandez, sectant jehovist*, de la care obține materiale de propagandă. Ea difuza apoi aceste materiale persoanelor cu care venea în contact.

Cazurile tratate demonstrează că în decursul anilor *nu s-a acordat întotdeauna atenția cuvenită cunoașterii competente și temeinice a acestor categorii de persoane*, de cele mai multe ori verificarea lor rezumîndu-se la o simplă căutare în evidențele de securitate.

În același timp, în selecția și desemnarea lor s-a avut, în principal, în vedere ca ele să îndeplinească condiția de a cunoaște una sau două limbi străine, *fără a se analiza temeinic proveniența socială, calitățile moral-politice, relațiile lor*. A nu ține seama de toate aceste cerințe, a nu înțelege rolul și importanța activității pe care o desfășoară persoanele de la protocol înseamnă a lăsa deschisă o porțiță prin care secretele noastre să poată ajunge în mâinile dușmanului.

Subliniem aceste cerințe și ca urmare a faptului că *la multe inspectorate județene ale Ministerului de Interne nu s-a trecut încă în mod hotărît la executarea ordinului conducerii ministerului cu privire la verificarea multilaterală și continuă a acestor categorii de persoane*.

Cazurile cunoscute conduc la concluzia că în viitor *trebuie să se acționeze cu mai multă hotărîre, atenție și perseverență pentru cunoașterea multilaterală a persoanelor care desfășoară atribuții de protocol*, folosind în acest scop întreaga gamă a mijloacelor și metodelor muncii de securitate, deoarece numai în acest mod vom reuși să avem în aceste locuri persoane demne de toată încrederea.

Colonel Traian BARA

ORGANIZAREA MĂSURILOR INFORMATIV-OPERATIVE PENTRU PREVENIREA ORICĂROR ACȚIUNI TERORISTE

În concepția de luptă antiteroristă, sarcina prioritară a aparatului Ministerului de Interne constă în prevenirea acțiunilor extremist-teroriste pe teritoriul R. S. România.

Potrivit prevederilor Ordinului 001370/1978 — care reglementează activitatea pe profil antiterorist —, *prevenirea constă în organizarea și desfășurarea activității informativ-operative, luarea măsurilor de pază și apărare a persoanelor și obiectivelor vizate de elementele terorist-diversioniste, a aeronavelor românești în zbor și la escale de scurtă durată, precum și în efectuarea controlului antiterorist și antideturnare, pentru descoperirea și contracararea acțiunilor cu caracter terorist.*

Organizarea muncii de prevenire pe profil de antiterorism la nivelul cerințelor ordinelor trebuie să asigure: *supravegherea informativă în scopul descoperirii și cunoașterii planurilor ostile ale elementelor suspecte încă din faza de inițiere; realizarea de măsuri optime care să conducă la zădărnicierea oricăror încercări de a se declanșa acțiuni teroriste; prevenirea introducerii în țară de armament, muniții și explozivi, precum și a tranzitării unor astfel de materiale pe teritoriul țării noastre; anihilarea eventualelor încercări ale grupărilor teroriste de a-și crea puncte de sprijin și de a atrage cetățeni români la activități teroriste.*

a) Organizarea supravegherii informative

Supravegherea informativă trebuie să cuprindă toate categoriile de persoane suspecte de activități teroriste, precum și pe cele ce pot fi atrase sau sînt pretabile la astfel de acte. În acest sens trebuie să se aibă în vedere următoarele categorii de persoane :

— *emisarii organizațiilor și grupărilor extremist-teroriste care ne vizitează țara ;*

— *străinii sosiți în țară sub acoperiri diverse (comercianți, studenți, pe linie sindicală sau obștească, navigatori etc.) care, prin comportament și relațiile create, sînt suspecți pe profil ;*

— *cetățenii autohtoni care au executat condamnări pentru crime, atentate, deținere ilegală de armament, au încercat să plece ilegal din țară sau întrețin relații cu suspecții pe profil ;*

— *elementele care, prin comportament, atitudine și mod de viață, pot fi atrase sau sînt pretabile la activități cu caracter terorist.*

Activitatea de supraveghere informativă trebuie să cuprindă toate locurile, mediile și obiectivele vizate sau frecventate de elementele suspecte de terorism ori de legăturile acestora. *Cunoașterea locurilor, mediilor și obiectivelor vizate sau frecventate de elementele suspecte constituie una din cerințele activității de supraveghere*, întrucît, în unele cazuri, aici se inițiază și se pregătesc acțiuni, se creează legături, se culeg informații, se fac studii și observații etc.

Din cercetarea acțiunilor teroriste ce au fost comise pe plan internațional și din analiza cazurilor rezolvate de unitatea centrală de profil și de inspectoratele județene rezultă că locurile cel mai frecvent vizitate sînt : hotelurile (îndeosebi cele mici și situate în zone mai ferite, pe străzile mai puțin circulante), restaurantele, barurile, cofetăriile, motelurile, campingurile, căminele în care sînt cazați cetățeni străini, fostele gaze O.N.T. *Organele de securitate trebuie să acorde o deosebită atenție mediilor în care — așa cum a dovedit practica — se organizează acțiuni, se inițiază acte cu caracter turbulent și de dezordine.* Printre acestea sînt : studenții și doctoranzii străini ; cetățenii străini ce se ocupă cu contrabandă sau schimb ilegal de valută ; persoane cu vize expirate ; elemente ce frecventează barurile ; comercianții și marinarii ; femeile de moravuri ușoare etc.

O atenție sporită trebuie, de asemenea, acordată elementelor din rîndul cetățenilor români care au suferit condamnări pentru tentative sau acte preparatorii în vederea trecerii ilegale a frontierei de stat, neintegrate în cîmpul muncii sau care au legături cu străini suspecți de activități teroriste.

În toate aceste locuri și medii este necesar să existe o rețea informativă capabilă, bine instruită, în măsură să descopere elementele sus-

pecte și să descifreze planurile ostile ale acestora. Combaterea terorismului fiind o sarcină prioritară a tuturor organelor Ministerului de Interne, *întregul potențial informativ trebuie instruit ca, paralel cu realizarea sarcinilor specifice, să aibă în atenție și aspectele pe profil de anti-terorism.*

Această sarcină — componentă a luptei antiteroriste — trebuie să constituie pentru fiecare ofițer un fapt mobilizator, căruia să-i acorde importanța cuvenită, ca urmare a gravității acțiunilor teroriste, a urmărilor deosebite ale acestora. Se impun, de asemenea, cunoașterea permanentă a situației operative din zona de responsabilitate și asigurarea instruirii temeinice a fiecărui informator și colaborator pentru a furniza informații pe profil antiterorist din locurile, mediile și obiectivele ce sînt frecventate de elementele suspecte sau din alte locuri și medii unde pot apărea astfel de persoane.

De o deosebită importanță pentru asigurarea eficienței activității și măsurilor propuse este *stabilirea tematicii informațiilor ce vor fi căutate de rețea*, acordîndu-se atenție acelor indicii de comportament care evidențiază preocupări suspecte.

b) Recrutarea și folosirea rețelei informative pe profil antiterorist

Date fiind complexitatea și caracterul specific al sarcinilor ce revin aparatului care lucrează pe acest profil de muncă, *se impune cu necesitate crearea unei rețele informative valoroase, cu largi posibilități de penetrare și informare, temeinic instruită, verificată și amplasată în obiectivele, locurile și mediile unde sînt prezente elemente suspecte, precum și în acele locuri unde ar putea apărea suspiecții.* Sfera de acțiune a rețelei informative este, astfel, largă, necesitînd a fi prezentă în toate locurile și mediile, ca și în jurul obiectivelor vizate, în mediile elementelor neintegrate social, pretabile la asemenea acte.

O atenție sporită trebuie acordată rețelei informative din jurul obiectivelor cum sînt: *sediile unor oficii diplomatice (ambasadele, consulatele, birourile și agențiile aeriene, comerciale și turistice); reședințele unor diplomați; birourile și sediile organelor internaționale; locașurile de cult etc.*, întrucît, printr-o instruire temeinică, detaliată, rețeaua poate sesiza prezența în zonă a suspecților, acțiunile pe care le organizează, mijloacele ce preconizează să le utilizeze. De regulă, rețeaua informativă din jurul obiectivelor se creează din rîndul locatarilor imobilelor învecinate, al persoanelor din administrația blocurilor, al responsabililor de stradă, al personalului diverselor instituții ce își au sediul în perimetrul obiectivelor, al personalului cofetăriilor și restaurantelor din zonă.

Rețeaua informativă recrutată în rîndul acestor categorii de persoane, instruită temeinic pentru a fi în măsură să discearnă și să rețină pînă și cele mai ne semnificative indicii care pot conduce la descifrarea unor intenții ostile, are posibilitatea să furnizeze date deosebit de utile, în baza cărora să se realizeze în mod oportun prevenirea eventualelor intenții de a se comite acte ostile.

Este semnificativ în acest sens cazul „Hassan“, element suspect pe profil, care a vizitat R. S. România în anul 1978. O sursă, recrutată din rîndul personalului unei cofetării aflate în imediata apropiere a unui obiectiv vizat, a solicitat telefonic o întîlnire urgentă cu ofițerul din legătură. La întîlnire a relatat despre activitatea lui „Hassan“, care frecventa cofetăria în compania unei femei. Fiind instruită temeinic asupra comportamentului elementelor suspecte, tendinței permanente a lor de a ascunde adevăratul scop al prezenței în zonă, sursa a reușit să discearnă și să întrevadă caracterul prezenței acestuia la cofetărie: *efectuarea de observări și studii asupra obiectivului din apropiere; edificarea asupra sistemului de pază și apărare, a dispunerii forțelor, dotării tehnice etc.*

Rețeaua informativă folosită trebuie să fie *multilateral instruită* atît cu problemele și aspectele generale ale activității de antiterorism, cît și, mai ales, cu aspectele particulare, concrete, evidențiindu-se indiciile și semnificațiile fiecărui gest de comportament, de atitudine și ținută care pot „trăda“ și „demasca“ activitatea suspectilor.

Instruirea de profil are o mare importanță. Ea trebuie astfel realizată încît rețeaua să fie în măsură să tragă concluzii, să desprindă semnificații din comportamentul și discuțiile elementelor suspecte și să le comunice operativ organelor de securitate. *În caz de urgență și în situații grave, ea trebuie să intervină pentru zădărnicierea încercărilor elementelor teroriste chiar cu riscul desconspirării.*

În procesul de punctare și selecționare a candidaților la recrutare este necesar să se acorde atenție acelor persoane cu *calități și aptitudini să creeze, să mențină și să permanentizeze relații în mediile și în rîndul elementelor teroriste, al grupărilor și organizațiilor din exterior, în legătură cu care să poată culege și furniza informații în mod sistematic.* Ele trebuie să știe să-și câștige încrederea celor urmăriți, să aibă putere de discernămint, spirit de observație, memorie, curaj.

Pentru o bună cunoaștere și prevenire a planurilor elementelor teroriste cu privire la țara noastră, avem sarcina să realizăm *pătrunderea informativă în înseși centrele și nucleele organizațiilor și grupărilor extremist-teroriste* care planifică și pun la cale astfel de acțiuni, ori pregătesc trimiterea de comandouri.

Necesitatea recrutării de informatori din rîndul străinilor care

aparțin, sprijină sau simpatizează cu grupările extremiste este evidențiată de faptul că *rețeaua din rîndul autohtonilor, oricît de temeinic ar fi instruită, oricîtă dorință de a ne sprijini ar avea, nu dispune de suficiente posibilități, dată fiind circumspecția elementelor suspecte.* Acest fapt este cu atît mai necesar cu cît înseși elementele suspecte trimise în țară cu misiuni ostile nu reprezintă — uneori — decît o verigă în lanțul acțiunii, necunoscînd desfășurarea și planul concret al acțiunii respective.

Recrutarea și folosirea unor surse care fac parte din nucleele ce direcționează activitatea organizației și hotărîsc planurile de acțiune ale comandourilor reprezintă o necesitate, întrucît, intervenindu-se la timp, ele pot exclude din preocupările lor țara noastră.

Recrutarea unor astfel de informatori conferă activității antiteroriste valențe deosebite, deoarece : *pot furniza încă de la recrutare date utile despre intențiile și preocupările elementelor teroriste, precum și informațiile căutate de acestea ; datele pe care ei le furnizează sînt veridice și complete ; cei în cauză, dispunînd de un grad de pregătire informativă și contrainformativă, își însușesc mai ușor procedeele indicate de noi pentru realizarea sarcinilor trasate.*

O problemă foarte importantă o reprezintă *verificarea permanentă a informațiilor furnizate atît de sursele din rîndul cetățenilor străini, cît și de cele din rîndul autohtonilor.* Verificarea informatorilor recrutați din rîndul cetățenilor străini, și îndeosebi al celor ce aparțin sau sprijină activitatea grupărilor teroriste, trebuie să constituie o preocupare permanentă a noastră, solicitînd, în caz de nevoie, sprijinul altor unități ce au asemenea posibilități.

Întrucît acțiunile teroriste sînt deosebit de periculoase, ca urmare a pregătirii lor atente, minuțioase și cu o deosebită discreție, se impune *acordarea unei atenții sporite oricăror informații care semnaleză astfel de activități, tuturor indiciilor ce pot conduce la identificarea și prevenirea activităților elementelor suspecte.*

Principiul care trebuie să călăuzească activitatea organelor pe profil de antiterorism este următorul : *chiar dacă informația nu este verificată și nu este timp pentru verificarea ei, se iau toate măsurile care să asigure prevenirea unei eventuale acțiuni cu caracter ostil.* Subliniem că, dat fiind specificul activității, nu în toate cazurile se obțin informații complete privind intențiile și preocupările elementelor suspecte, dar măsurile noastre trebuie să asigure prevenirea eventualelor intenții ostile.

Ordinul ministrului de interne nr. 001370/1978 prevede și o altă categorie de persoane pe care pot s-o folosească organele de profil : *cetățenii străini care au posibilități să influențeze grupări sau elemente ex-*

tremist-teroriste să renunțe la comiterea de acțiuni împotriva țării noastre.

În R. S. România se află instituții și asociații ale cetățenilor străini ori în care aceștia își desfășoară activitatea. O parte dintre conducătorii lor sînt persoane cu influență, care se bucură de autoritate, fiind ascultate de către conaționali. În funcție de situația operativă, *asemenea persoane sînt contactate și li se indică să angajeze discuții cu unii conaționali cunoscuți că ar preconiza sau sînt pretabili să comită astfel de fapte, pentru a le pune în vedere să nu întreprindă acțiuni teroriste pe teritoriul țării noastre.* Este de reținut că aceste persoane, deși nu fac parte din rețeaua informativă, aduc o contribuție importantă la activitatea desfășurată pentru prevenirea comiterii în țara noastră a unor acțiuni de natură teroristă.

Astfel, elementele cunoscute că au sosit în țara noastră în scopuri ostile sau că preconizează ori ar putea recurge la mijloace teroriste sînt contactate — *cu aprobările de rigoare* — stabilindu-se, în discuțiile cu ele, scopul venirii în țară, preocupările, sesizându-se eventualele nepotriviri între afirmații sau alte aspecte din care se pot trage concluzii că ascund ceva din comportarea lor. Cu acest prilej, se efectuează și un studiu psihologic al fiecăruia, fapt ce ajută la stabilirea modului în care poate fi mai ușor abordat, punctele „slabe“ ale personalității sale.

Cu prilejul discuțiilor, elementul suspect este atenționat — *în mod politicos dar ferm* — atrăgîndu-i-se atenția că activitatea și preocupările sale sînt cunoscute de organele noastre și că, dacă va încerca să desfășoare acțiuni cu caracter ostil, va suporta consecințele legale.

Sigur, după fiecare contact, se vor urmări atent mișcarea și activitatea elementelor în cauză, asigurîndu-se, concomitent, măsuri apte să prevină o eventuală punere în aplicare a planurilor ostile.

Contactele operative asigură, totodată, cunoașterea locuinței suspectului, fapt ce permite utilizarea mijloacelor speciale și a perchezițiilor secrete.

Desigur, *toate acțiunile de acest gen se organizează cu aprobările corespunzătoare*, cunoscînd bine poziția, atitudinea și activitatea elementelor ce urmează a fi contactate.

Pentru realizarea contactelor se aleg ofițeri cu experiență și competență în activitate, cunoscători de limbi străine, pregătind contactul în mod temeinic pentru ca acțiunea să-și atingă scopul.

Colonel Constantin CEPRAGA

ACȚIUNEA „NUCU”

Activitatea antiteroristă în cadrul Inspectoratului județean Iași al Ministerului de Interne are în vedere luarea tuturor măsurilor care se impun pentru stăpânirea situației operative și prevenirea comiterii oricărui act de teroare. Crearea unei rețele informative pe profil apte să pătrundă în intimitatea elementelor urmărite, precum și instruirea cu sarcini antiteroriste a întregului potențial informativ al inspectoratului, la care se adaugă antrenarea permanentă și eficientă a organelor de miliție, au permis depistarea unor elemente din rîndul studenților străini ce nutreau intenția de a comite acte teroriste.

La cazul pe care îl prezentăm s-a lucrat mai mult de doi ani, fiind antrenate în soluționarea lui însemnate forțe și utilizîndu-se o gamă largă de mijloace și metode ale muncii de securitate. S-a pornit de la semnalarea făcută de o sursă care ne informa că o elevă din Brașov a apărut în municipiul Iași în compa-

nia unui student străin, vizitîndu-l în camera de la cămin, motiv pentru care a fost legitimată de către organele de miliție. Pe baza datelor de stare civilă, respectiva a fost semnalată Inspectoratului județean Brașov, care a contactat-o. În procesul discuțiilor, eleva a relatat ofițerului că a cunoscut la o cofetărie un student palestinian, cu numele Nayef, care i-a vorbit foarte aprins despre Palestina și despre convingerile sale politice, oferindu-i apoi spre studiu două broșuri în limba franceză cu caracter documentar despre palestinieni și concepția lor de luptă. Pentru a-și dovedi atașamentul față de cauza palestiniană, i-a arătat o mică cicatrice pe abdomen, afirmînd că a fost rănit într-o luptă în patria sa pe timpul vacanței din vara anului 1975.

Cu ajutorul unei surse a compartimentului de luptă antiteroristă, s-a reușit identificarea elementului semnalat. Acesta era student la medicină și locuia în complexul studen-

țesc 1 Mai. În continuare, aceeași sursă a fost dirijată pe lângă Nayeş („Nucu“) spre a obține date de interes operativ în legătură cu intențiile sale. După o perioadă de timp „Nucu“ a oferit sursei noastre două broșuri în limba franceză ce conțineau date despre lupta palestinienilor, afirmând că deține și alte materiale propagandistice, pe care intenționează să le difuzeze pentru a face cunoscută cauza dreaptă a palestinienilor.

În această situație, el a fost luat în lucru activ pentru prevenirea oricăror acțiuni ce puteau afecta interesele statului nostru. În procesul urmăririi informative s-a stabilit, între altele, că „Nucu“ făcea zilnic antrenamente legate de pregătirea de luptă, o sursă surprinzându-l în timp ce arunca cu un cuțit într-o țintă care reprezenta un bust uman. Ulterior, din analiza informațiilor obținute a rezultat că „Nucu“ făcea parte din comandourile palestiniene, participând la unele acțiuni operative ale acestora. S-a mai stabilit, de asemenea, că el întreținea legături cu teroriști palestinieni recunoscuți, printre aceștia aflându-se și unul ce era la studii în Cehoslovacia, care, în luna iunie 1976, ar fi condus grupul de studenți ce a ocupat ambasada Siriei din Praga. Rețeaua îl caracteriza unanim ca element periculos predispus la comiterea unor acte teroriste, purtând obiecte de îmbrăcăminte specifice cunoscutei organizații teroriste „Septembrie Negru“.

Intențiile teroriste, dușmănoase

ale lui „Nucu“ au fost confirmate și prin materialele primite de la sursa „S“, în care el comenta denaturat anumite aspecte ale realității din țara noastră. S-a stabilit de asemenea că avea o comportare necorespunzătoare la cămin și facultate și că manifesta dezinteres pentru studii. Totodată, făcea dese deplasări prin țară și în străinătate, ocupându-se cu atragerea de noi adepți și strângerea unor fonduri bănești.

În 1975, organele de miliție îl amendaseră cu suma de 2 000 lei, întrucât atacase cu cuțitul un student sudanez care nu era de acord cu părerile sale politice.

În 1976 „Nucu“ a imprimat pe bandă magnetică un discurs propagandistic în limba română, cu atacuri la adresa statului sirian, pe care l-a difuzat în holul căminului, fiind audiat de mai mulți studenți.

S-a mai stabilit că „Nucu“ dispunea de o bună pregătire pe linie de terorism și diversiune.

Datorită unor acțiuni permanente de influențare cu ajutorul rețelei informative, desfășurată în rîndul studenților străini asupra cărora acționa „Nucu“, a fost anihilată încercarea sa de a-i incita pe unii dintre ei la inițierea de acțiuni „protestatere“ de stradă, majoritatea dezaprobindu-i concepțiile și intențiile.

Paralel cu măsurile întreprinse pentru stabilirea activității sale ostile, s-a dispus verificarea situației pe care o avea la învățătură, constatându-se că rămăsese repetent pentru a doua oară și că își manifestase intenția de a interveni la Ministerul

Educației și Învățămîntului în scopul obținerii aprobării de a continua studiile.

În această fază a acțiunii s-a impus analiza cazului la conducerea inspectoratului, ocazie cu care s-a hotărît informarea organelor locale de partid și a Ministerului Educației și Învățămîntului despre activitatea reproabilă a celui în cauză, în scopul dispunerii exmatriculării. Concomitent, rezultatele și măsurile au fost raportate unității centrale de linie cu propunerea ca studentul „Nucu“ să fie declarat persoană indezirabilă și expulzat din țară.

După ce i s-a adus la cunoștință măsura luată, „Nucu“ a afirmat față de sursa „Adi“ că pleacă la București (a indicat și adresa), unde are de rezolvat niște probleme de organizație, obținerea aprobării pentru continuarea studiilor nefiind pentru el atât de importantă.

Aceste ultime informații au evi-

dențiat o dată în plus că elementul în cauză avea intenția de a organiza acțiuni teroriste pe teritoriul țării noastre, fapt ce a impus formarea de urgență a unei echipe operative, care s-a deplasat la București și, în conlucrare cu unitatea centrală de linie, l-a identificat pe „Nucu“ la adresa menționată de sursă, conducîndu-l apoi la Aeroportul Otopeni, unde a fost îmbarcat pe un avion cu destinația Beirut.

Din cele prezentate se desprinde concluzia că, pentru cunoașterea și stăpînirea în orice moment a situației operative, este necesară o conlucrare permanentă și operativă a tuturor factorilor, o temeinică instruire și dirijare a rețelei informative, precum și exploatarea judicioasă a informațiilor, în vederea prevenirii oricăror acțiuni dușmănoase puse la cale de elementele teroriste.

Căpitan Gheorghică HĂU

CONTRAINFORMAȚII MILITARE

Apărarea secretelor muncii noastre — o înaltă îndatorire patriotică a întregului personal

În documentele de partid, în expunerile secretarului general al Partidului Comunist Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu, s-a subliniat în repetate rânduri necesitatea sporirii continue a spiritului de vigilență și de combativitate revoluționară al cadrelor din Ministerul de Interne, a creșterii într-o măsură tot mai mare a preocupărilor comandanților, organelor și organizațiilor de partid, în vederea apărării secretului de stat, a prevenirii scurgerii de date și informații secrete. Astăzi, mai mult ca oricând, **apărarea secretelor din unitățile și formațiunile Ministerului de Interne are o deosebită importanță, deoarece dimensiunea și complexitatea sarcinilor etapei pe care o străbatem implică în mod necesar ideea de vigilență, de apărare a secretului de**

stat, a valorilor materiale și spirituale făurite de poporul nostru.

Pentru personalul Ministerului de Interne, îndeosebi pentru cel din Departamentul securității statului, **apărarea secretului de stat constituie o cerință prioritară de ordin profesional**, izvorită din documentele de partid, din jurământul și regulamentele militare, din legile, ordinele și indicațiile care reglementează organizarea și funcționarea aparatului nostru. Este firesc ca, datorită specificului activității lor, organele de securitate, să aibă obligația de a se situa la loc de cinste în apărarea secretelor profesionale, pentru a avea astfel autoritatea morală necesară în fața oamenilor muncii, de a fi permanent un exemplu de aplicare în viață a prevederilor hotărârilor de partid și a legilor țării.

„În activitatea Ministerului de Interne — arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu — pe lângă combativitate, fermitate și vigilență, se impune o grijă deosebită pentru păstrarea secretului, nu numai de către alte organe, ci și de organele de securitate înseși. Sînt domenii unde, dacă nu se asigură păstrarea secretului, se pun în pericol interesele statului și se aduc daune societății“ *).

Ținînd seama de răspunderea deosebită ce le revine din acest punct de vedere, cadrele Departamentului securității statului dovedesc o preocupare continuă pentru îndeplinirea întocmai a prevederilor legilor și ale celorlalte acte normative privind apărarea secretului, atît în muncă cît și în viața particulară.

O contribuție însemnată la asigurarea condițiilor necesare îndeplinirii cu succes de către întregul aparat de securitate a obligațiilor ce îi revin în această privință o aduc măsurile ce se iau pe linie de comandă și de partid. Dintre acestea amintim cîteva : desfășurarea de către conducerile unităților și organizațiile de partid a unei munci susținute de educare a cadrelor în spiritul vigilenței ; analizele efectuate asupra modului cum se asigură prevenirea scurgerii de secrete ; realizarea unor teste în scopul verificării măsurilor luate pentru apărarea secretului ; punerea în dezbaterea colectivelor de muncă a celor care au încălcat ordinele și indicațiile exis-

tente pe linia asigurării secretului de stat ; organizarea unor acțiuni colective cu personalul și membrii de familie în care s-au prelucrat documentele de partid și unele acte normative referitoare la apărarea secretului de stat.

Cu toate acestea se evidențiază încă diferite neajunsuri în activitatea desfășurată de unele cadre sau în conduita lor ori a membrilor familiilor acestora, care se pot solda cu evenimente negative din punctul de vedere amintit.

Așa, de exemplu, căpitanul P.I. de la un inspectorat județean a pierdut un raport cu propunerea de abandonare a unui informator, care a fost găsit de 3 elevi într-o clasă a unui liceu și predat organelor de miliție.

Deosebit de dăunătoare se dovedesc a fi anumite acte de conduită, cum sînt lăudăroșenia și pălăvrăgeala. Concludent este cazul locotenentului-major T.I. dintr-un inspectorat județean, care, mai ales după ce consuma băuturi alcoolice, obișnuia să discute cu interlocutorii săi — de regulă, persoane din afara ministerului — activități cu caracter secret ale organelor de securitate și miliție. O sursă a informat că în oraș circulă chiar o glumă, în sensul că „dacă cineva dorește să afle ce se întîmplă la securitatea județului, să-l invite pe ofițer la un coniac“.

Este cunoscut faptul că serviciile de spionaj acordă o mare atenție cunoașterii deficiențelor de acest fel,

*) Nicolae Ceaușescu : Cuvîntare rostită la adunarea activului de partid și a cadrelor de conducere din Ministerul de Interne din 23.XII.1976, pag. 11.

ele putînd fi exploatate oricînd în scopul obținerii de informații. Dealtfel, **numeroase cazuri rezolvate de organele de securitate confirmă preocuparea deosebită pe care o manifestă diverși cetățeni străini pentru crearea de relații apropiate cu cadre de securitate sau cu membri ai familiilor acestora**, precum și abilitatea de care dau dovadă în folosirea trăsăturilor lor negative de caracter pentru a-și realiza intențiile urmărite.

Ilustrative în acest sens sînt următoarele exemple :

„Bonulis C.“, cetățean străin, cu rude și relații în rîndul diplomaților, în luna septembrie 1978 a cunoscut o vînzătoare la un „shop“, o tînără de 22 ani, cu care a intrat în relații. Prin ea l-a cunoscut și pe tatăl fetei, **ofițer de securitate**, care, fiind în criză de bani, a **împrumutat de la străin suma de 26 000 lei**. La data scadenței, între cei doi a avut loc o discuție telefonică ; cum străinul i-a amintit de datorie, ofițerul i-a răspuns că „**relațiile intime cu fiica lui costă bani**“ și că se consideră, ca atare, „**achitat**“, închizîndu-i telefonul. Credem că orice comentariu e de prisos.

Tot astfel, numita „Sonia“, fiică de militar și nepoată a unui ofițer de securitate, începînd din anul 1977 a cunoscut mai mulți cetățeni străini, printre care și cîțiva diplomați. Fiind atrasă în mediul celor din urmă, ea le-a însoțit soțiile spre a le prezenta orașul, fapt pentru care străinii i-au oferit bani și diferite cadouri. Luîndu-se operativ măsuri

de prevenire, ea a întrerupt legăturile cu diplomații, deși unul dintre aceștia continuă să o caute cu insistență.

Într-un alt caz, fiica unui cadru din Ministerul de Interne a intrat în legătură cu un diplomat. Atrăgîndu-i-se atenția asupra urmărilor negative pe care le poate avea o asemenea legătură, ea a **relatat străinului „necazul“, rugîndu-l insistent să intervină pe lîngă ofițerul de contrainformații care a atenționat-o**. Diplomatul a mers pînă acolo, încît a insistat să ia legătura cu ofițerul de contrainformații și să-l întrebe de ce sînt interzise „**relațiile cu cetățene române, oneste și binevoitoare**“.

Reține atenția, ca o tendință foarte periculoasă care se manifestă la unele cadre, **trecerea sub tăcere a legăturilor ce și le creează cu cetățenii străini, în țară sau străinătate, vizitele pe care le fac la oficiile diplomatice, biblioteci etc., realizarea unor căsătorii între fii sau fiice ale lor cu străini, ori contactele neoficiale cu aceștia în vederea obținerii de avantaje materiale**. Iată cîteva exemple în acest sens :

În luna iulie 1978, locotenent-colonelul E.I. dintr-o unitate de securitate a **intrat în relații cu rude din străinătate, fără a respecta cerințele ordinelor în vigoare**. Asemănător a procedat și plutonierul-major P.M. dintr-o altă unitate de securitate, care a **întreținut relații cu doi cetățeni vest-germani**, de la care a primit mai multe cadouri. Maiorul I.C. de la un inspectorat județean a per-

manentizat relațiile cu o cetățeană străină, orginară din România, fapt pentru care a fost destituit din funcție. Căpitanul G.A., tot dintr-un inspectorat județean, a **intrat în relații cu mai mulți navigatori străini** — unii aflați în atenția organelor noastre — cărora le-a facilitat rezolvarea unor probleme în schimbul unor cadouri, cum ar fi ceasuri, casetofoane, țigări, băuturi.

Toate acestea demonstrează necesitatea desfășurării și în viitor a unei activități susținute de cunoaștere a cadrelor, **în scopul sesizării și combaterii trăsăturilor lor negative de caracter și al educării neîntrerupte în spiritul cerințelor moralei societății noastre, al patriotis-mului socialist.**

Totodată, în vederea apărării secretului de stat este necesar să se aibă în vedere și o altă tendință care se afirmă tot mai mult, și anume aceea a folosirii de către oficiile de spionaj, în scopurile pe care le urmăresc în țara noastră, a unor foști cetățeni români ce au lucrat în Ministerul de Interne.

Cazurile „Scorpionul“, „Blondul“, „Trubadurul“, „Fleandră“, sînt semnificative în acest sens. De exemplu, „Fleandră“, care a lucrat pînă în 1970 într-o unitate a Ministerului de Interne, în momentul cînd revine în țară caută relații apropiate cu foștii colegi de muncă. În astfel de situații se interesează de schimbările survenite în structura ministerului, de situația ofițerilor cunoscuți anterior. Asemănător a procedat și „Blondul“, care din 1974 pînă în

1978, cînd s-au luat măsuri de contracarare a activității sale, a venit în țară de 12 ori. De fiecare dată a **contactat cadre active și de rezervă, reușind să exploateze naivitatea unora și pălăvrageala altora.**

În prezent se manifestă, de asemenea, tendința unor cadre și agenți ai spionajului sau a emisarilor diverselor organizații reacționare de a iniția așa-zise „cenacluri“, în care se propagă idei naționalist-iredentiste, ori de a forma grupuri de „protestatari“ care să ceară „respectarea drepturilor fundamentale ale omului“, prin aceasta înțelegîndu-se însă, de regulă, incitarea la emigrare.

Tot asemenea elemente instigă la **redactarea unor anonime cu conținut ostil**, la organizarea de „adunări“ în diferite locuri, unde participanții se dedau la manifestări grosolane împotriva ordinii publice și autorității de stat etc., la care caută să atragă și rude apropiate — în special fii și fiice — ale cadrelor din Ministerul de Interne, cu intenția de a obține de la ele tot felul de date despre părinți ori de a le compromite.

Desigur, în cadrul Departamentului securității statului se acționează pe multiple căi — organizatorice, administrative, educative etc. — pentru apărarea cadrelor noastre și a membrilor familiilor acestora de acțiunile îndreptate împotriva lor de serviciile de spionaj și cercurile reacționare din străinătate în scopul exploatării informative sau al atragerii la acte ce contravin intereselor

statului nostru. Dar — și acesta este un aspect care trebuie bine cunoscut — **o eficiență deosebită în dejucarea planurilor dușmanului, a eventualelor acțiuni pe care el le poate întreprinde o are propria apărare, respectiv autoapărarea.**

Înțelegînd bine valoarea acestui concept și acționînd în spiritul său, tot mai multe cadre își analizează sistematic activitatea și conduita din punctul de vedere al modului cum respectă cerințele apărării secretului de stat, verifică relațiile pe care le au ei și membrii familiilor lor, iar atunci cînd constată că se află în atenția unor cetățeni străini, raportează imediat comandanților aspectele stabilite și iau măsurile ce se impun pentru prevenirea realizării intențiilor dușmanului.

Pentru evitarea în viitor a oricăror fapte ce se pot repercuta negativ asupra apărării secretului de stat este necesară desfășurarea unei activități multilaterale, complexe, continue, bine sistematizate. În acest sens sînt necesare măsuri ca : **educarea permanentă**, folosindu-se diverse posibilități (prelucrarea legilor și a altor acte normative privind apărarea secretelor de stat, organizarea de dezbateri pe această temă — la adunări generale sau seminarii

profesionale — , analizarea rezultate-
lor controalelor efectuate cu privire
la modul cum se asigură secretul de
stat, vizionarea de filme pe tema
respectivă, realizarea de întîlniri cu
membrii familiilor cadrelor în scopul
pregătirii lor contrainformative
etc.); **luarea de măsuri împotriva
cadrelor care comit abateri de la
normele existente în această pri-
vință ; realizarea de instructaje și
altele.**

O condiție obligatorie a luării
unor măsuri adecvate constă în **rea-
lizarea unei cunoașteri multilaterale
a cadrelor**, inclusiv a preocupărilor
și conduitei lor în afara unităților, a
legăturilor pe care le au.

Paralel cu aceasta, fiecare cadru
trebuie să manifeste o preocupare
continuă pentru educarea sa și a
membrilor familiei sale, astfel încît
să sesizeze cu ușurință în ce împre-
jurări poate fi sau este periclitat se-
cretul de stat, consecințele posibile
ale frecventării unor anturaje ne-
corespunzătoare, metodele ce sînt
folosite de elementele ostile și pro-
paganda reacționară pentru atrage-
rea la acțiuni potrivnice statului
nostru, felul cum trebuie să se com-
porte pentru a nu contraveni legilor,
intereselor poporului român.

Colonel **Gheorghe BUCUR**

DEZBATERI — OPINII

Veridicitatea informației condiție esențială în elaborarea deciziilor optime

În ansamblul activității pe care o desfășoară organele de securitate pentru cunoașterea, prevenirea, descoperirea și neutralizarea oricăror fapte și fenomene ce pot aduce atingere securității statului sau muncii pașnice a poporului român, un loc de cea mai mare importanță îl are informația.

Așa cum este bine cunoscut, **informația conține acele elemente de cunoaștere ce permit conturarea unei imagini cât mai fidele asupra faptului, evenimentului sau situației de referință, în baza cărora se pot lua măsuri corespunzătoare pentru executarea sarcinilor ce urmează să fie rezolvate.** Ca atare, valoarea deciziilor și a hotărârilor pe care cadrele de conducere le iau depinde în primul rînd de **calitatea informației**, de exactitatea ei, în acest sens trebuind să existe **o concordanță deplină între conținut și stările de lucruri la care se referă.** Îndeplinirea acestei condiții ne permite să apreciem în mod realist fenomenul, evenimentul, situația sau procesul pe care-l urmărim și, în același timp, să tragem concluziile necesare asupra unor cauze generatoare de pericole, manifestări și fapte antisociale etc., creîndu-se astfel posibilitatea luării unor decizii optime.

Aceasta înseamnă că decizia — **actul cel mai important în procesul de conducere** — nu poate răspunde necesităților decît dacă are la bază informații veridice.

Pentru a îndeplini condiția asigurării unor asemenea informații, noi ținem întotdeauna seama de **seriozitatea sursei** de la care ele provin și, în funcție de situația ei din acest punct de vedere, luăm măsurile cele mai indicate pentru verificare.

De asemenea, în cadrul inspectoratului nostru s-a statornicit practica — și aceasta face parte din stilul de muncă al șefilor — ca în analizarea informațiilor obținute să avem în vedere și proveniența sursei, respectiv apartenența ei la un anumit mediu, deoarece aceasta poate influența obiectivitatea sa. Procedeuul respectiv îl practicăm toți șefii, în special cei care coordonează munca în probleme specifice județului, cum ar fi: naționaliști-iredentiști, legionari, studenți străini, ziaristi, emisari și turiști străini suspecti de apartenență la serviciile de spionaj. Se procedează astfel deoarece **rețeaua informativă folosită în aceste probleme este mai vulnerabilă** din punctul de vedere amintit. Așa de exemplu, la unele surse care lucrează în aceste probleme, cu ocazia verificării informațiilor furnizate, s-au constatat aspecte de nealoyalitate, ceea ce ne-a determinat să luăm măsuri adecvate, de educare în vederea determinării să lucreze corect cu organele noastre, ori de dezinformare sau de încetare a legăturilor cu ele.

Ținând seama de toate acestea, **cadrele inspectoratului nostru acordă o deosebită atenție asigurării veridicității informației.**

Un exemplu care vine să argumenteze cele arătate referitor la interdependența dintre **informație și decizie** este cel al unui informator recrutat în problema naționaliști maghiari care a furnizat informații despre existența, într-un loc ascuns de la un institut de învățământ superior, a unui volum mare de materiale iredentiste maghiare provenite din așa-zise donații de la persoane cu antecedente politice și la care aveau acces și unii studenți. Munca chibzuită cu acest informator, în cadrul căreia educarea și apropierea lui de organele noastre au ocupat un loc central, măsurile luate direct de ofițerul din problemă, prin care s-a **verificat** informația furnizată, ne-au dat posibilitatea să intrăm în posesia materialelor și să prevenim răspîndirea lor.

Într-o altă împrejurare, am obținut informații despre un fost șef al centrului studențesc legionar și condamnat pentru infracțiuni contra securității statului din care rezulta că și-a format un anturaj compus din mai multe persoane domiciliante în municipiul Cluj-Napoca și în alte localități ale județului, între care și foști legionari. **Pentru verificarea informațiilor s-a dispus executarea unui complex de măsuri**, inclusiv selecționarea a doi informatori verificați, care, cunoscîndu-l pe obiectiv, au fost dirijați cu sarcini concrete pe lângă acesta. Concomitent, s-au folosit și mijloacele speciale iar într-o anumită perioadă a fost pus și în filaj. Verificîndu-se informația inițială și rezultînd în plus că cei în cauză comentau în mod denigrator realitățile social-economice din țara noastră și elogiau organizația legionară, s-a luat hotărîrea de a se trece la **destrămarea anturajului și anihilarea activității lor**. Astfel, s-a procedat la **avertizarea** individuală a patru elemente din anturaj și la in-

fluențarea directă sau prin rețea a altora. Totodată, prin alte măsuri, s-a reușit discreditarea și izolarea principalelor elemente care făceau parte din acest anturaj.

Exemplificativ pentru aspectele abordate este și un caz pe linie de contraspionaj, în care, obținându-se o informație că un cetățean străin venit pentru realizarea unei documentări în domeniul geografiei se preocupă mai ales de adunarea unor date și întocmirea de schițe despre anumite zone unde se aflau unități militare sau obiective de artă, s-a trecut imediat la verificarea ei.

Pentru aceasta s-au elaborat măsuri informativ-operative, cum ar fi interpunerea în localitățile sau obiectivele vizitate a unor informatori verificați, folosirea filajului, a mijloacelor speciale, efectuarea unor percheziții și altele. Aceste măsuri, pe lângă faptul că au confirmat datele obținute inițial, ne-au dat posibilitatea să intrăm pe parcurs și în posesia materialelor și schițelor întocmite, prevenindu-se astfel scoaterea din țară și folosirea lor în scopuri potrivnice statului nostru. Totodată, despre activitatea sus-numitului au fost informați factorii competenți. La scurt timp după aceasta el a fost obligat să părăsească țara.

Reliefarea celor de mai sus are menirea de a ne argumenta faptul că **stăpînirea situației operative dintr-un loc, mediu sau categorie de persoane poate fi realizată numai pe baza informațiilor verificate.**

În altă ordine de idei, consider necesar să subliniez că ar fi greșit să se înțeleagă că verificarea informației se impune să se realizeze prin folosirea tuturor sau a cît mai multor metode și mijloace ale muncii de securitate. Numeroasele dosare de urmărire informativă soluționate de lucrătorii de securitate din județul nostru evidențiază destule cazuri cînd, obținându-se informații de la mai multe surse verificate, șefii au putut lua decizii care să imprime activității de urmărire un caracter operativ, eficient, concret și combativ.

Necesitatea verificării informațiilor a devenit mult mai complexă în etapa actuală de adînci și multiple transformări social-economice. Evident că adîncirea și completarea datelor inițiale reclamă o bună pregătire politico-profesională, care să asigure cunoașterea profundă a realității, a principalelor caracteristici prezentate de fenomenele și procesele noi din societate. Realizarea cunoașterii profunde a realității reclamă, în același timp, **perfecționarea metodelor care să ducă la obținerea cu operativitate a datelor**, concomitent cu transmiterea lor eşaloanelor superioare.

În cadrul acestui sistem informațional, după cum este cunoscut, un loc de cea mai mare importanță îl are **informarea curentă**, precisă și operativă a organelor de partid, a conducerii ministerului și a celorlalte organe centrale asupra evenimentelor, faptelor ori activităților ostile desfășurate de diferite persoane în locuri, obiective și medii.

Pentru a ne înscrie în cerințele ordinului cu privire la modul de raportare a evenimentelor, **am acționat în direcția creșterii exigenței șefilor față de materialele ce fac obiectul raportării lor eșaloanelor superioare.** Am pretins în acest sens tuturor șefilor să analizeze cu simț de răspundere conținutul informațiilor, să pretindă subordonaților ca aceștia să conțină datele necesare despre eventualele fapte sau persoane ce fac obiectul raportării, astfel ca, pe baza lor, să se poată adopta deciziile ce se impun, fără a fi necesare cereri suplimentare de date. Am insistat asupra veridicității datelor și informațiilor ce se includ în buletinele zilnice, sinteze, note-rapoarte și altele, deoarece, mai ales în anii trecuți, am avut câteva cazuri — este adevărat puține la număr — când s-au raportat date incomplete, fiindu-ne solicitate ulterior completări.

Analizele făcute asupra acestei probleme la nivelul conducerii inspectoratului, corelate cu preocuparea pentru perfecționarea activității colectivului de analiză și sinteză, au asigurat condiții organizatorice optime de raportare a datelor și informațiilor.

În concluzie, doresc să subliniez că **fundamentarea deciziilor** la toate nivelurile de conducere **trebuie să aibă la bază studierea atentă a situației operative, în baza unor date și informații care să reflecte realitatea.** Cu prilejul analizelor ce se fac la diferite niveluri se impune să se evidențieze și modul cum se îndeplinesc sarcinile pe această linie în vederea perfecționării stilului de muncă, a formelor de realizare a conducerii științifice, pentru a se asigura o creștere calitativă a muncii de securitate.

General-maior **Constantin IOANA**

**Din
experiența
noastră**

**Forme, metode și mijloace
folosite pentru prevenirea
și neutralizarea influenței
pe care o pot exercita
propaganda imperialistă
și cercurile reacționare
din străinătate asupra
unor elemente din interior**

I. J. Mureș. În conformitate cu sarcinile rezultate din documentele de partid, ordinele comandantului suprem, programul de măsuri al conducerii ministerului, activitatea de securitate în cadrul Inspectoratului județean Mureș este axată pe realizarea unei cunoașteri și stăpîniri optime a situației operative, care să permită prevenirea și neutralizarea faptelor antisociale și comportamentelor care pot genera acțiuni ostile.

Din datele obținute se desprinde faptul că în județul Mureș majoritatea activităților ostile sînt inițiate ori stimulate de cercuri reacționare din străinătate, care încearcă să găsească aderenți din rîndul cetățenilor români, vizînd în special mediul intelectual.

În acest sens acționează — cu virulență sporită — organizațiile naționalist-fasciste din exterior, posturile de radio occidentale — în-deosebi „Europa liberă“ — ș.a.

Pentru prevenirea și neutralizarea influențelor nocive din străinătate am procedat, printre altele, la o mai bună dispunere a rețelei informative în locurile și mediile frecventate de cetățeni străini, în scopul depistării celor cu preocupări clandestine, combaterii atitudinilor naționaliste, influențării pozitive a străinilor ce au o poziție oscilantă.

Pentru realizarea sarcinilor stabilite în această problemă, am acordat atenție deosebită plasării de informatori în rîndul cultelor și sectelor în ideea determinării deservenților și credincioșilor să se situeze pe o poziție loială, inclusiv în contactele cu persoane fizice sau juridice din străinătate. Drept urmare, în cazul a 35 preoți reformați care au primit pachete reprezentînd „ajutoare materiale“ din partea unor asociații cultice din Olanda și Elveția, s-a acționat în direcția determinării lor să respingă acest „ajutor“. Ca urmare, ei au răspuns în scris organizațiilor ce expediaseră pachetele că se simt lezați în demnitatea personală, deoarece dispun de condiții materiale bune și, în con-

secință, că nu au nevoie de sprijin. După cum s-a constatat la puțin timp după aceea, trimerile de pachete au încetat.

Am inițiat totodată jocuri operative, urmărind în cadrul acestora determinarea unor elemente pretabile la activități clandestine să acționeze în direcția dorită de organele de securitate și, în acest context, să adâncim disensiunile dintre diverse grupări religioase pentru a le distra atenția de la preocupări de reorganizare.

Astfel, pe linia cultului romano-catolic, prin informatori competenți și împuternicitul cultelor, ofițerii de securitate au reușit să asigure o orientare corespunzătoare, respectarea actelor normative referitoare la relațiile cu persoane fizice și juridice din străinătate, adoptarea unei atitudini loiale de către unii preoți și, pe această bază, slăbirea potențialului lor de acțiune ostilă.

Ca urmare, cu prilejul unei vizite în municipiul Tîrgu Mureș a ambasadorului S.U.A. și a secretarului II de la aceeași ambasadă, „Larion“, ce se află în atenția noastră, i-a vorbit celui din urmă cu obiectivitate despre condițiile create de stat pentru exercitarea cultului romano-catolic, refuzînd oferta acestuia de a primi materiale de propagandă filo-americană. De asemenea, în cazul lui „Tudor“, element pretabil la acțiunii clandestine pe linia fostului cult greco-catolic, apelînd la sentimentele lui naționale, am reușit să-l determinăm să se desolidarizeze de cultul romano-catolic și să renunțe la legăturile sale secrete cu elemente din străinătate, influențînd și pe alții să procedeze la fel.

Unele rezultate au fost obținute datorită acțiunii mai prompte — în faza incipientă — prin influențări, avertizări, compromiteri, dezbatere publice, destrămări de anturațe necorespunzătoare etc.

Astfel, medicul „Horvath“, element recalcitrant, cu legături suspecte în străinătate, a fost pus în discuția colegiului de disciplină al medicilor și farmaciștilor din județul Mureș pentru încălcarea unor norme de etică medicală și manifestări naționaliste. După cum s-a constatat, această măsură a avut efectul scontat.

Intrucît în rîndul tineretului liceal exista pericolul extinderii legăturilor cu postul de radio „Europa liberă“, organizării de audii în grup și colportării știrilor transmise, s-a trecut la punerea în dezbatere publică și avertizarea în cadru lărgit a unor persoane cu asemenea preocupări, ceea ce a determinat reducerea cazurilor de acest fel.

Tot ca urmare a influenței nefaste a postului de radio „Europa liberă“, un fost condamnat pentru activitate subversivă a încercat să polarizeze în jurul său elemente nemulțumite, predispuse la activități antisociale, erijîndu-se în conducător spiritual al acestora. Obținîndu-se informații din care rezulta că ar fi și autorul unor infracțiuni de drept comun, s-a procedat la verificarea acestora, reținîndu-se în sarcina sa infracțiunea de înșelăciune în dauna avutului obștesc și personal. Pe această bază s-a organizat, prin intermediul organelor de miliție, compromiterea lui, fiind totodată deferit justiției.

Printre metodele folosite am avut în vedere extinderea și diversificarea pregătirii contrainformative a mai multor categorii de cetățeni, pe care am desfășurat-o atît în colective cît și în cazuri individuale. Aici am urmărit o mai bună conjugare a efortului tuturor factorilor de răspundere și educaționali pentru protejarea cetățenilor români, în-

deosebi a tineretului, de influențele nocive ale unor cercuri reacționare din străinătate.

Inițiind asemenea activități în rîndul cultelor protestante, al persoanelor din domeniul cercetării medicale, istorice, sociologice și al creatorilor de valori artistice, am reușit să determinăm crearea de opinii împotriva unor activități neavenite preconizate din exterior. Ca urmare, personalități de prestigiu pe plan internațional ce se află pe raza noastră au ripostat la acțiunile iredentiste organizate în diverse țări din occident, determinînd unele elemente de vîrf din emigrație să vină în țară pentru a se convinge de realitățile existente.

În cazul a doi cetățeni străini, originari din România, veniți ca turiști, fiind semnalati că desfășoară activitate de propagandă pentru emigrare în occident, s-a luat măsura, prin reprezentanți ai organelor locale ale puterii de stat, de a fi invitați la primărie și atenționați, în sensul că vor fi scoși din țară dacă nu-și încetează activitatea respectivă. Cei în cauză s-au angajat să renunțe la acțiunile lor, angajament pe care, conform datelor obținute ulterior, l-au respectat.

Prin conducerile instituțiilor de învățămînt, diriginți, factori de conducere pe linia organizațiilor de tineret se realizează influențarea pozitivă a elevilor și studenților predispuși la activități antisociale. În acest scop s-au format colective de cadre didactice și reprezentanți ai organizațiilor de tineret cărora li s-a încredințat spre formare și educare elevii și studenții cu comportamente deviate, care i-ar putea conduce spre activități ostile.

Sîntem conștienți că în activitatea noastră de prevenire nu în toate cazurile reușim să acționăm cu eficiența dorită, motiv pentru care ne-am propus ca, în acest an, să milităm în continuare pentru perfecționarea și diversificarea formelor și metodelor de neutralizare, punînd un mare accent pe dezvoltarea opiniei publice în scopul combaterii influenței propagandei ostile în toate locurile și mediile frecventate de cetățenii străini.

Colonel **Alexandru AGOȘTON**

Lt. col. **Tiberiu BĂȚAGA**

I. J. Neamț : Analiza informațiilor obținute în ultima perioadă duce la concluzia că activitatea dușmănoasă a unor elemente aflate permanent sau temporar pe raza județului Neamț, poziția adoptată de către acestea, încercarea de constituire a unor anturaje în cadrul cărora se menține o atmosferă de ostilitate față de orînduirea socialistă constituie urmarea influenței propagandei imperialiste și a cercurilor reacționare din străinătate exercitată prin posturile de radio, emisari, turiști și vizitatori la rude, sau pe timpul cît unii cetățeni români se află în străinătate în interes de serviciu ori personal.

Ca urmare, în baza concluziilor desprinse, au fost luate măsuri de intensificare a activității de prevenire și neutralizare a influenței propagandei imperialiste, a cercurilor și posturilor de radio străine, prin extinderea supravegherii informative în probleme, obiective, locuri și medii, cât și prin diversificarea formelor, metodelor și mijloacelor folosite în acest scop.

Cu sprijinul organelor de partid, al factorilor cu rol de conducere din organizațiile socialiste, al celor educaționali din școli și licee, s-a intensificat, pe baza unui plan, propaganda contrainformativă și de pregătire juridică a maselor de cetățeni, în obiective economice, comune, sate, cartiere, medii, precum și pregătirea individuală a celor ce călătoresc în străinătate ori care — în virtutea atribuțiilor de serviciu — vin în contact cu străinii. S-au avut în vedere cunoașterea și aplicarea dispozițiilor legale referitoare la apărarea secretului de stat și la relațiile cetățenilor români cu străinii, cunoașterea metodelor și mijloacelor folosite de cadrele și agenții serviciilor de spionaj, precum și a pericolului și consecințelor influenței exercitate de propaganda imperialistă și cercurile reacționare.

Pentru realizarea scopului urmărit am avut în vedere particularitățile specifice județului, printre care : afluența de turiști și existența unor specialiști străini în obiectivele economice ; frecvența unor schimburi de delegații cultural-artistice ori religioase între instituțiile din județ și cele similare din străinătate ; organizarea unor colocvii, simpozioane, seminarii de interes național cu participare internațională etc.

În cadrul acestei activități au fost ținute expuneri de către cadre de conducere și ofițeri cu experiență, acestea fiind însoțite totodată de prezentarea unor filme, diapozitive și a unor exemple concrete.

Dacă ne referim numai la trimestrul I/1979, au fost organizate 76 adunări, la care au participat peste 15.000 persoane, ceea ce a dus la o mai bună pregătire a cetățenilor în vederea respingerii și combaterii propagandei imperialiste, a influențelor nocive exercitate de cercurile și posturile de radio din străinătate. Ca urmare, a sporit numărul sesizărilor despre elementele ostile aflate sub influența propagandei străine și a crescut opinia de masă față de cei care comentează știrile unor posturi de radio reacționare.

Totodată, asupra elementelor aflate sub influența propagandei cercurilor, precum și posturilor de radio reacționare din străinătate și care intenționau să desfășoare acțiuni ostile s-a acționat prin măsuri preventive de avertizare și influențare pozitivă, prin rețea, rude, relații apropiate, pentru a le determina să înțeleagă consecințele ce decurg, precum și pericolul social al faptelor lor.

Așa s-a procedat în cazul inginerului „Pavel“ — aflat la studii în străinătate și revenit pentru scurt timp în familie — care a confiat unei surse a organelor noastre că a intrat în contact cu unii români — fugari din țară — ce s-au arătat foarte amabili cu el, l-au atras în anturajul lor, i-au dat mici sume de bani pentru cheltuieli personale. În discuțiile purtate făceau însă unele comentarii denigratoare la adresa țării noastre, încercînd totodată să-l determine să rămînă în occident. Cei în cauză, văzînd că „Pavel“ nu înclină către această variantă, i-au propus ca la întoarcerea în țară să transporte unele reviste și ziare ; el nu le-a dat

un răspuns definitiv pentru că și-a dat seama că ar putea să aibă neplăceri. Se arăta însă frământat de faptul că aceștia ar putea să-l șantajeze, dar și de posibilitatea ca organele de stat să afle și să-l recheme în țară înainte de terminarea studiilor. Analizându-se atent situația, s-a apreciat că influențarea sa prin sursa noastră — persoană cu multă autoritate pe lingă cel în cauză — ar fi cea mai utilă măsură.

Ca urmare a instructajului făcut, sursa l-a sfătuit cum să se comporte față de anturajul în care fusese atras, în sensul de a evita întâlnirile cu transfugii, de a nu mai accepta micile lor atenții, după care, la revenirea în țară, să se adreseze organelor de stat și să facă relațiile de rigoare. În paralel, s-a intrat în contact cu tatăl inginerului, membru de partid, pentru ca și acesta să-l influențeze pozitiv, în sensul de a evita legăturile cu persoane ostile statului nostru.

Controlînd cu mijloace speciale reacția acestuia, ne-am creat convingerea că inginerul „Pavel“ nu se va angrena la acțiuni ostile. La terminarea studiilor, întors în țară, a silicitat ofițerului de securitate ce-l pregătise contrainformativ înainte de plecare o întrevvedere, în care a făcut relatări complete.

Un alt exemplu este cel al cetățeanului străin „Radu“, venit pentru asistență tehnică la un obiectiv economic din județ. Acesta, în discuțiile cu persoanele cu care venea în contact — în special tineri —, denigra realizările obținute de țara noastră pe plan economico-social, drepturile și libertățile cetățenești de care se bucură oamenii muncii din R. S. România, încercînd să difuzeze materiale de propagandă cu conținut fascist. Documentîndu-se cu operativitate activitatea acestuia, s-a propus și s-a aprobat măsura de a fi declarat indezirabil.

Cu rezultate bune s-a acționat și în cazul unor tineri, în special eleve din liceele de pe raza județului, care sub influența propagandei emigraționiste desfășurate de emisiunile postului de radio „Europa liberă“ ori de turiști și studenți străini ce veneau frecvent în județ, intenționau să părăsească țara fraudulos sau prin căsătorie cu cetățeni străini. Întrucît măsurile anterioare, luate izolat, nu dăduseră în totalitate rezultatele dorite, s-a solicitat sprijinul organelor de partid pentru antrenarea în combaterea efectelor propagandei emigraționiste și a organelor U.T.C., a inspectoratului școlar, directorilor de școli, a tuturor factorilor educaționali. Sub conducerea organelor de partid, s-a intensificat munca educativă în rîndurile tuturor categoriilor de tineri, prin expuneri făcute de activiști de partid și U.T.C., în paralel discutîndu-se cu fiecare dintre tinerii în cauză în prezența părinților și a unor cadre de conducere din învățămînt. Efectul măsurii a fost cel scontat, realizîndu-se o reducere aproape totală a legăturilor tinerilor cu cetățeni străini.

Redăm alte două exemple din care se pot deduce unele dintre formele și metodele folosite de noi.

În cazul „Tănăsescu“ s-au obținut informații că acesta, sub influența propagandei cercurilor reacționare din străinătate și a emisiunilor posturilor de radio capitaliste, s-a dedat la grave manifestări dușmănoase la adresa orînduirii sociale și de stat. În același timp, intenționa să adreseze scrisori persoanelor din țara noastră ale căror nume erau

citare în emisiunile posturilor de radio capitaliste pentru a le îndemna la intensificarea activității lor ostile.

În scopul prevenirii acestor acțiuni dușmănoase, s-a trecut la avertizarea lui într-un cadru lărgit, iar prin rețeaua informativă și alte persoane de la locul său de muncă a fost influențat pozitiv pentru a renunța la această activitate. Poziția adoptată de participanți, cît și de cel în cauză în timpul avertizării și după aceea a dus la concluzia că măsura luată a fost eficientă.

Un alt caz este cel referitor la „Tarcău“, identificat ca autor al unei scrisori cu conținut profund dușmănos, adresată postului de radio „Europa liberă“.

Împotriva acestuia s-a luat măsura avertizării, la care au participat și unele persoane ce obișnuiau să asculte și să comenteze emisiunile posturilor de radio străine. Pentru sporirea eficacității măsurii s-au realizat și prezentat asistenței un număr de 20 diapozitive ce se refereau la dezvoltarea localității în care domiciliază, însoțite de un comentariu făcut de primarul localității. În final diapozitivele evidențiau nivelul de trai al elementului în cauză, prin prezentarea casei, a interiorului acesteia, a grădinii etc. — care contrastau izbitor cu afirmațiile denigratoare, false cuprinse în scrisoarea sa. Prezentarea diapozitivelor a avut un efect deosebit asupra participanților, care, în cuvîntul lor, au luat atitudine fermă împotriva lui „Tarcău“ și a altora dispuși să aplece urechea la propaganda imperialistă, cerînd ca cel pus în discuție să fie dat în grija colectivului în care lucrează. „Tarcău“ a adoptat în final o poziție bună, afirmînd că atitudinea sa a fost determinată de influența negativă exercitată asupra sa de emisiunile unor posturi de radio reacționare pe care le audia.

Experiența Inspectoratului județean Neamț al Ministerului de Interne, cazurile prezentate, ne arată că pentru combaterea influenței nocive a propagandei cercurilor reacționare din străinătate se impune desfășurarea unei activități organizate, pe mai multe planuri. Este necesar de asemenea să se folosească metode diversificate, combinate, care pot asigura sporirea eficienței măsurilor preventive, deoarece s-a constatat că simpla punere în dezbatere publică, ori avertizarea unor asemenea elemente, fără a se continua influențarea pozitivă a lor prin persoane din rețea sau din anturajul pe care-l au, nu a dat rezultatele dorite. În acest sens, conducerea inspectoratului manifestă interes pentru găsirea unor noi forme și metode care să contribuie într-o măsură tot mai mare la apărarea cetățenilor de influențele nocive ale propagandei imperialiste, cît și la prevenirea infracțiunilor și a altor fapte antisociale ce s-ar putea comite ca urmare a unor asemenea influențe.

Colonel Ioan BOBU

CONSOLIDAREA ȘI EXTINDEREA MUNCII CU REZIDENȚII — CONDIȚIE A CREȘTERII EFICIENȚEI ACTIVITĂȚII REȚELEI INFORMATIVE

Pentru județul Suceava dezvoltarea muncii informative prin crearea de noi rezidențe, precum și consolidarea și optimizarea aportului celor existente constituie preocupări de bază ale muncii de securitate. Această situație este determinată de unele particularități cum sînt: întinderea teritorială; dispersarea unor obiective economice importante; existența unor zone turistice frecventate de un număr mare de străini; răspîndirea bazei de lucru în cele 8 localități urbane și 90 rurale; un anumit specific demografic; o întinsă zonă de frontieră. La cele arătate se adaugă faptul că, pe profilul unor compartimente sau linii de muncă, rețeaua aflată în legătură este foarte numeroasă, ceea ce face ca ofițerii aflați în această situație să nu poată contacta cel pu-

țin o dată pe lună toate sursele. Cu asemenea stări de fapt ne-am confruntat pe linia Serviciului de contrainformații în sectoarele economice, în problema tineret — învățămînt din cadrul Serviciului informații interne, pe linie de investigații și în alte sectoare. De exemplu, ofițerul din problema tineret-învățămînt are o rețea compusă din peste 150 persoane, ceea ce făcea imposibilă desfășurarea unei activități de conducere și educare, de cunoaștere și realizare a prevenirii corespunzătoare.

Apreciind în mod obiectiv însemnătatea muncii cu rezidențele și mai ales rolul ce revine persoanelor recrutate în acest scop și ținînd seama de necesitatea realizării prevenirii în toate obiectivele, locurile, mediile și problemele din competență, con-

ducerea inspectoratului, a securității județului și șefii de compartimente au analizat în mod repetat munca de creare a rezidențelor și activitatea pe care o desfășoară, stabilind, de fiecare dată, măsuri potrivite, care să ducă la consolidarea, extinderea și creșterea eficienței lor. De la o analiză la alta, în funcție de modul cum sînt executate obiectivele stabilite, am fixat direcții, sarcini și măsuri concrete, menite să optimizeze munca.

Astfel, am acționat ca toți ofițerii, în procesul de punctare, studiere și verificare a celor propuși pentru a deveni rezidenți, să se fixeze numai la persoane ce răspund unor cerințe care, ulterior, să le permită rezolvarea sarcinilor în procesul de colaborare. Am avut aici în vedere: *gradul de atașament și de conștiință politică; probitatea morală; posibilitatea contactării rețelei în condiții corespunzătoare; calitățile personale; atitudinea față de organele noastre; capacitatea de a acționa preventiv în unele situații*. Am luat măsuri ca aprofundarea cunoașterii viitorilor rezidenți, din faza de candidați la recrutare, să se realizeze prin *intrarea ofițerului în contact legendat cu ei*, urmînd ca după două-trei întâlniri să se poată aprecia și formula propunerii. În unele cazuri, alături de ofițeri au participat șefii de compartimente.

Procedeul menționat l-am folosit pentru a evita repetarea unor situații negative cînd s-au propus și aprobat persoane care, deși cinstite, atașate orînduirii noastre, fiind lipsite de calitate, s-au dovedit contraindicate. Această practică pe care am introdus-o în munca curentă cu bune rezultate — *în special în cadrul obiectivelor unde ofițerii, prin natura atribuțiilor, sînt cunoscuți și au multe relații operative* — am extins-o și asupra persoanelor folosite

cu aprobare specială. În astfel de cazuri, după ce obținem aprobarea de verificare și folosire, *trecem la finalizare abia atunci cînd ne-am format convingerea că persoana este bine aleasă și corespunde pe deplin scopurilor urmărite*.

Pornind de la ordinele și indicațiile conducerii Departamentului securității statului, pe baza analizelor și a propriilor concluzii desprinse, *am planificat judicios necesarul de rezidenți și măsurile de organizare a rezidențelor*. Executarea măsurilor stabilite a condus la obținerea unor rezultate bune. De exemplu, pe linia Serviciului de contrainformații în sectoarele economice am ajuns în momentul de față să avem în rezidențe *41 la sută* din totalul rețelei. De asemenea, în problema tineret-învățămînt *75 la sută* din rețea este organizată în rezidențe, iar pe linie de investigații *49 la sută*. Aceste măsuri *au degrevat ofițerii*, ceea ce se reflectă în mai buna cuprindere a tuturor laturilor muncii din obiectivele, locurile, mediile sau problemele de care răspund.

Pe linia Serviciului informații interne, într-o localitate rurală, în perspectivă a deveni oraș, experimental am trecut la organizarea unei rezidențe. Pentru început, am folosit un subofițer de miliție pensionat, care a lucrat cu rețea la alt post decît cel din localitatea în care s-a stabilit în prezent. Deși este prematur să desprindem unele concluzii, primele rezultate vădesc utilitatea măsurii, în sensul că a sporit aportul unor surse, acestea sînt contactate la intervale mai scurte, iar ofițerii pot să se ocupe mai eficient de problemele din răspundere cu întindere pe raza întregului județ.

Desprinzînd învățăminte din greșelile comise pe parcurs de unii ofițeri, am fixat măsuri ca predarea

colaboratorilor sau informatorilor în legătura rezidenților să se facă cu stricta respectare a citorva elemente care ulterior pot exercita o influență favorabilă asupra muncii cu rețeaua. Astfel, indiferent de obiectivul, problema sau locul unde am creat rezidența, am pornit la organizarea acesteia ținând seama de : *pregătirea intelectuală*, care am urmărit să fie superioară la rezident ; *condițiile pe care le are rezidentul de contactare a rețelei în mod conspirat ; raporturile profesionale și sociale* dintre rezident și persoanele din viitoarea rezidență ; *stima și prestanța* de care se bucură rezidentul în societate ; *relațiile de simpatie și de respect reciproc* dintre sursă și rezident.

Am pretins șefilor și ofițerilor ca în rezidență să fie predate *numai persoane care dovedesc preocupare pentru realizarea sarcinilor încredințate de organele de securitate*, cu experiență în culegerea informațiilor și verificate în munca de colaborare. Un alt aspect de care am ținut permanent seama se referă la *acordul* persoanei din rețea de a lucra cu o terță persoană și nu cu ofițerul ce o avea în legătură. În cazurile în care colaboratorul nu a acceptat, am renunțat la predare. Pentru fiecare colaborator sau informator predat rezidentului, ofițerul este obligat să întocmească raport scris în care formulează și argumentează propunerea de predare cu respectarea cerințelor menționate, aprobarea fiind dată de șeful compartimentului.

Aplicarea măsurilor menționate s-a reflectat în mai buna organizare a muncii rezidenților, în sporirea aportului rețelei din legătură și dirijarea ei mai concretă, în verificarea informațiilor cu mai multă operativitate ; în unele cazuri, în special în obiectivele economice, ca ur-

mare a bunei dirijări și instruirii, unii rezidenți, atunci când au fost sesizați de sursele din legătură despre anumite probleme operative și a căror rezolvare intra în competența lor profesională, au acționat direct pentru prevenirea producerii unor fapte sau evenimente grave.

Concomitent cu extinderea muncii în rezidențe am avut în preocupare și *consolidarea* celor create anterior în scopul folosirii eficiente a rețelei, dezvoltării aportului rezidențelor la culegerea informațiilor. Executarea acestei sarcini s-a materializat într-un complex de măsuri care au inclus verificarea permanentă a rezidenților și persoanelor din legătura acestora, preocuparea constantă de educare și formare a calităților privind conducerea, dirijarea rețelei date în legătură, participarea nemijlocită a ofițerilor la întâlniri.

Din experiența pe care o avem, rezultă că *un rol deosebit în buna desfășurare a muncii rezidenților și a rețelei din legătura acestora o au analizele periodice* pe care ofițerul le face cu ei, când sint evidențiate neajunsurile constatate, unele greutăți întâmpinate, concluziile ce se desprind cu privire la calitatea informațiilor și la modul cum acestea sint verificate, noile direcții și orientări în dirijarea rețelei și culegerea informațiilor. Când la asemenea analize au participat, alături de ofițeri și șefi de compartimente sau alte cadre de conducere, eficiența lor a fost sporită, fapt demonstrat de rezultatele obținute ulterior.

O mare însemnătate o au în munca rezidenților condițiile de care aceștia dispun pentru contactarea rețelei, modul cum realizează întîlnirile, consemnele pe care le stabilesc cu persoanele din rețea pentru cazuri deosebite. *Acolo unde aceste probleme sint neglijate de ofițeri, apar fisuri și neajunsuri* care, în

final, pot duce la descalificarea ori pierderea rețelei, la lipsa parțială sau completă a aportului ei informativ.

★

Aplicarea în munca informativă a ordinelor conducerii Departamentului securității statului s-a reflectat pozitiv în creșterea aportului rețelei date în rezidențe, fapt ce a dus la sporirea capacității aparatului nostru pe linia cunoașterii și prevenirii producerii unor infracțiuni sau a altor fapte antisociale. Din exemplele menționate mai jos rezultă că, atunci când ofițerii manifestă conștiinciozitate în muncă iar șefii își realizează plenar atribuțiile ce le revin, rezultatele sînt pe măsura așteptărilor.

În municipiul Suceava, în unul din principalele obiective economice au fost dați în legătura rezidentului „Marcu“ un număr de 10 informatori. Manifestînd pasiune pentru sarcina încredințată, acesta dovedește multă preocupare în conducerea și educarea rețelei. În mod direct — prin alți informatori din legătură — *verifică informațiile, le completează cu propriile sale constatări și le prezintă în timp util.* Contactarea rețelei o realizează în mod planificat, în condiții de conspirativitate.

În sectorul minier a fost recrutat rezidentul „Mircea“, inginer, și i s-au încredințat 8 informatori, cu care lucrează în condiții bune. De la o sursă a primit, nu de mult, o sesizare din care reieșea pericolul de prăbușire a unei galerii neîntreținute, ceea ce putea conduce la pagube materiale și pierderi de vieți omenești. Avînd o bună pregătire profesională și ținînd seama de instructajul făcut, rezidentul, după primirea semnalării, înainte de a o aduce la cunoștință ofițerului, *a luat*

măsuri de înlăturare a cauzelor ce generau pericolul, realizînd în acest mod prevenirea.

Și în alte situații rezidenții au asigurat măsuri de verificare a informațiilor și de realizare a prevenirii unor stări periculoase în agricultură, zootehnie, transporturi feroviare și alte sectoare economice.

Pe linia Serviciului informații interne, în unele cazuri, rezidenții folosiți, ca urmare a modului în care au fost îndrumați, *au acționat din proprie inițiativă*, rezolvînd foarte bine diferite situații. În problema tineret-învățămînt, rezidentul „Sălceanu“, primind o informație că la căminul liceului — unde lucrează — un grup de elevi audiază în colectiv postul de radio „Europa liberă“, în paralel cu verificarea informației prin alte surse, a întreprins măsurile educative pe care era competent să le ia, realizînd din faza incipientă *destrămarea grupului* de elevi și sistarea audițiilor. De asemenea, rezidentul „Popescu“, cadru didactic la un liceu din municipiul Suceava, fiind sesizat că o elevă ce provenea dintr-un mediu sectant încearcă să inoculeze ideile sectei respective și altor colege, *a trecut la izolarea ei și la crearea unei opinii colective a celorlalți elevi față de această activitate.*

★

În crearea și organizarea rezidențelor ne-am orientat și în direcția unei mai eficiente folosiri a rețelei din legătura ofițerilor de la sediul județului, îndeosebi a rețelei domiciliată în localități situate la distanțe mari. Pe această linie apreciem utilă constituirea unei rezidențe a compartimentului de luptă antiteroristă într-o stațiune balneară de pe raza județului, unde vin la tratament foarte mulți cetățeni israelieni.

Măsura luată a dus la *folosirea cu mai mult randament a surselor respective, la obținerea operativă a semnalărilor*. La aceasta a contribuit și *stabilirea unui sistem de legătură impersonală pentru cazurile urgente între rezident și ofițer*.

Folosirea ofițerilor rezerviști constituie o altă posibilitate de creștere a eficienței muncii cu rețeaua. Pornind de la particularitățile operative și specificul turistic al județului, în sezonul estival, în fiecare an, organizăm rezidențe conduse de ofițeri de securitate în rezervă. Acestora le predăm în legătură rețea din localitățile sau obiectivele turistice respective. Măsura și-a dovedit pe deplin eficiența prin : creșterea operativității în obținerea sau verificarea informațiilor, sesizarea imediată a suspiciunilor asupra comportării străinilor ; participarea ofițerilor de rezervă — atunci când se impune acest lucru — la realizarea unor momente operative ; realizarea unei mai bune conlucrări cu filajul pentru situațiile în care cei urmăriți contactează persoane în incinta monumentelor vizitate.

Folosirea cadrelor din rezerva securității ca rezidenți este foarte utilă și pe linie de *investigații* ; concomitent cu conducerea și educarea rețelei din legătură, în unele situații aceștia concură direct la întocmirea unor lucrări, ceea ce constituie un real sprijin pentru munca compartimentului.

Evident, ne-am confruntat și cu unele neajunsuri, materializate în aportul slab al unor rezidenți, o insuficientă preocupare sau chiar dezinteres. Din analiza acestora a rezultat că, doar cu puține excepții, vinovați de asemenea neajunsuri au fost ofițerii, care nu au făcut totul pentru buna organizare și desfășurare a muncii, pentru formarea corespunzătoare a rezidenților respectivi și antrenarea lor cu răspundere în conducerea și educarea rețelei încredințate.

*

Din experiența acumulată în decursul timpului în munca cu rezidenții, am desprins concluzia că folosirea acestui sistem de lucru, cu stricta respectare a prevederilor ordinilor, are o valoare deosebită pentru activitatea de securitate, conducând la mai buna organizare a muncii, folosirea cu randament sporit a rețelei informative, lărgirea sferei de cunoaștere, cuprindere și prevenire. Pentru ca rezultatele să fie pe măsura așteptărilor, se impune ca ofițerii, șefii acestora, să manifeste mult tact, discernământ și orientare, să fie adevărați pedagogi, care, cu migală, răspundere și multă conștiință profesională, să contribuie la formarea rezidentului ca ajutor de nădejdie al ofițerului de securitate.

Colonel **Constantin RANGU**

Secvențe în „alb – negru“ pe „circuitul“ activității de perfecționare a muncii în mediul rural

În acest număr : I. J. IALOMIȚA

În ultima perioadă, munca informativă în mediul rural înregistrează în județul nostru un salt calitativ, subofițerii posturilor de miliție avînd un aport substanțial atît la desfășurarea activității de supraveghere informativă, cît și la realizarea unor măsuri în cadrul urmăririi informative a elementelor suspecte.

Astfel, în comuna Dor Mărunt sînt lucrate prin dosar de urmărire două elemente deosebit de periculoase, datorită atît trecutului lor, cît și activității dușmănoase pe care încearcă să o desfășoare în prezent. Unul dintre ei, „Dumitru C.“, fost vicepreședinte al organizației P.N.Ț. din Capitală, fost condamnat pentru activitate contrarevoluționară, element fanatic, cu multe relații în rîndul unor persoane suspecte din țară, precum și în rîndul emigrației, a refuzat încă de la ieșirea din detenție să se încadreze în muncă, atrăgîndu-l la unele acțiuni dușmănoase și pe „Gherasim C.“, absolvent al Facultății de filologie, condamnat în mai multe rînduri pentru activitate ostilă, împreună cu care încearcă să inițieze diverse acțiuni cu un vădit caracter dușmănos.

Printre altele, în preocuparea lor a stat și crearea în rîndul locuitorilor din comună a falsei impresii că amîndoi ar fi nedreptățiți de organele de stat pentru trecutul lor, deși în prezent au o conduită corectă. „Gherasim C.“ a căutat să-și creeze relații în rîndul unor tineri și, profitînd de naivitatea unor cetățeni cinstiți, s-a oferit să le *mediteze fiii*, cu intenția ca, sub acest paravan, să le inoculeze idei ostile. În scopul

prevenirii acțiunii respective, *au fost antrenăți și subofițerii postului de miliție*, care, printr-o supraveghere atentă cu rețeaua informativă din legătură, *au reușit să descopere și să documenteze anumite aspecte necunoscute ale activității celor doi*, și anume că sustrăgeau sistematic diferite cantități de cereale în perioada campaniei de recoltare, se eschivau de la plata curentului electric și îndeplinirea unor obligații cetățenești. Pe baza acestor date *au fost demascați la gazeta de stradă și în adunări publice*, ceea ce a dus la compromiterea lor și, implicit, la restrângerea substanțială a posibilităților de a găsi audiență în rîndul persoanelor asupra cărora încercau să exercite o influență nocivă.

În cazul respectiv, subofițerii de la postul de miliție și-au adus contribuția și pe alte căi la limitarea sferei de influență a celor urmăriți, respectiv prin *rețea și discuții directe cu unii cetățeni*, în special tineri despre care se dețineau date că se aflau în atenția celor doi.

Ca urmare a unei instruirii corespunzătoare a subofițerilor de la posturile de miliție, s-a constatat că *aceștia obțin bune rezultate și în supravegherea informativă a cetățenilor străini* sau a unor români stabiliți în străinătate care vin în vizită la rude.

Edificator în acest sens este cazul cetățeanului român „Marian T.“, din comuna Roseți, plecat ilegal din țară și stabilit în Suedia, care, profitînd de vizitele repetate ce le făcea la rude în ultimii ani, *a încercat să determine mai mulți tineri din localitate să părăsească ilegal țara*, elogiînd modul de viață occidental. El avea în intenție și crearea, în străinătate, a unui grup pe care l-a intitulat „Asociația tinerilor români din Suedia“. În acest caz, șeful postului de miliție, efectuînd o supraveghere atentă a celui în cauză în perioada cît s-a aflat în comună, a stabilit că : *a avut manifestări ostile ; a instigat la trecerea frauduloasă a frontierei ; a comercializat produse de proveniență străină*. Toate aceste date au contribuit la finalizarea cazului prin *întreruperea șederii lui în țară și interdicția de a mai vizita Republica Socialistă România*.

Un alt domeniu al muncii de securitate în care subofițerii posturilor de miliție au fost angrenați cu bune rezultate îl constituie și acela al *depistării autorilor de înscrieri cu conținut ostil*.

În a doua jumătate a anului 1978, urmărind depistarea autorului unui document cu conținut profund dușmănos, grupa operativă constituită cu acest prilej a emis ipoteza că autorul ar putea fi localizat în comuna Bordenișani.

Pentru verificarea acestei ipoteze *a fost antrenat și șeful postului de miliție*, care, cunoscînd bine situația operativă din comună (persoanele pretabile la astfel de acțiuni), a adus o reală contribuție la delimitarea și restrîngerea cercului de bănuți, fapt ce a făcut posibilă *depistarea autorului în numai 24 de ore*.

Rezultate notabile au fost obținute și în *supravegherea informativă a unor cetățeni români ce întrețin relații cu străini*, așa cum au fost „Paula” și „Victoria”, despre care sursa „Constantin”, din legătura șefului de post, a semnalat că *au intrat în relații cu studenți arabi aflați la studii în țara noastră*. Trecându-se la verificarea operativă a informației, cu sprijinul direct al ofițerului de securitate, s-a stabilit că aceasta era *reală*, cele două obținând de pe urma relațiilor respective diferite obiecte din aur, bijuterii etc. În consecință s-au luat măsurile necesare de prevenire, între care și punerea în discuția colectivului de muncă.

Din cele arătate se poate constata că *acolo unde se depun eforturi și se aplică întocmai hotărârile de partid, ordinele și instrucțiunile conducerii Ministerului de Interne care reglementează munca informativ-operativă în mediul rural rezultatele bune nu întârzie să apară*. Din păcate însă, acolo unde munca de îndrumare și control nu se face la un nivel calificat și cu simț de răspundere apar și *fenomene negative*, se pierd *momente operative* și nu se realizează dezideratul principal al muncii de securitate, *prevenirea unor acțiuni date în competența organelor de securitate*.

De exemplu, în cazul „Siderurgistul”, descendent legionar, deși se cunoștea că cel în cauză deține materiale cu caracter fascist și că a fost condamnat în repetate rânduri pentru infracțiuni de drept comun, *nu au fost luate măsuri de încadrare informativă a lui, necunoscându-i-se deci preocupările prezente*. Ca atare, în luna ianuarie 1979, când acesta a avut manifestări deosebit de grave, faptele respective au fost aduse la cunoștință organului de securitate de *un om al muncii* și nicidecum de *rețeaua informativă*. Tot ca urmare a necunoașterii lui, se crease posibilitatea ca cel în cauză să ocupe un post important în cadrul viitorului combinat siderurgic din Călărași, unde ar fi putut să întreprindă acțiuni dușmănoase.

În aceeași manieră s-a desfășurat supravegherea informativă și în cazul „Sirianul”, din comuna Cuza Vodă, fost condamnat pentru trecere frauduloasă a frontierei, despre care se dețineau date că *nu a renunțat la plecarea ilegală din țară*. Tratăndu-se cu superficialitate cazul, nefolosindu-se în mod judicios rețeaua informativă, nu a putut fi prevenită plecarea lui clandestină din țară, organele de securitate luând cunoștință despre aceasta abia după ce a ajuns într-o țară occidentală. Cu atât mai grav este acest fapt cu cât „Sirianul”, în perioada premergătoare plecării, *era lucrat prin dosar de verificare pe linie de miliție pentru fapte de drept comun*.

În spiritul prevederilor hotărârii Consiliului de conducere al Ministerului de Interne, serviciul de informații interne, cu sprijinul con-

ducerii inspectoratului, a inițiat o serie de măsuri capabile să ducă la îmbunătățirea muncii de securitate în mediul rural, la realizarea unei mai bune conlucrări cu organele de miliție.

În acest sens analiza situației operative din fiecare comună a fost efectuată de către factorii de conducere ai serviciilor I și P.O.M.R. în prezența ofițerilor instructori, a lucrătorilor de la posturile de miliție, obiectivele supravegherii informative fiind stabilite în raport cu prioritățile și particularitățile fiecărei comune. Atenție deosebită s-a acordat în continuare fixării necesarului de recrutări, avându-se în vedere introducerea în rețea a unor surse de informare capabile să furnizeze informații de valoare și să acționeze cu mai multă eficacitate pe linia muncii de prevenire.

În scopul perfecționării conlucrării dintre cele două organe s-a luat măsura ca săptăminal ofițerii de securitate și miliție ce au răspunderi în mediul rural să analizeze operativ posibilitățile de executare a unor sarcini, făcând totodată și un util schimb de informații. De asemenea, lunar au loc analize la nivelul conducerilor serviciilor de informații interne și P.O.M.R., stabilindu-se măsuri organizatorice în funcție de evoluția situației operative.

Cu prilejul controalelor de fond care se fac anual la posturile de miliție, conducerea inspectoratului a dispus ca toate colectivele de control să fie constituite din ofițeri cu experiență în munca de securitate și miliție, iar analizele efectuate cu acest prilej au avut loc imediat după controalele executate la posturile respective, în prezența conducerii inspectoratului.

În contextul celor arătate mai sus, dorim să concluzionăm că perfecționarea muncii de securitate în mediul rural comportă aspecte variate, în continuă transformare, fapt ce impune diversificarea metodelor de muncă și în acest mediu în vederea prevenirii, descoperirii și curmării oricăror manifestări sau acțiuni dușmănoase.

Maior Ion SINTION
Căpitan Ion POPESCU



PORTRETUL UNUI TRĂDĂTOR

*F*ăcînd referire la actul de trădare comis de generalul elvețian Jean-Louis Jeanmaire prin transmiterea către o putere străină, timp de 14 ani, a unor secrete politico-strategice de importanță deosebită, revista americană „Reader's digest“, a publicat un articol sub semnătura lui John Barron, din care prezentăm selectiv următoarele :

În dimineața zilei de 9 august 1976, mai mulți agenți ai serviciului secret elvețian și-au luat în primire posturile de observație din apropierea unui bloc de apartamente aflat lângă Lausanne. Trebuia să se încheie o „vinătoare“ ce durase cîteva luni. Dar ei se simțeau mai mult mîhniți decît triumfători, pentru că urmăreau un om care, aparent, personifica onoarea Elveției și devotamentul „armatei sale de cetățeni“.

Cel urmărit își făcea plimbarea de dimineață. Era un om scund și îndesat, cu o față rotundă ; chelia sa era înconjurată de un păr alb, tuns scurt. Agenții l-au invitat politicos să-i însoțească la un sediu situat într-un loc izolat și discret. Aici a început să fie intens investigat : l-a cunoscut el pe un anume colonel dintr-un serviciu de spionaj străin ? Îi transmisese el date secrete de stat ?

Curînd a devenit limpede că anchetatorii cunoșteau deja unele aspecte foarte compromițătoare pentru cel reținut. Treptat, în acea dimineață de august, a ajuns să fie clar, de asemenea, că Jean-Louis Jeanmaire, general de brigadă al armatei elvețiene, recent pensionat, era cel mai mare trădător din istoria Elveției.

★

În perioada 1948—1976, elvețienii au rezolvat 113 cazuri de spionaj desfășurat în țara lor. Dar niciodată nu-și imaginaseră ceva asemănător trădării lui Jeanmaire.

Crescînd în localitatea Biel și stăpînînd atît limba franceză cît și pe cea germană, care se vorbeau în acea localitate, Jean-Louis Jeanmaire se visa conducător militar, îndrăzneț și legendar. Deoarece însă tatăl său era arhitect, a studiat și el tot arhitectura, dar numai pentru a obține un titlu universitar care să-i dea posibilitatea integrării în armată. În anul 1937 el a intrat în corpul influent și de elită al ofițerilor de ca-

rieră. Aspru și ambițios, Jeanmaire căuta să fie un bun soldat. Egal în comportare față de superiori și subordonați, el condamna pătimaș relele comunismului și proslăvea gloria Elveției. Creștea reputația sa de ofițer capabil și strălucitor. În 1957, Jeanmaire devenise colonel și putea număra printre prietenii săi pe unii dintre oamenii cei mai sus-puși din Elveția. Cu toate acestea, cauzele unei profunde nefericiri rămâneau ascunse adânc în viața sa.

În anul 1943, la vârsta de 33 ani, Jeanmaire se căsătorise cu Marie-Louise, în vîrstă de 27 ani. Frumoasă, plină de viață și amatoare de distracții, Marie-Louise exercita o atracție deosebită asupra bărbaților. Dealtfel, Jeanmaire a observat de-a lungul anilor unele fapte care-l făceau să creadă că ea nu i-ar aparține pe de-a-ntregul dar a simulat că nu-și dă seama.

Soții au avut un fiu pe care Jeanmaire a căutat să-l „modeleze” pentru a deveni figura grandioasă spre care el însuși aspirase. De regulă econom, Jeanmaire a cheltuit sume mari pentru a-și trimite fiul la cele mai bune școli speciale. Băiatul a devenit un tînăr rafinat, dar n-a împlinit totuși nădejtile extravagante ale tatălui său.

Imaginea lui Jeanmaire despre sine însuși a avut de suferit în anul 1957, cînd a fost transferat de la infanterie la forțele de apărare pasivă. Simțea cum cariera sa se împotmolește și cum dispărea posibilitatea de a-și vedea împlinite visele tinereții.

În anul 1959, la o recepție, Jeanmaire a întîlnit un om elegant și amabil, atașat militar al unui alt stat și ofițer profesionist de informații. Se spunea că ofițerul-diplomat fusese pilot-erou pe avioane de luptă, în timpul celui de-al doilea război mondial. Acest om i-a plăcut lui Jeanmaire, care vedea în străin tot ce năzuisese el să fie.

Nu după multă vreme, atașatul militar străin i-a invitat la cină pe Jeanmaire și pe soția acestuia, iar curînd cei trei au început să petreacă împreună unele seri. Înaltul și chipeșul diplomat îl trata pe micul și grasul elvețian ca pe un egal întru totul, solicitîndu-i analize ale marilor bătălii din trecut și ale unor conflicte teoretice din viitor. Timp de peste doi ani, atașatul militar n-a căutat niciodată să obțină și nici măcar să pară interesat de informațiile precise pe care colegul său elvețian le deținea. Jeanmaire ajunsese să-l considere pe diplomat drept unul dintre prietenii săi cei mai apropiați.

Pentru propriile ei scopuri, doamna Jeanmaire încuraja această prietenie. Ea a devenit amanta colonelului-diplomat și aliata lui.

Jeanmaire se aștepta să fie promovat în anul 1962, cînd pensionarea unui general crease posibilitatea unei noi numiri. Dar cel promovat a fost un rival al său. Fără îndoială, serviciul de informații străin a ținut seama de amărăciunea ce-i fusese provocată și a hotărît „să tragă năvodul”.

Diplomatul și-a exprimat regretul în legătură cu faptul că nu cunoaște mai mulți ofițeri elvețieni, ceea ce-l împiedică să înțeleagă realmente Elveția. Nu există vreo listă cu telefoanele și adresele lor? Ar putea Jeanmaire să-i facă o mică favoare prietenului său, dîndu-i o copie? După cîteva zile, cînd Jeanmaire îi preda o asemenea listă secretă, amîndoi știau că sînt încălcate regulamentele militare și legea elvețiană...

Așa a pășit Jeanmaire în lumea trădării. Mai târziu, când colaborarea lor se consolidase, diplomatul i-a înmînat un plic tixit de bancnote. Jeanmaire s-a schimbat la față și s-a înfuriat. Azvîrlind plicul, a strigat: „Eu nu pot fi cumpărat!“.

Fără să-și piardă cumpătul, diplomatul și-a cerut imediat scuze, iar din acel moment nu a mai încercat niciodată să-l recompenseze bănește pentru serviciile aduse, deși acestea nu erau deloc neglijabile. Memoria excelentă îi dădea posibilitatea lui Jeanmaire să relateze conținutul documentelor pe care nu le putea fura. Format ca arhitect, el putea, totodată, să facă schițe precise, detaliate ale instalațiilor și echipamentelor.

Relațiile dintre Jeanmaire și diplomat nu implicau întâlniri neoficiale, cifruri, coduri ori sisteme clandestine de semnalizare. Întîlnirile dintre Jeanmaire și atașatii militari străini erau considerate ca normale de către armată, iar reputația sa îl făcea imun la suspiciune.

În anul 1964, oficina străină de spionaj l-a retras pe colonelul-spion. Manevrarea lui Jeanmaire a fost incredințată unui alt „diplomat“, tot un ofițer de informații profesionist care luptase în război. Ca și primul, el îl trata pe Jeanmaire ca pe un partener egal; era echilibrat, simpatic și vesel.

Poate pentru că era vinovat, poate pentru a-și masca mai bine trădarea, Jeanmaire își îndeplinea cu mai mult zel ca înainte îndatoririle militare. De asemenea, își cultiva relațiile cu persoanele influente. N-a fost deci surprinzător că în ianuarie 1969, Jeanmaire a primit gradul de general de brigadă și a fost numit comandant al forțelor de apărare pasivă ale țării. Această promovare a atenuat vechile nemulțumiri, astfel încît el a luat hotărîrea să înceapă o viață nouă, renunțînd la activitatea de trădare.

Dar alt atașat militar-spion, cu gradul de colonel, a sosit în aprilie 1969, pentru a prelua controlul asupra generalului Jeanmaire. Cînd acesta și-a anunțat intenția de a înceta relațiile clandestine, noul „atașat“ l-a amenințat glacial că va da totul în vileag.

Neavînd ce mai face, Jeanmaire a continuat să dea toate informațiile solicitate. Lucrînd direct cu șeful statului major, el avea acces la orice secret militar elvețian, inclusiv la planurile de mobilizare și la variantele de acțiune care prevedeau ce ar face Elveția dacă ar fi atacată. Este neîndoielnic că Jeanmaire a trădat furnizînd și informații despre localizarea și importanța exactă a obiectivelor vitale pentru avioane și rachete, inclusiv despre fortificațiile mascate, realizate laborios și costisitor, despre fortificațiile din munți, depozitele militare și punctele de comandă.

Întrucît Jeanmaire avea, ca prea puțini alții, acces la eșaloanele superioare ale guvernului elvețian, el putea să obțină informații despre cele mai delicate dezbateri politice, ca și despre deliberările militare. Totodată, putea furniza informații despre viața personală a oamenilor ieșiți din comun sau bine plasați, deoarece Jeanmaire n-a trădat numai statul, ci și nenumărați prieteni sau cunoștințe.

Potrivit prevederilor legale, Jeanmaire a ieșit la pensie cînd a împlinit 65 de ani, adică în anul 1975. Cu puțin înainte, el a făcut un ultim raport informativ. În sfîrșit, după ce dezvoltase tot sistemul elvețian de securitate, a fost lăsat în pace.

După ce i s-au acordat toate onorurile de către guvernul elvețian, Jeanmaire a răsuflat ușurat, pentru că supraviețuise și scăpase. Anii de economii, salariul mare, ca și pensia, îi asigurau confortul financiar. Pe măsură ce se scurgea fiecare lună a anului 1976, creștea în el siguranța că partea întunecată a vieții sale era pentru totdeauna îngropată.

★

Așa se face că a fost luat prin surprindere de interogatoriul la care a fost supus în dimineața zilei de 9 august 1976. Deruta sa inițială l-a determinat să-și descrie, în linii mari, trădarea, referindu-se însă numai la ceea ce-și dădea seama că ar putea fi dovedit împotriva sa.

La 17 iunie 1977, un tribunal elvețian l-a condamnat la 18 ani închisoare, degradare și excludere din rândurile armatei. Tribunalul a ajuns la concluzia că infracțiunile comise de acuzat nu s-au datorat unor motive ideologice sau cupidității. În rechizitoriu se precizează că: „Acțiunile lui au fost rezultatul gravelor fisuri de caracter, ca și al ambiției, dorinței nesătioase de a i se acorda atenție și al resentimentelor. El a adus pagube incalculabile țării, armatei și corpului ofițerilor“.

Și pînă azi, pagubele au rămas tot incalculabile. Ele ar fi putut fi totuși cu mult mai mari. Pe măsură ce timpul va trece și cu prețul unor joarte mari eforturi financiare, Elveția își va putea revizui planurile de apărare și reamplasa unele instalații.

Pe ce pistă au ajuns ofițerii elvețieni de securitate la Jeanmaire? În timpul procesului, Jeanmaire și avocatul său au încercat să obțină un răspuns, dar autoritățile elvețiene au refuzat cu tărie să-l dea. Ipoteza cea mai plauzibilă este că o fisură a muncii informative desfășurată de diplomații-spioni la Berna sau în altă parte a atras atenția elvețienilor asupra unei „enorme hemoragii“ de date secrete. Se pare că acea fisură a constituit punctul de plecare al unei minuțioase cercetări care a durat luni de zile.

Traducere și adaptare de
Căpitan Nicolae OLTEANU

ȘTIAȚI CĂ...

...în Institutul pentru tehnica criminalistică din cadrul Oficiului judiciar federal din Wiesbaden (R. F. Germania) se lucrează la elaborarea unei proceduri care să permită identificarea automată a înscrisurilor de mină? În scopul arătat, se structurează un model care să cuprindă probe de scris și probe de trăsături caracteristice, pe baza cărora să se construiască un model comparativ pentru fiecare din cele două probe.

Potrivit precizărilor din revista „Die neue Polizei“, în realizarea sistemului se folosesc atît metodele de prelucrare automată a imaginilor,

cit și metoda recunoașterii modelului. Pentru aceasta, un calculator digital programat cercetează mai întâi trăsăturile caracteristice ale scrisului de mână individual, pe care le înregistrează sub forma unor „modele de referință“, înmagazinate electronic; după aceea, probele de scris provenite de la autorii cunoscuți sînt comparate pe calculator. Introducerea înscrisului se efectuează printr-o cameră T.V. și un aparat de digitalizare. Se apreciază că un sistem automat de comparare a scrisului de mână ar putea în acest fel să sporească viteza de lucru a compartimentelor ce se ocupă de identificarea autorilor de înscrisuri.

...în Austria au început să sporească în mod îngrijorător numărul noilor comunități sectante? Așa cum se arată în publicația „*Die Furche*“, autoritățile sînt neliniștite datorită metodelor folosite de „sectele noi“ în recrutarea membrilor.

Astfel, se apreciază că pericolul acestor secte constă în faptul că tinerii adepți își abandonează profesiile, cedează bunurile de care dispun în favoarea „comunității religioase“ și acționează în interesele exclusive ale sectei.

Între grupările nou create sînt: „*Biserica unificării*“, fondată de sud-coreeanul *San Myung Mun*, cu un pronunțat caracter anticomunist; „*Copiii Domnului*“, condusă de *David Berg*, ai cărei adepți trăiesc în comunități; „*Meditația transcendentă*“, condusă de *Maharishi Mahesh Yogi*, „*Biserica scientologică*“, înființată de americanul *L. Ron Hubbard*, ce trece drept „un instrument de instruire în vederea afirmării personalității“. De menționat că toate aceste secte acționează ca „uniuni“, cu excepția „*bisericii unificării*“, ce funcționează în calitate de comunitate particulară.

În scop preventiv, în Austria a luat ființă o „*Uniune pentru apărarea libertăților spirituale*“, care își propune drept program o intensă muncă de lămurire a populației în legătură cu pericolozitatea acestor secte.

...au apărut automobile antiteroriste? Așa cum preciza revista franceză „*l-Automobile*“, firma americană „*Ford*“ a construit, în seria „*Granada*“, o mașină dotată cu accesorii împotriva răpirilor de persoane, care prezintă următoarele caracteristici: are podeaua, plafonul și ușile blindate; buloanele de fixare a centurilor de siguranță sînt protejate contra tuturor riscurilor de smulgere prin explozie; rezervorul de carburant este prevăzut cu un înveliș care îi conferă o etanșeitate deplină; este echipată cu pneuri speciale imposibil de spart; ușile dispun de un sistem de zăvorîre electromagnetică și de o sirenă, care pot fi comandate de ocupanții mașinii; toate geamurile fiind fixe, autoturismul are un sistem de aer condiționat, iar un interfon permite să se converseze cu exteriorul fără să se deschidă portierele; în exterior sînt plasate bombe fumigene.

BIBLIOGRAFIE

LA TEMELE PENTRU PREGĂTIREA DE SPECIALITATE A CADRELOR
DIN ORGANELE DE SECURITATE
(CONVOCARA A II-a/1979)

A. — Teme comune pentru toate cadrele

Tema 8: Forme, metode și mijloace de acțiune folosite în prezent de serviciile de spionaj și cercurile reacționare din străinătate în încercările lor de a lovi în securitatea statului nostru. Sarcinile ce revin organelor de securitate pentru prevenirea, descoperirea și lichidarea acestor acțiuni.

Bibliografie :

— Nicolae Ceaușescu — Expunere la ședința activului central de partid și de stat, 3 august 1978, Editura politică, București, pag. 6—7 ; Mesajul adresat lucrătorilor Ministerului de Interne cu prilejul împlinirii a 30 de ani de la crearea organelor de securitate.

— Legea nr. 23/1971.

— H.C.M. nr. 18/1972.

— Ordinul ministrului de interne nr. 000875/15.05.1976.

— Ordinul ministrului de interne nr. 000700/10.07.1975.

— Ordinul ministrului de interne nr. 04472/01.12.1976.

— Hotărârea Biroului Executiv al Consiliului de conducere al Departamentului securității statului din 8 februarie 1979 în problema vizitatori la ambasade și participanți la acțiuni protocolare organizate de străini.

— Programul de măsuri pentru realizarea sarcinilor ce revin unităților Departamentului securității statului în anul 1979, adoptat cu prilejul bilanțului din 9—10 ianuarie a.c., difuzat de Serviciul independent secretariat-juridic cu nr. D/0012.0003 din 12 ianuarie 1979.

— Planul de măsuri privind îmbunătățirea muncii de control al activității străinilor care vizitează R. S. România ori care au reședințe pe teritoriul țării noastre, difuzat de Direcția secretariat-juridică cu nr. 0095040/10.05.1978.

Se mai pot consulta :

— Buletinul intern „Securitatea”, articolele : „Sarcini ce se desprind pentru aparatul de contraspionaj din activitatea unor diplomați-spioni pe teritoriul țării noastre”, nr. 3/1978 ; „Unele probleme privind apărarea secretului de stat și relațiile cetățenilor români cu străinii”, nr. 3/1978 ; „Aspecte privind activitatea unor servicii de informații arabe contra R. S. România”, nr. 2/1977 ; „Forme, metode și mijloace ale activității dușmănoase desfășurate în obiectivele economice de către serviciile de spionaj, cercurile reacționare din străinătate și unele elemente dușmănoase din interior”, nr. 3/1978 ; „Metode și mijloace de contracarare a ac-

țiunilor dușmănoase întreprinse pe teritoriul țării noastre de emisarii grupărilor reacționare naționalist-iredentiste, cultice și sectante din străinătate", nr. 3/1978.

— Documentarele „Metode, mijloace și procedee folosite de cadrele și agenții de spionaj în culegerea de informații, studiarea, recrutarea și menținerea legăturii cu persoanele atrase la muncă informativă din rîndul cetățenilor români” și „Unele concluzii cu privire la modul cum au acționat organele de contra-spionaj în cazurile finalizate în ultimii ani”, difuzate de Direcția a III-a.

— Lucrările realizate pe bază de traducere, editate în cadrul ministerului: „Metode și mijloace folosite în activitatea de spionaj și contraspionaj”, 1968; „Din tainele serviciilor secrete”, 1976; „Ce știm și ce nu știm despre C.I.A.”, 1977; „Culegerea și exploatarea informațiilor”, 1971; „Culegerea de materiale privind cazul Penkovski”, 1968; „Despre spionajul și contraspionajul economic”, 1971.

— Filmele realizate de Serviciul cinematografic al Ministerului de Interne „Rămășag fără martori”, 1977; „Prevenirea”, 1978; „Undițe care nu prind pește” 1978.

Tema nr. 9: **Organizarea supravegherii informative în rîndul străinilor care sosesc în țara noastră cu misiuni oficiale (specialiști, comercianți, ziariști, studenți, navigatori etc.), sau ca turiști în scopul depistării celor care întreprind acțiuni ostile, al cunoașterii și prevenirii acestor acțiuni.**

Bibliografie :

— Mesajul adresat lucrătorilor Ministerului de Interne cu prilejul împlinirii a 30 de ani de la crearea organelor de securitate.

— Ordinul ministrului de interne nr. 000875/15.05.1976.

— Ordinul ministrului de interne nr. 000700/10.07.1975.

— Ordinul ministrului de interne nr. 04472/01.12.1976.

— Hotărîrea biroului executiv al consiliului de conducere al Departamentului securității statului din 8 februarie 1979 în problema vizitatori de ambasade și participanți la acțiuni protocolare organizate de străini.

Se mai pot consulta :

— Broșura „Organizarea și desfășurarea supravegherii informative în probleme, obiective, locuri și medii în scopul prevenirii faptelor de natură să afecțeze securitatea statului” — Serviciul editorial, 1979.

— Lucrarea editată în cadrul ministerului „Contraspionajul cîștigă lupta”, 1977, pag. 21—27.

— Buletinul intern „Securitatea”, articolele: „Organizarea și desfășurarea muncii de securitate pentru prevenirea, descoperirea și lichidarea activității infracționale dusă de unii comercianți străini în R. S. România”, nr. 4/1978.

— Filmele realizate de Serviciul cinematografic al Ministerului de Interne „Reclama reclamă vigilență”, 1977; „Cazul Robert”, 1977.

Tema nr. 10: **Forme, metode și mijloace folosite pentru prevenirea și neutralizarea influenței pe care o pot exercita propaganda imperialistă, cercurile și posturile de radio reacționare din străinătate asupra unor elemente din interior; măsuri pentru împiedicarea legăturii acestora cu cercurile și posturile de radio respective.**

Bibliografie :

— Nicolae Ceaușescu — Cuvîntare rostită la Consfătuirea cu cadrele didactice și cercetătorii din domeniul științelor sociale, noiembrie 1976.

— Nicolae Ceaușescu — Expunere la ședința activului central de partid și de stat, 3 august 1978.

— Legea nr. 23/1971, H.C.M. nr. 18/1972 și H.C.M. nr. 19/1972.

Se mai pot consulta :

— Buletinul intern „Securitatea” nr. 2/1977, pag. 72—76, nr. 1/1978, pag. 38—49, nr. 2/1978, pag. 35—52 și nr. 3/1978, pag. 20—27.

Tema nr. 13: Sarcini ce revin aparatului de securitate pentru prevenirea oricăror acțiuni teroriste pe teritoriul R. S. România. Modul de acțiune în vederea aplicării în practică a concepției de luptă antiteroristă.

Bibliografie :

- Ordinul Comandantului suprem al Forțelor armate ale R. S. România nr. H 003785/1978 și Instrucțiunile nr. M 36/1978 ;
- Ordinele ministrului de interne nr. 001370/1978 și 001084/1977.

Se mai pot consulta :

— Buletinul intern „Securitatea”, articolele „Sarcini ce revin organelor și formațiunilor Ministerului de Interne cu privire la asigurarea securității aeroporturilor, aerodromurilor aviației civile, aeronavelor pentru transportul pasagerilor, aeronavelor utilitare și sportive, precum și pasagerilor acestora”, nr. 1/1979 ; „Sarcini ce revin aparatului de securitate pentru prevenirea oricăror acțiuni teroriste pe teritoriul R. S. România”, nr. 3/1978.

B. — Teme specifice

Informații interne

Tema nr. 4: Sarcinile ofițerilor de informații interne în ceea ce privește prevenirea acțiunilor ostile din sectoarele de artă, cultură, sănătate, justiție, învățământ și cercetare științifică.

Bibliografie :

- Programul P.C.R. de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism, Editura Politică, București, 1975, pag. 92—97.
- Nicolae Ceaușescu — Expunere cu privire la activitatea politico-ideologică și cultural-educativă de formare a omului nou, constructor conștient și devotat al societății socialiste multilateral dezvoltate și al comunismului în România, prezentată la Congresul Educației politice și al culturii socialiste, Editura Politică, București, 1976, pag. 50—62.
- Nicolae Ceaușescu — Cuvîntare la încheierea lucrărilor Congresului educației politice și al culturii socialiste, Editura Politică, București, 1976, pag. 107—123.
- Nicolae Ceaușescu — Cuvîntare rostită la Consfătuirea cu cadrele didactice și cercetătorii din domeniul științelor sociale, noiembrie 1976.
- Nicolae Ceaușescu — Cuvîntare la Conferința Națională a Scriitorilor, 24 mai 1977.
- Nicolae Ceaușescu — Raport la Conferința Națională a P.C.R., decembrie 1977, pag. 60—62.
- Decretul nr. 442/1974 privind organizarea și funcționarea Consiliului Culturii și Educației Socialiste.
- Legea presei în Republica Socialistă România.
- Legea patrimoniului cultural-național.
- Legea nr. 3/1978 privind asistența medicală în R. S. România.
- Legea învățămîntului nr. 28 din 21 decembrie 1978.
- Decretele Consiliului de Stat nr. 35 și 36/1975 privind integrarea învățămîntului cu cercetarea și producția.
- Legea nr. 23/1971 și H.C.M. nr. 18/1972 privind apărarea secretului de stat și reglementarea relațiilor cu cetățenii străini.
- Planul de căutare a informațiilor, difuzat de Direcția I.

Se mai pot consulta :

— Documentarul difuzat de Direcția I privind „Forme și metode de acțiune ale elementelor dușmănoase în sectoarele creației literar-artistice”.

- Îndrumarul difuzat de Direcția I privind organizarea și desfășurarea muncii de securitate în perioada vacanței de vară.
- Buletinul intern „Securitatea”, articolul „Să găsim căi și mijloace mai eficiente pentru desfășurarea muncii preventive în rîndul tineretului studios”, nr. 2/1977, pag. 31—37.

Contrainformații în sectoarele economice

Tema nr. 6: Valorificarea operativă și eficientă a informațiilor și datelor rezultate din conlucrarea organelor de contrainformații în sectoarele economice cu celelalte unități și formațiuni ale Ministerului de Interne și din cooperarea cu alte organe și organizații de stat, în scopul prevenirii producerii de incendii sau altor fapte care pot avea ca urmare distrugerii de bunuri și producerea de daune mari economiei naționale.

Bibliografie :

- Ordinul ministrului de interne nr. 000700 din 10 iulie 1975, capitolul III.
- Ordinul ministrului de interne nr. 000875 din 15 mai 1976, capitolele I și II.
- Ordinul ministrului de interne nr. 00972/1976 privind atribuțiile unităților Ministerului de Interne pe linia muncii de securitate și gardă.
- Plan de măsuri pentru perfecționarea activității de cooperare între organele de contrainformații economice și cele de miliție, trupele de securitate și pompieri nr. 0090463 din 30 mai 1977.
- Planul de măsuri „HERMES” nr. 0095013/februarie 1978.
- Planul de cooperare între organele de securitate ale Ministerului de Interne și Statul Major al Gărzilor patriotice de la C.C. al P.C.R. nr. 0059034/martie 1978.

Se mai pot consulta :

- Probleme ale muncii de contrainformații în sectoarele economice, broșură, Serviciul editorial, 1977, pag. 32—34, 35—38.
- Organizarea și desfășurarea supravegherii informative în probleme, obiective, locuri și medii, în scopul prevenirii și descoperirii faptelor de natură să afecteze securitatea statului, broșură, Serviciul editorial, 1979, capitolele III și IV.
- Crearea și conducerea de către Partidul Comunist Român a organelor de securitate, broșură, Serviciul editorial, 1978, capitolul III.
- Aspecte privind perfecționarea sistemului informațional în Ministerul de Interne, broșură, Serviciul editorial, 1977, pag. 140—157.
- Culegerea și exploatarea informațiilor, lucrare realizată în 1971 pe bază de traducere, pag. 6—14, 17—22, 50—54, 72—79.
- Buletinul intern „Securitatea”, nr. 1/1978, pag. 50—56, nr. 2/1978, pag. 16—24 și nr. 1/1979, pag. 67—72.

Contraspionaj

Tema nr. 5: Sisteme de legătură folosite de cadrele și agenții serviciilor de spionaj în culegerea și transmiterea de informații. Măsuri ce trebuie luate pentru descoperirea sistemelor de legătură impersonală.

Bibliografie :

- Decretul nr. 121/03.04.1978, art. 5.
- Ordinul ministrului de interne nr. 00875/15.05.1976.
- Material difuzat de Direcția a III-a privind măsurile ce trebuie luate pentru descoperirea legăturii impersonale nr. 3/0030326/02.06.1976.

Teme suplimentare :

1. Particularități în crearea și folosirea rețelei informative pe linie de contraspionaj.

2. Particularități în organizarea și desfășurarea supravegherii și urmăririi informative pe linie de contraspionaj; criteriile privind stabilirea frontului și a bazei de lucru.

3. Aspecte specifice privind documentarea și finalizarea cazurilor pe linie de contraspionaj.

Bibliografie comună temelor 1—3 :

— Nicolae Ceaușescu : Cuvîntare la Adunarea activului de partid și a cadrelor de conducere din Ministerul de Interne — 23.12.1976.

— Nicolae Ceaușescu : Mesajul adresat lucrătorilor Ministerului de Interne cu ocazia împlinirii a 30 de ani de la crearea organelor de securitate.

— Nicolae Ceaușescu : Expunere la ședința activului central de partid și de stat din 3 august 1978. Broșură, pag. 42—43.

Bibliografie tema 1 :

— Decretul nr. 121/1978, art. 5.

— Ordinul ministrului de interne nr. 000700 din 10.07.1975.

Bibliografie la temele 2—3 :

— Decretul nr. 121/1978, art. 5.

— Ordinul ministrului de interne nr. 000875/15.05.1976.

Se mai pot consulta :

— La tema 1 : Buletinul intern „Securitatea” nr. 2/1977, pag. 49—56 ; nr. 4 din 1978, pag. 21—26.

— La temele 2—3 : Buletinul intern „Securitatea” nr. 2/1977, pag. 49—56.

— Materiale din cadrul compartimentelor de contraspionaj.

Comerț-protocol

Tema nr. 5 : Metode și mijloace folosite pentru verificarea complexă și avizarea persoanelor cu atribuții de protocol.

Bibliografie :

— Legea nr. 23/1971.

— H.C.M. nr. 18/1972.

— Programul de măsuri pentru executarea sarcinilor ce revin Ministerului de Interne din documentele Congresului al XI-lea și ale Conferinței Naționale ale P.C.R., capitolul II, pag. 9—11.

— Ordinul ministrului de interne nr. 04404/01.01.1976.

— Nota privind sarcinile ce revin compartimentelor de comerț-protocol din teritoriul, difuzată cu nr. 00421431 din 02.04.1976.

— Material privind instruirea rețelei care participă la acțiuni protocolare cu străinii difuzată de Direcția a III-a cu nr. 3/0022038 din 10.05.1977.

Teme suplimentare :

1. Metode, mijloace și momente alese de reprezentanții firmelor străine (în țară și în exterior) pentru a acționa asupra cetățenilor români în vederea corupției lor.

2. Căi folosite de elementele suspecte din sistemul comerțului exterior pentru a-și masca activitatea infracțională.

3. Mijloace și metode folosite de organele de securitate pentru contracararea activității comercianților străini cu preocupări pe linia culegerii de informații și a legăturilor lor suspecte ; recrutarea de comercianți străini.

4. Prevenirea scurgerii de informații din obiectivele furnizoare de mărfuri de export sau beneficiare de mărfuri din import. Urmărirea reprezentanților de firme străine cu sediul în R. S. România.

Bibliografie comună temelor 1—4 :

- Nicolae Ceaușescu : Cuvîntare la încheierea lucrărilor consfătuirii cu activul de partid și de stat din domeniul comerțului exterior și cooperării economice internaționale, 14.02.1975.
- Legea nr. 1/1971.
- Decretul nr. 15/1971.
- Decretul nr. 12/1978, art. 5.
- Ordinul ministrului de interne nr. 04404/01.01.1976.

Se mai pot consulta :

- Pentru temele 1—2 : Buletinul intern „Securitatea” nr. 1/1977, pag. 52—59 ; nr. 2/1978, pag. 72—75.
 - Pentru tema 3 : Buletinul intern „Securitatea” nr. 4/1978, pag. 27—39.
 - Pentru tema 4 : Buletinul intern „Securitatea” nr. 4/1978, pag. 27—39 ;
- Nota privind modul de acțiune în aplicarea unor prevederi legale în cazul cetățenilor români care lucrează la reprezentanțele din R. S. România ale firmelor străine, difuzată de U.M. 0625/C.P. la toate inspectoratele cu nr. 00289908/29.12.1977.

Antiterorism

Tema nr. 2 : Cunoașterea tehnicii de luptă și a materialelor explozive folosite de elementele teroriste. Metode și procedee de neutralizare a acestora.

Bibliografie :

- Nicolae Ceaușescu : Expunere la ședința activului central de partid și de stat, 3 august 1978.
- Ordinul Comandantului Suprem al Forțelor Armate ale R. S. România nr. H 003785 din 11 august 1978 și instrucțiunile nr. M 36 din 17 august 1978.
- Ordinul ministrului de interne nr. 001370/1978.

Se mai pot consulta :

- „Mijloace folosite în acțiuni teroriste”, Serviciul editorial, 1977.
- Buletinul intern „Securitatea”, articolul „Mijloace și dispozitive explozive folosite de elemente teroriste”, nr. 2/1977.

Contrainformații militare

Tema nr. 4 : Activitatea desfășurată în unitățile militare pentru prevenirea pierderii sau sustragerii de date și documente secrete și clarificarea situației documentelor secrete dispărute. Acțiunile ce trebuie întreprinse în scopul sporirii eficienței muncii de prevenire a scurgerii de informații cu conținut militar.

Bibliografie :

- Nicolae Ceaușescu : Cuvîntare la adunarea activului de partid și a cadrelor de conducere din Ministerul de Interne — decembrie 1976 ; Mesajul adresat lucrătorilor Ministerului de Interne cu prilejul împlinirii a 30 de ani de la crearea organelor de securitate.
- Legea nr. 23/1971 și H.C.M. nr. 19/1972.
- Ordinul ministrului de interne nr. 150/1972.
- Ordinul ministrului de interne nr. S-341/1973, capitolul I, pct. b, art. 67, capitolul II, pct. a, capitolul III, art. 31—33 și capitolul IV, art. 35—38.
- Ordinul ministrului de interne nr. 000875/1976.

Se mai pot consulta :

Lucrarea : Sisteme de alarmare și capcane tehnico-criminalistice, Serviciul editorial, 1978.

Cercetări penale

Tema nr. 6 : Sarcinile specifice ale cercetării-penale în cazurile de comitere a infracțiunilor de subminare a economiei naționale. Măsurile ce se impun pentru recuperarea pagubelor aduse.

Bibliografie :

- Codul penal, art. 165.
- Codul de procedură penală, art. 28 pct. 1 lit. b ; art. 68—74 ; art. 78—86 ; art. 87—131 ; art. 136—184 ; art. 221—239 ; art. 249—260.
- Decretul nr. 208, publicat în Buletinul oficial nr. 63 din 5 iulie 1976 privind evaluarea pagubelor produse avutului obștesc prin lipsuri și degradări de bunuri.
- H.C.M. nr. 18/1972.
- Ordinul ministrului de interne nr. 001025 din 20 februarie 1977.
- Norme privind reglementarea primirii, gestionării, evidenței și utilizării obiectelor primite de la străini, difuzate de Direcția secretariat-juridică a Ministerului de Interne cu nr. 811167/1977.

Se mai pot consulta :

- V. Dongoroz și alții : „Explicații teoretice ale Codului penal român”, vol. III, partea specială, Ed. Academiei R. S. România, București, 1971, pag. 116—123.
- T. Vasiliu și alții : „Codul penal al R. S. România comentat și adnotat”, partea specială, vol. I, pag. 44—45.
- Buletinul intern „Securitatea”, planul de dezbateri privind : „Concluzii ce se desprind din analiza infracțiunilor săvârșite în domeniul comerțului exterior. Căi și mijloace de prevenire și contracarare a infracțiunilor în acest domeniu”, nr. 3/1978 ; articolele : „Despre unele căi de scurgere de informații și date secrete”, nr. 1/1978 ; „Concluzii din analiza împrejurărilor comiterii infracțiunii de subminare a economiei naționale”, nr. 3/1976.
- Unele probleme referitoare la psihologia infractorului și câteva elemente orientative privind adoptarea tacticii adecvate de cercetare a acestuia, revista „În slujba Patriei” — supliment — nr. 36/4 septembrie 1978.

SEMNAL :

GHID BIBLIOGRAFIC...

Dorind să vină în sprijinul cadrelor de securitate, redactorii sectorului editorial al Serviciului editorial și cinematografic au elaborat lucrarea „*Ghid bibliografic privind problemele muncii de informații și contrainformații tratate în lucrările realizate pe bază de traducere, editate în Ministerul de Interne*“, pe care o prezentăm cititorilor.

Acest ghid, ce are ca obiect cele 50 de traduceri editate în ministerul nostru între anii 1967—1978, face trimitere la diferite aspecte ale muncii de informații și contrainformații, autorii lui urmărind să-i ajute pe cei interesați să consulte cât mai operativ paginile lucrărilor în care sînt abordate anumite laturi de activității practice.

Pentru ca el să asigure o orientare ușoară, precisă și completă, toate aspectele reținute în vederea semnalării au fost grupate pe probleme ca : organizarea serviciilor de informații și contrainformații ; metode și mijloace de transmitere a informațiilor ; sisteme de codificare și decodificare ; instruirea și dirijarea rețelei ; legătura cu rețeaua (prin ascunzători, adrese conspirative, mijloace tehnice, întâlniri etc.) ; metode folosite în munca de informații și contrainformații (legende, combinații informative, jocuri operative, acțiuni de dezinformare, exploatarea în orb) ; aspecte privind activitatea teroristă și antiteroristă (conceperea, organizarea și desfășurarea acțiunilor teroriste ; mijloace și metode folosite pentru asigurarea securității personale a demnitarilor etc.) ; apărarea secretului ș.a.m.d.

Totodată, pentru a fi cât mai eficient, ghidului i s-au adăugat, la început, un cuprins al problemelor tratate — ce reproduce structura sa — și, la sfîrșit, un indice alfabetic al aceluiași probleme. În consecință, depistarea locului din ghid unde sînt indicate traducerea — inclusiv precizarea exactă a paginilor din cadrul acestora în care se abordează aspecte ce interesează pe lucrătorii de securitate — se pot realiza cu ajutorul atît al cuprinsului, cît și al indicelui alfabetic.

Exprimîndu-ne convingerea că această lucrare îi va ajuta pe cei interesați să identifice cu ușurință în paginile traducerilor aspectele întîlnite în munca de zi cu zi, o recomandăm cu căldură, rugîndu-i totodată să trimită sugestii la Serviciul editorial în vederea îmbunătățirii ei la reeditare.

Căpitan **Gheorghe VARGA**

